
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหัสบดีท่ี ๑๗ กนัยายน ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๕๖ 
 



 
สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ
ครั้งท่ี ๕๖/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๑๗  กันยายน  ๒๕๕๘ 
ณ ตกึรัฐสภา 

 
    

 
หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ   
-  รับทราบคาํส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาต ิ

ที่ ๒๖/๒๕๕๘ เรื่อง การดําเนินการเพ่ือถอด พันตาํรวจโท ทักษิณ  ชินวัตร 
ออกจากยศตํารวจ          ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม   
 รับรองรายงานการประชมุสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ  
 ครั้งที ่๓๗/๒๕๕๘ วันศกุรท่ี ๑๙ มิถนุายน ๒๕๕๘ และ   
 ครั้งที ่๓๘/๒๕๕๘  วันพฤหสับดีที่ ๒๕ มิถนุายน ๒๕๕๘       ๒ 
 

เรื่องดวนที่ ๑  การประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือดาํเนิน 
เรื่องดวน 

กระบวนการถอดถอน นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล เมือ่ครั้งดํารงตาํแหนง 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง  
ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  
ประกอบมาตรา ๕๖ (๑) แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเติมโดย 
พระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวย 
การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ พ.ศ. ๒๕๕๐ และ 
มาตรา ๕๘ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกนั 
และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบญัญตั ิ
ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ  
(ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ (ตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ
พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๙)          ๒ 
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- ๒ - 
 
สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๕๖ 

 
หนา 

๑) กําหนดวันแถลงของคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 
การทุจรติแหงชาต ิผูกลาวหา  และนายสมศกัดิ ์ ปริศนานันทกุล 
เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงศกึษาธิการ ผูถกูกลาวหา     
(ตามขอบงัคับการประชุมสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๘ ขอ ๑๕๔)  ๔ 
 

- นายสมชาย  แสวงการ       ๔  
ผูอภิปราย 

 -  พลเรือโท กฤษฎา  เจรญิพานิช      ๖ 
 
๒) พิจารณาคําขอเพ่ิมเติมพยานหลักฐานของผูถูกกลาวหา (ถามี)  

(ตามขอบงัคับการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๕๕)  ๘ 

- นายสมศักดิ์  ปริศนานนัทกุล (ผูถกูกลาวหา)    ๑๐,๑๓,๑๕, 
ผูอภิปราย 

         ๑๗  
 -  นายณรงค  รัฐอมฤต (ผูกลาวหา)     ๑๔,๑๖,๑๗,๑๘ 
 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๑๘,๑๙,๒๒ 
 -  นายธานี  ออนละเอียด       ๒๐ 
 -  นายตวง  อันทะไชย       ๒๒ 
 

เรื่องดวนที่ ๒  ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบ 
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบั 
การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผูทรงคุณวุฒ ิ 
(ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศคณะรักษาความสงบ 
แหงชาต ิฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗ ลงวันที ่๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหา 
บุคคลเพ่ือดํารงตาํแหนงแทนตําแหนงทีว่าง)     ๒๓ 

- นายสมชาย  แสวงการ       ๒๕,๒๖,๒๘ 
ผูอภิปราย 

 
 
 
 



- ๓ - 
 
สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๕๖ 
 
          หนา 

เรื่องดวนที่ ๓  รางพระราชบัญญตัิการเชาที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  คณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอ     ๒๘ 

- นายสุธี  มากบุญ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  ๒๙,๕๓,๖๒, 
ผูอภิปราย 

         ๖๔,๖๙,๗๑ 
- นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๓๑ 
- นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๓๓ 
- นายธานี  ออนละเอียด       ๓๔,๖๐ 
- พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร      ๓๗,๕๘,๖๖ 
- นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๔๐ 
- นายเจตน  ศิรธรานนท       ๔๔,๖๑,๖๘ 
- นายนิพนธ  นราพิทักษกุล      ๔๖ 
- นายมนุชญ  วฒันโกเมร      ๔๙ 
- นายวรพล  โสคติยานุรักษ      ๕๑ 
- นายดลเดช  พัฒนรัฐ (ผูชีแ้จง)      ๕๖,๖๒ 
- นายมณเฑียร  บญุตนั       ๖๘ 
- นายสมชาย  แสวงการ       ๗๑,๗๒,๗๔ 

 
เรื่องท่ีประธานขอหารือ        ๗๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ           

-  ขอขยายระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริม 
และรกัษามรดกภูมิปญญาทางวฒันธรรม พ.ศ. ....     ๗๕ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี     ๗๖ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว   ๗๖ 

-  รายงานการพิจารณาศึกษาเรื่อง “ยุทธศาสตรการเตรียมความพรอม 
และพัฒนาศกัยภาพสตรเีพ่ือกาวสูประชาคมอาเซียนอยางย่ังยืน” 
คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการ 
และผูดอยโอกาส พิจารณาเสรจ็แลว      ๗๖ 



- ๔ - 
 
สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๕๖ 
 
          หนา 

- นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๗๘ 
ผูอภิปราย 

- นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง) ๗๙,๘๙,๙๐ 
- นายมณเฑียร  บญุตนั        ๘๕ 
- นายเจตน  ศิรธรานนท       ๘๖ 

       
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา   ไมม ี    ๙๐   
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องท่ีเสนอใหม   ไมม ี    ๙๐ 
 
 
 

     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๕๖/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีที่  ๑๗  กนัยายน  ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

______________ 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมท้ังหมด  ๑๙๓  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ มีสมาชิกมาประชมุ 

จํานวน ๑๒๕ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๕๖/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๗ กันยายน ๒๕๕๘  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม   

  รับทราบคําส่ังหวัหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ที่ ๒๖/๒๕๕๘  15 

เรื่อง การดําเนนิการเพ่ือถอด พันตํารวจโท ทักษิณ  ชนิวัตร ออกจากยศตํารวจ 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๒ 

 สนช. ๕๖         สํารวม  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยหัวหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาต ิ

ไดออกคําส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ที ่๒๖/๒๕๕๘ เรื่อง การดําเนนิการเพ่ือถอด  

พันตํารวจโท ทักษิณ  ชนิวตัร ออกจากยศตาํรวจ ส่ัง ณ วนัท่ี ๕ กนัยายน พุทธศกัราช ๒๕๕๘ 5 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิทุกทานแลว จึงขอแจงใหทานสมาชิก 

ทุกทานทราบ 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที ่๒ รับรองรายงานการประชุม 

  รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ 10 

  ครั้งที ่๓๗/๒๕๕๘ วันศกุรที ่๑๙ มิถนุายน ๒๕๕๘ และ 

  ครั้งที ่๓๘/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๕ มิถนุายน ๒๕๕๘  

  ซึ่งไดวางใหสมาชิกตรวจดูกอนแลวตามขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ

ขอ ๒๘ มีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมกีารขอแกไขเพ่ิมเติม ถือวาที่ประชุม  

รับรองรายงานการประชมุทัง้ ๒ ครัง้นะครบั 

  ตอไปเปนเรื่องดวน 

  การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือดําเนินกระบวนการถอดถอน 

นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกลุ เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธกิาร ออกจาก20 

ตําแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๕๖ (๑) แหงพระราชบญัญตัปิระกอบรฐัธรรมนญูวาดวย 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิ

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒  

พ.ศ. ๒๕๕๐ และมาตรา ๕๘ แหงพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนั 25 

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 

วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔  

  ดวยคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติแหงชาต ิ(ป.ป.ช.) ไดพิจารณา

ดําเนินการไตสวนขอเท็จจรงิคํารองขอใหถอดถอน นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล เมือ่ครั้ง 

ดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธกิาร ออกจากตําแหนง เนือ่งจากวากระทําความผิด 30 



๓ 

สนช. ๕๖         สํารวม  ๑/๓ 

 

ฐานร่ํารวยผิดปกต ิทั้งนี้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมติชี้มูลความผิดพรอมสงรายงานและสํานวน

การไตสวนขอเท็จจรงิตามคาํรองขอใหถอดถอน นายสมศักดิ ์ ปริศนานนัทกุล ออกจากตําแหนง 

รวมท้ังเอกสารและความเหน็มายังประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาติ เพ่ือพิจารณาดาํเนินการตาม5 

มาตรา ๕๖ (๑) แหงพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูวาดวยการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเติม พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ พ.ศ. ๒๕๕๐ และมาตรา ๕๘ แหงพระราชบัญญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเตมิ (ฉบับที ่๒) 

พ.ศ. ๒๕๕๔ ประกอบรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 10 

มาตรา ๖ วรรคสอง ซึง่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมติเสียงขางมากชีมู้ลความผิดใหถอดถอน  

นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกลุ เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธกิาร  

ออกจากตําแหนง ในกรณีถกูกลาวหาวาร่าํรวยผิดปกต ิและมีทรัพยสินมากผิดปกติ หรือมีทรัพยสิน 

เพ่ิมมากขึ้นผิดปกติ หรือไดมาซึ่งทรัพยสินโดยไมสมควรสืบเนื่องจากการปฏิบตัิหนาท่ีหรือใชอาํนาจ

ในตําแหนงหนาที ่ไดแกบานเลขที ่๕/๕ ตาํบลไผจําศลี อําเภอวิเศษชัยชาญ จังหวดัอางทอง  15 

มูลคาประมาณ ๑๖ ลานบาทเศษ ในสวนกรณีทีถู่กกลาวหาวาร่าํรวยผิดปกตโิดยเปนเจาของทีด่ิน

ฉบับเลขที ่๑๔๓๖๐ ตาํบลไผจําศีล อําเภอวิเศษชัยชาญ จังหวัดอางทอง คณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ไดมมีตเิสียงขางมากวาขอกลาวหาไมมีมูล ใหขอกลาวหาในประเดน็นีเ้ปนอันตกไป  

  โดยที่ขอบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๑๔๙ กําหนดวา  

เมื่อประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตริับรายงานเอกสารและความเหน็ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 20 

ที่มีมตชิี้มูลผูถกูกลาวหาผูใดมีพฤติการณอยางหนึ่งอยางใดตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวย 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ ใหประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาตินดัประชมุนัดแรก 

โดยบรรจุเขาระเบียบวาระการประชุมเปนเรื่องดวนภายใน ๓๐ วนั ทัง้นี ้สภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ

ไดรบัเอกสารและความเหน็ของ ป.ป.ช. ตัง้แตวนัที่ ๒๔ สิงหาคม ๒๕๕๘ ซึง่จะครบกาํหนด ๓๐ วนั 

ในวันที ่๒๒ กนัยายน ๒๕๕๘ 25 

  สําหรบัสําเนารายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจริงของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

สํานักงานเลขาธิการวฒุิสภา ไดมีหนังสือแจงใหทานสมาชิกไปรับตั้งแตวันพฤหัสบดทีี่ ๒๗  

สิงหาคม ๒๕๕๘ เพ่ือศึกษาลวงหนาไมนอยกวา ๑๕ วันกอนถงึวนัประชุมนดัแรกตามขอบงัคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๕๐ แลว หากสมาชิกทานใดยังไมไดรบัสําเนา

รายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจรงิของคณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถไปรับไดดวยตนเอง  30 



๔ 

สนช. ๕๖         สํารวม  ๑/๔ 

 

หรือมอบฉันทะใหบุคคลอื่นมารับแทนได ณ หองประชมุคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๑๐๒ ชั้น ๑  

อาคารรัฐสภา ๒ ในวนั เวลาราชการ สวนเอกสารที่เปนเอกสารประกอบรายงานและสํานวน 

การไตสวนขอเท็จจรงิรวม ๒,๖๖๔ แผนนั้น ทานสมาชกิสามารถตรวจดไูดที่สถานที่ดังกลาวขางตน5 

เชนเดียวกนั 

  ตอไปจะเปนการกาํหนดวันแถลงของคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาต ิผูกลาวหา และนายสมศักดิ์  ปรศินานันทกุล เมือ่ครัง้ดํารงตําแหนงรฐัมนตรี 

วาการกระทรวงศกึษาธิการ ผูถูกกลาวหา ซึ่งผมจะขอปรึกษาท่ีประชมุโดยกําหนดใหมีการประชุม 

เพ่ือแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูถูกกลาวหา และแถลงคัดคานของผูถูกกลาวหา 10 

ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๙ ตลุาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา จะมีสมาชิกทานใดมีความเห็น 

เปนอยางอื่นหรอืไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่น 

ผมถือวาที่ประชุมนี้เห็นชอบใหวันพฤหัสบดีที่ ๒๙ ตลุาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา เปนวนั 15 

แถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และการแถลงคัดคานของผูถูกกลาวหา  

สําหรบัสมาชิกทานใดที่มีความประสงคจะเสนอญตัตกิําหนดประเด็นซักถามปญหาใดเพ่ิมเติม 

สามารถเสนอเปนหนังสือตอประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิโดยย่ืนญตัติไดที่หองประชมุ 

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๘ อาคารรฐัสภา ๒ ไดจนถึงวันพุธที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๕๘ 

ทานสมชาย  แสวงการ เชิญครับ 20 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอญตัติใหที่ประชุมงดใชขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคสอง เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี โดยขยายเวลา

ใหสมาชิกสามารถเสนอญตัติประเด็นซักถามไดภายหลังจากการรบัฟงคําแถลงเปดสํานวนของ25 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และการแถลงคัดคานของผูถกูกลาวหา ไปจนถึงวนัศุกรที่  

๓๐ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ มีทานสมชาย  แสวงการ 

เสนอญตัติใหงดใชขอบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคสอง เปนการชัว่คราว 30 



๕ 

สนช. ๕๖         สํารวม  ๑/๕ 

 

เฉพาะกรณีโดยขยายเวลาใหสมาชิกสามารถเสนอญัตตปิระเดน็ซักถามได ภายหลังจากวนัแถลง 

เปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และการแถลงคดัคานผูถกูกลาวหา ภายใน 

วันศกุรท่ี ๓๐ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา โดยมีผูรับรองถกูตอง ------------------------- 5 
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๖ 

สนช. ๕๖          สิริพรรณ  ๒/๑ 

 

ซึ่งในการงดใชขอบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติเปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี  

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๒๑๑ กาํหนดใหทีป่ระชมุสภาตองลงมต ิ

เห็นชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ของจํานวนสมาชิกในทีป่ระชุมสภา ก็ใหงดใชขอบงัคับ 5 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาตินัน้ได ถาอยางนัน้ผมก็จะขอถามมต ิกอนท่ีจะถามมต ิ 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ สมาชิกครับ ตอนนี้เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุม 

กอนจะถามมตเิรื่องการงดใชขอบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ทานสมาชิกครบั ขณะนี้

คณะนกัศึกษา คณะรัฐประศาสนศาสตร วิทยาลัยทองสุข กรุงเทพมหานคร จํานวน ๔๕ คน  

ไดมาเย่ียมชมรัฐสภา สภานติิบัญญตัิแหงชาติขอตอนรบันะครับ ขณะนี้สภานติิบญัญัตแิหงชาติ 10 

กําลังดําเนนิการกระบวนการถอดถอนบุคคลออกจากตําแหนง ทานสมาชิกกรุณาเสียบบัตร

ลงคะแนนและกดปุมแสดงตนนะครับ ขอทราบองคประชุมครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุมจํานวน ๑๕๖ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   องคประชุม ๑๕๖ นะครบั ครบองคประชมุ 

ตอไปผมจะถามมต ิสมาชกิทานใดเห็นชอบใหงดใชขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติ  15 

ขอ ๑๕๔ วรรคสอง เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีกดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดไมเห็นชอบกดปุม 

ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงคะแนนไดครบั  

มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไมครับ  

  พลเรือโท กฤษฎา  เจริญพานิช   :   พลเรือโท กฤษฎา  เจริญพานิช เหน็ชอบครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  เครื่องของทานขัดของใชหรือไมครบั  20 

เครื่องของทานพลเรือโท กฤษฎา ขัดของ เติมคะแนนของทานไปดวย มีสมาชกิทานใด  

เชิญลงคะแนนไดเลยครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๕๙ มีมติเหน็ดวย 

๑๕๗ บวกของทานพลเรือโท กฤษฎา อีก ๑ จะเปน ๑๖๐ เห็นดวย ๑๕๘ งดออกเสียง ๒ แสดงวา 25 

ที่ประชมุลงมติเห็นชอบใหงดใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคสอง 

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี โดยขยายเวลาใหสมาชิกสามารถเสนอญัตติประเดน็ซักถามไดภายหลัง

จากวนัรับฟงแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา เปนการแถลงคดัคาน 

ของผูถกูกลาวหาไปจนถงึวนัศุกรที่ ๓๐ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา ดังนัน้ สมาชิกทานใด

ประสงคจะเสนอญัตติกําหนดประเด็นซักถาม จะตองเสนอเรื่องเปนหนังสือตอประธาน 30 



๗ 

สนช. ๕๖          สิริพรรณ  ๒/๒ 

 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิโดยย่ืนญัตติไดท่ีหองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๘ ชัน้ ๑ 

อาคารรัฐสภา ๒ ตั้งแตบัดนีเ้ปนตนไป จนถงึวนัศุกรที่ ๓๐ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา 

เปนอนัจบการพิจารณากําหนดวันแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา  5 

และการแถลงคัดคานของผูถูกกลาวหา 

 

          -  ๓/๑ 

 

10 



๘ 

สนช. ๕๖         มิ่งขวัญ  ๓/๑ 

 

  ตอไปเปนการพิจารณาคําขอเพ่ิมเตมิพยานหลักฐานของผูถูกกลาวหา ตามขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานสมาชิกครับ โดยที่ขอบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิขอ ๑๕๕ กําหนดวาในการพิจารณาของสภาหามมิใหนําเอกสารหรือพยานอื่น นอกจาก 5 

พยานเอกสารตามขอ ๑๕๓ มาสอบเพ่ิมเตมิใหมากขึน้กวาที่ปรากฏในสํานวนของคณะกรรมการ 

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) เวนแตเปนพยานเอกสารหรือพยานวตัถุสําคัญ 

ที่ผูถูกกลาวหาไดนําเขาสูการพิจารณาในชัน้ไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลว  

แตคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมยอมรับหรอืไมยอมนําเขาสูการพิจารณาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

หรือมเีหตุอันสมควรแสดงไดวา ตนไมสามารถแสดงไดวาตนนาํพยานดงักลาวมาแสดงเพื่อประโยชน10 

ของตน หรอืไมทราบวาพยานดังกลาวไดมีอยูการขอเพ่ิมเติมพยานหลักฐานตามวรรคหนึง่ใหเปนไป

ตามมตขิองทีป่ระชมุสภา โดยใหย่ืนคาํขอกอนการประชุมนดัแรกตามขอ ๑๔๙ ไมนอยกวา ๕ วนั 

ในการนี้ นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกุล ผูถูกกลาวหา ไดย่ืนคําขอเพ่ิมเติมเปนหลักฐานมายัง 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติภายในกรอบเวลาตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ๑ คําขอ  

รวม ๗ รายการ ดงันี ้15 

  ๑. รายงานการสํารวจภูมิประเทศของการอานแปลตคีวามภาพถายทางอากาศ 

ในเอกสารรูปถายแนบทาย  

  ๒. แผนท่ีภาพถายทางอากาศ  

  ๓. บนัทึกคาํใหการ นายพนม  พงษไพบูลย 

  ๔. บนัทึกคาํใหการ คุณหญงิกษมา  วรวรรณ ณ อยุธยา 20 

  ๕. บนัทึกคาํใหการ นายจรญู  ชูลาภ 

  ๖. บนัทึกคาํใหการ นายกวาง  รอบคอบ 

  ๗. บนัทึกคาํใหการ พันตํารวจโท กองกาญจน  ฉนัทปรดีา  

  และโดยที่ขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๓ กําหนดวา 

ในการพิจารณาของสภาใหยึดสํานวนกรรมการ ป.ป.ช. เปนหลัก ดังนั้น การที่จะใหเพ่ิมเติม 25 

พยานหลักฐานผูถูกกลาวหาหรือไมนัน้จะตองเปนมติท่ีประชุมสภา สําหรับกระบวนพิจารณา 

คําขอเพ่ิมเตมิพยานหลักฐานในวนันี ้ผมไดเชญิคูกรณีท้ังสองฝาย คือคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ผูกลาวหา และนายสมศักดิ ์ ปริศนานันทกุล ผูถกูกลาวหา ทีไ่ดย่ืนคําขอเพ่ิมเติมพยานหลักฐาน 

มาเพ่ือตรวจพยานหลักฐานนะครับ  

 30 



๙ 

สนช. ๕๖         มิ่งขวญั  ๓/๒ 

 

  หลักเกณฑในการพิจารณาคาํขอเพ่ิมเติมพยานหลักฐานก็เปนไปตามขอบงัคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๕ คอื  

  ๑. ตองเปนพยานเอกสารหรือพยานวตัถุสําคัญท่ีผูถูกกลาวหาไดนําเขาสู 5 

การพิจารณาในชั้นไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลว แตคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมยอมรับ 

หรือไมยอมนําเขาสูการพิจารณาของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

  ๒. มีเหตุอันสมควรแสดงไดวาไมทราบวาตองนําพยานดงักลาวมาแสดง 

เพ่ือประโยชนของตน  

  ๓. มีเหตุอันสมควรแสดงไดวาไมทราบวาพยานดงักลาวมีอยู 10 

  ๔. การพิจารณาอนุญาตหรอืไมอนุญาตใหเพ่ิมเตมิหลักฐาน ใหเปนไปตามมต ิ

ของที่ประชมุสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ

  ๕. ผูขอตองย่ืนคาํขอเพ่ิมเตมิพยานหลักฐานกอนการประชุมนดัแรกไมนอยกวา 

๕ วนั คือ ตองย่ืนคําขอภายในวันศุกรท่ี ๑๑ กนัยายน ๒๕๕๘ 

  ๖. เพ่ือใหไดขอเท็จจริงประกอบการพิจารณาของสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติจะเปนผูซักถามคูกรณีทัง้สองฝายจนกระทั่งไดขอยุต ิจึงจะขอให 

ที่ประชมุลงมติ  

  ๗. การลงมตขิองท่ีประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาติจะลงมติทีละรายการตามที ่

ผูถูกกลาวหาขอเพ่ิมเตมิ  

  อันนี้ผมขอเรียนใหท่ีประชุมทราบนะครับ ขอใหเจาหนาที่เชิญคูกรณี 20 

เขาหองประชุม ในฝายผูกลาวหา คือ ป.ป.ช. ประกอบดวย  

  ๑. นายณรงค  รัฐอมฤต  กรรมการ ป.ป.ช.  

  ๒. นายวรวิทย  สุขบญุ   รองเลขาธกิารคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

  ๓. นายยุทธกร  ชอไมทอง พนักงานไตสวนชํานาญการพิเศษ 

  ๔. นายยุทธพงศ  ทรวงแสวง เจาพนักงานตรวจสอบทรัพยสินชํานาญการ 25 

  ๕. นายวรชัย  พัชราวลัย  เจาหนาที่วเิคราะหนโยบายและแผนชาํนาญการ 

  ซึ่งจะนั่งอยูดานขวาของหนาบัลลังก สวนนายสมศักดิ์  ปริศนานนัทกุล  

ผูถูกกลาวหา ไดย่ืนคํารองขอใหมีผูเขารวมชีแ้จงดวย คอื 

  ๑. นายชนนิทร  แกนหิรญั 

  ๒. นางสาวศศธิร  พูลสังข 30 



๑๐ 

สนช. ๕๖         มิ่งขวัญ  ๓/๓ 

 

  ๓. นายวลัลภ  จรยิาวตัร 

  ๔. นายสุรกิจ  ล้ิมสิทธิกุล 

  ๕. นายพรชัย  ศรีสุภา 5 

  ๖. นายรักษ  ผือโย 

  การพิจารณาในวนันีเ้ปนการพิจารณาใหคูกรณีมาตรวจพิจารณาพยานหลักฐาน 

ของผูถกูกลาวหาและย่ืนคาํขอเพ่ิมเติมเขามาจํานวน ๗ รายการ ผมไดสงสําเนาคําขอใหสํานักงาน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่สํานักงานเลขาธกิาร สภานิติบัญญตัแิหงชาต ิจัดสงสําเนาหนังสือคาํ

ขอเพ่ิมเติมใหทานสมาชิกทราบเมื่อวนัที่ ๑๑ กันยายน ๒๕๕๘ แลวนะครับ  10 

  ตอไปเปนการพิจารณาคําขอเพ่ิมเตมิพยานหลักฐานของนายสมศกัดิ ์ 

ปริศนานนัทกุล โดยจะพิจารณาทีละลําดับคําขอ ในรายการที่ ๑ รายงานการสํารวจภูมิประเทศ  

การอานแปลตคีวามภาพถายทางอากาศ และเอกสารรปูถายแนบทาย ขอเชิญผูถูกกลาวหาชีแ้จง 

ถึงเหตุผลและความจําเปนในเรื่องการเสนอเอกสารเพ่ิมเติมรายการที่ ๑ ผมขอเรียนทานสมาชิก 

อยางนีน้ะครับวา จะซกัถามผูถูกกลาวหารวมท้ัง ๗ รายการ แลวจากนั้นจึงจะมีการลงมตนิะครับ 15 

  นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกลุ (ผูถูกกลาวหา)   :   ทานประธานที่เคารพ  

ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติแหงชาตท่ีิเคารพ  

ผมตองขอบพระคุณสภานิตบิัญญตัิแหงชาติทีไ่ดกรุณาบรรจุเรือ่งการถอดถอนผมเขาสูที่ประชุม

เพ่ือใหผมไดมีโอกาสชีแ้จงถงึประเดน็ตาง ๆ ทีค่ณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริต

แหงชาตไิดชี้มูลผม ซึง่ในวนัที่ ๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ทานประธานไดนดัในการที่จะแถลงเปดสํานวน  20 

สวนในวันนี้ผมไดนําพยานหลักฐานมาย่ืนเพ่ือประกอบการพิจารณาของทานสมาชิก โดยมีทั้งหมด  

๑ รายการ ๗ ประเดน็ ซึ่งใน ๗ ประเด็นนั้น ผมขอสรุปส้ัน ๆ เพ่ือไมรบกวนเวลาของทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรติในประเดน็ที่ ๑ และประเดน็ที่ ๒ นัน้ จะเปนประเด็นที่คาบเกี่ยวกนั คอืประเดน็เรื่อง

แผนท่ีภาพถายทางอากาศกบัประเดน็เรือ่งรายงานการสํารวจภูมปิระเทศ การอานแปลตีความ

ภาพถายทางอากาศ ใน ๒ ประเดน็นี้ กระผมกราบเรียนชี้แจงวา กระผมไดอานสํานวนที่ทาง 25 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดสงไปใหกระผม ก็ไดพบวาสาระสําคญัที่กระผมไมไดนําเสนอตอ

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ดวยเหตุผลวา ไมทราบวามี แตหลังจาก 

ที่ไดอานสํานวนแลวกไ็ดนําประเดน็นี้ขึน้มาปรกึษาหารอืกับพรรคพวกเพ่ือนฝูงและทานผูรู  

พรรคพวกเพ่ือนฝูงและทานผูรูก็บอกวา มีภาพถายทางอากาศซึ่งนาจะเปนประโยชนในการ 

นําเสนอตอสภาแหงนีเ้พ่ือประกอบการพิจารณา การตดัสินใจวา ทรัพยสินก็คือบานของผมนัน้ 30 



๑๑ 

สนช. ๕๖         มิ่งขวัญ  ๓/๔ 

 

ไดมาในขณะที่ดาํรงตําแหนง ดวยการใชตําแหนงอํานาจหนาที่ทาํใหไดมาซึ่งบานหลังนี้หรือไม 

อยางไร ภาพถายทางอากาศและคําแปลนัน้จะเปนภาพที่ทางกรมแผนที่ทหารเปนผูจัดทําขึน้  

มิใชผมเปนผูดาํเนนิการ โดยกระผมทาํหนังสือรองขอไปถึงกรมแผนที่ทหาร เพ่ือขอภาพถาย 5 

และคาํอานรายละเอียดทัง้หมด ซึ่งผมไดนําสงตอสภาแหงนี้ เพ่ือใหทานสมาชิกไดใชเปน

องคประกอบ  

  สวนเอกสารพยานหลักฐานในรายการที่ ๓ ๔ ๕ และ ๖ ซึ่งเปนการสอบปากคําของ

ผูบริหารกระทรวงศึกษาธิการ ฝายขาราชการประจําในขณะนั้น ----------------------------------------- 

 10 

          - ๔/๑ 

 

 

 

 15 



๑๒ 

สนช. ๕๖         อรอุมา  ๔/๑ 

 

ก็ดวยเหตุที่ผมไดอานสํานวนอีกเชนกนั แลวพบวาการกลาวหาหรือการชี้มูลผมนัน้เปนภาระหนาที่

ของทางคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาติ เมื่อกลาวหาและชี้มูลวาผมใช

ตําแหนง อาํนาจหนาที่ หรือใชอํานาจในตําแหนงหนาทีน่ั้นปฏิบัตโิดยมชิอบ ผมไดอานในสํานวน 5 

ไมพบวาไดมีการเชญิบุคคลท่ีมีสวนเกี่ยวพันกับเรื่องกลาวหาของกระผมในขณะดํารงตาํแหนงเปน

รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการในขณะนัน้มาสอบปากคําแตประการใด การปฏิบัติหนาท่ีใน

ฐานะรัฐมนตรนีั้นผมตองกราบเรียนวาทกุอยางตองเปนไปตามขอปฏิบตัิ เปนไปตามระเบียบปฏิบตัิ

ของทางฝายราชการ กระผมจึงไดขอใหทานปลัดกระทรวงในขณะนั้น คือ ทานพนม  พงษไพบูลย  

ไดขอความกรุณากรมใหญ ๆ ซึง่เปนกรมที่เกี่ยวพันกบังบประมาณเปนจํานวนมาก ซึ่งมีอยูท้ังหมด  10 

๓ กรม ในขณะนั้นนะครับ คือกรมสามญัศึกษามีทานอธิบดีกวาง  รอบคอบ เปนอธิบดีในขณะนัน้ 

สํานักงานคณะกรรมการการประถมศึกษาแหงชาติ มคีณุหญิงกษมา  วรวรรณ ณ อยุธยา  

เปนเลขาธิการในขณะนัน้ และกรมอาชวีศึกษามีทานจรญู  ชูลาภ ดาํรงตําแหนงเปนอธบิดี 

ในขณะนั้น ที่กระผมไมไดขอคําใหการพยานเพ่ิมเตมิจากทุกกรมนัน้ กเ็นื่องจากเหตผุลวา 

ในกระทรวงศึกษาธิการถาหากวาถูกมองจากภาพภายนอกในขณะนัน้ก็จะมีเพียง ๓ กรมใหญ 15 

นี่แหละครับ ที่เปนเปาสายตาวามเีงินงบประมาณอยูเปนจํานวนมาก นาจะกอใหเกดิที่มาของ 

การหารายได ใชตําแหนง อาํนาจหนาทีม่าแสวงหาประโยชนได กระผมจึงไดขอความกรุณา 

ทานปลัดกระทรวงในฐานะขาราชการสูงสุดของกระทรวงพรอมดวยอธบิดีกรมใหญ ๆ ๓ กรม  

ซึ่งรายละเอียดของคําใหการนั้นกระผมกไ็ดนําเสนอตอทานสมาชิกเพ่ือใหทานสมาชกิไดโปรด

พิจารณาตอไป  20 

  และพยานชิน้สุดทายเปนพยานการใหปากคําของ พันตาํรวจโท กองกาญจน   

ฉันทปรดีา ในฐานะเปนผูออกแบบเปนสถาปนกิในการกอสรางบานหลังนั้น ก็เนื่องจากผมได 

อานสํานวนท่ีทางคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติแหงชาตไิดชี้มูลความผิดผม  

ก็พบวายังขาดรายละเอียดซึง่ทําใหไมเกดิความชดัเจนวา บานเลขที ่๕/๕ ซึง่เปนท่ีมาของการ 

ถูกชี้มูลนั้นไดกอสรางแลวเสร็จเมื่อไร ซึ่งรายละเอียดคาํใหการของพันตํารวจโท กองกาญจน  25 

นั้นจะบอกกําหนดระยะเวลาในการกอสรางเปนขัน้ เปนตอน เปนระยะ ไวอยางชดัเจน เพ่ือที่จะให

ทานสมาชิกผูทรงเกียรตไิดพิจารณาวาขัน้ตอนการกอสรางจนกระทัง่สําเร็จนัน้ผมไดมากอนที่ผมจะ

ดํารงตําแหนงเปนรัฐมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธิการ หรือไดมาภายหลัง ท้ังหมดคือเหตุ  

คือผล ท่ีผมจําเปนจะตองนาํเสนอพยานเอกสารเพ่ิมเตมิตอทานสมาชิกสภานิติบญัญัตแิหงชาติ 

ในวันนี้ครบั ควรมิควรแลวแตทานจะพิจารณาครับ กราบขอบพระคุณครับ   30 



๑๓ 

สนช. ๕๖         อรอุมา  ๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมศักดิ์ครับ ผมขอความชัดเจนอีก 

นิดหนึ่ง ในเรื่องพยานหลักฐานรายการที ่๑ รายงานการสํารวจภูมปิระเทศของการแปลตีความ

ภาพถายทางอากาศและเอกสารรูปถายแนบทาย  กับรายการท่ี ๒ แผนท่ีภาพถายทางอากาศ 5 

เฉพาะ ๒ รายการนีข้อใหทานชี้แจงวาเปนพยานหลักฐานที่ทานตองการย่ืนเพ่ิมเติมเพราะเหตุใด 

แลวพยานหลักฐานดังกลาวนั้นทานไดเคยชีแ้จงตอ ป.ป.ช. หรอืไม มีความสําคญัอยางไรตอรูปคดี

ของการกลาวหาของทานในคดีนี ้เฉพาะ ๒ รายการนีน้ะครับ 

  นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกลุ (ผูถูกกลาวหา)   :   ผมไมคอยไดยินเลยครับ 

ประทานโทษนะครับทานประธาน ผมขอเจาหนาที่ไดเพ่ิมเสียงตรงลําโพงผมหนอยไดหรอืไมครบั  10 

เวลาทานประธานพูดผมไมไดยินเลยครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   พยานหลักฐานรายการที่ ๑ รายงาน 

การสํารวจภูมิประเทศและการอานแปลตีความภาพถายทางอากาศ และเอกสารรูปถายแนบทาย 

รายการที ่๒ แผนท่ีภาพถายทางอากาศ อยากทราบวาพยานหลักฐานนี้ทานคนพบเมื่อใด แลวไดย่ืน

เพ่ิมเติมตอ ป.ป.ช. หรือไม และเหตุใดทานจึงย่ืนพยานหลักฐานนีเ้ขามา มีความสําคัญอยางไร 15 

รายการที ่๑ และรายการที ่๒ นะครบั 

  นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกลุ (ผูถูกกลาวหา)   :   รายการที่ ๑ และรายการที ่๒ 

นั้น ผมมาทราบหลังจากที่ผมไดอานสํานวนคาํชี้มูลของคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาต ิผมจึงไดนําประเด็นปญหาเหลานีม้าปรึกษากับพรรคพวกเพ่ือนฝูงและทานผูรู  

ซึ่งกไ็ดแจงวา บัดนี้เมอืงไทยมีภาพถายดาวเทียม ภาพถายทางอากาศที่จะบอกทีม่าทีไ่ปในสถานที่20 

แหงนั้นวา ณ เวลานั้นทีด่ินแหงนั้นมีการกอสรางส่ิงใดแลว หรือยังไมมกีารกอสราง ผมจึงไดทํา

หนังสือไปทีก่รมแผนที่ทหารเพ่ือขอภาพถายเหลานีม้าใชประกอบในการพิจารณาของ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผมไมไดสงไปใหท่ี ป.ป.ช. ครับ เพราะตอนนัน้กระผมก็ไมทราบวา 

มีเอกสารเหลานี้อยูแลวในประเทศไทย เหตุผลที่ผมตองนํามาเสนอนั้นก็เพราะในภาพถายจะมีเปน 

๓ ระยะ คือระยะแรก เปนระยะกอนที่จะมีการกอสราง ก็จะมีภาพชดัเจนวาเปนพ้ืนที่อยางไร 25 

ภาพถายที่ ๒ เปนภาพถายที่ชี้แจงวาในระหวางเดอืนธนัวาคมภาพถายนั้นไดแสดงใหปรากฏชัดวา 

บาน ๕/๕ นั้น กอสรางแลวเสร็จไปแคไหน แลวภาพสุดทาย คือภาพที่บานหลังนัน้สําเรจ็เสรจ็สรรพ

เรียบรอยแลว เพ่ือตั้งใจท่ีจะใหทานสมาชิกไดใชวิจารณญาณในการดูภาพถายเหลานั้น พรอมกบั

วิเคราะหวาบานหลังนี้ไดมากอนรบัตาํแหนง หรือหลังรบัตําแหนงครับ 

 30 



๑๔ 

สนช. ๕๖         อรอุมา  ๔/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขาใจแลวครับ ทนีี้ก็ฟงฝาย ป.ป.ช.  

ผูกลาวหา เอาเฉพาะในประเด็นรายการท่ี ๑ และที ่๒ กอนวา ป.ป.ช. จะขดัของหรอืไม  

ที่ทางฝายผูถกูกลาวหาจะสงภาพถายดงักลาวเพ่ือพิสูจนถึงการกอสรางของส่ิงปลูกสรางวาไดเมือ่ใด  5 

  นายณรงค  รัฐอมฤต (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผม นายณรงค  รฐัอมฤต กรรมการ ป.ป.ช.  

ไดรบัมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหมาเปนผูแทนในการชี้แจงตอสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ในวันนี้ครบั ตอบคําถามที่ทางทานประธานไดขอใหชี้แจงหรือมีความเห็นในประเด็นนี้  

ผมกราบเรียนวา เรือ่งของแผนที่ภาพถายทางอากาศรวมทั้งรายงานการสํารวจภูมิประเทศนั้น 10 

เอกสารทัง้ ๒ รายการนั้น ทางคุณสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล ไมไดย่ืนตอคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ตั้งแตตน ไมไดย่ืนนะครบั ฉะนั้นเอกสารดงักลาวจึงเปนเอกสารท่ีไมไดอยูในสํานวนการไตสวน 

ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. นะครับ -------------------------------------------------------------------------- 

 

          - ๕/๑    15 

   

   

     

 

20 



๑๕ 

สนช. ๕๖              ละไม  ๕/๑ 

 

ผมถึงกราบเรียนวา ในเรือ่งของการไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. นั้น ทาง ป.ป.ช. เองโดย 

คณะอนกุรรมการไตสวนนัน้ใหทานไดมโีอกาสชี้แจงเกี่ยวกับพยานหลักฐาน การแกขอกลาวนัน้ถงึ  

๑๗ ครั้ง ฉะนัน้กต็องเรียนตอที่ประชุมวา เอกสารทั้ง ๒ รายการนั้นเปนเอกสารที่อยูนอกสํานวน 5 

การไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ตองเรียนตอที่ประชุมวาทางเราก็คงเหน็วา ก็อยูที่ท่ีประชุม

จะพิจารณา แตเราเหน็วาอยูนอกสํานวนซึง่ไมสามารถที่จะนําเขาสูการพิจารณาของที่ประชุมได 

ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สําหรับเอกสารรายการที่ ๑ และรายการที่ ๒ 

นั้น ทาง ป.ป.ช. คดัคาน ดวยเหตวุาทางฝายผูถกูกลาวหาไมเคยแสดงเอกสารดังกลาวตอ ป.ป.ช.  10 

ก็ตองถามฝายผูถูกกลาวหาวา ทางฝายผูถกูกลาวหาสามารถแสดงไดหรือไมวา ไมสามารถทราบ 

ไดวาตองนาํพยานดังกลาวมาแสดงเพ่ือประโยชนของตน คือไมทราบวาพยานดงักลาวไดมีอยู  

และจะเปนประโยชนของฝายตน เชิญคุณสมศกัดิค์รับ  

  นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกลุ (ผูถูกกลาวหา)   :   กระผมไดกราบเรียนชี้แจง 

ตอที่ประชมุแหงนีไ้ปแลววา ในขณะที่ทางคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ15 

ไดไตสวนผม และกค็วามจรงินั้นทานไดทําหนงัสือใหผมสงเอกสารท้ังหมด ๓ ครัง้ ไมใช ๑๗ ครัง้  

๓ ครัง้ ในขณะทีไ่ดทําหนังสือมาถงึผมนัน้ผมไมทราบจรงิ ๆ วาไดมีภาพถายทางอากาศ ภาพถาย

ดาวเทียมที่สามารถจะบอกความเปนมาเปนไปของพ้ืนที่ดินในขณะนั้น เพราะเปนเอกสารทาง

ราชการ ผมไมทราบ แตเพราะผมเปนคนที่มีพรรคพวกเพ่ือนฝูง หลังจากที่ทางคณะกรรมการ

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติไดชี้มูลผม และก็ไดมีการอานรายละเอียด พรรคพวก20 

เพ่ือนฝูงที่รูจักผมดีก็มาปรกึษา มาใหกําลังใจ และก็พูดคุยกัน บอกตรงประเด็นนี้นาจะนํามาเสนอ

ทั้งตอศาลและทั้งตอสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิเพ่ือใชประกอบการพิจารณา กระผมไดกราบเรียน 

ไปแลววากระผมไมไดย่ืนตอคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ เพราะกระผม

ไมทราบวามีส่ิงนี้อยูแลว จึงกราบเรียนดวยความเคารพครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนเอกสารชุดท่ี ๒ รายการที่ ๓  25 

รายการที ่๔ รายการที ่๕ รายการที ่๖ เปนเอกสารท่ีเปนบันทกึถอยคําของผูที่เคยเปน

ผูใตบังคบับญัชาของผูถกูกลาวหา มีเหตุผลอะไรจะเพ่ิมเติมอีกหรือไมครับ  

  นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกลุ (ผูถูกกลาวหา)   :   ผมไดนํารายละเอียดชี้แจงตอ

ทานสมาชิกท้ังหมดไปแลว ซึ่งทานสมาชิกท้ังหมดก็คงจะไดพิจารณาอานคําใหการของผูบริหาร

กระทรวงในขณะนัน้ ตั้งแตทานปลัดกระทรวงจนกระทัง่ถึงอธิบดีกรมใหญ ๆ ๓ กรมดังที่ผมได 30 



๑๖ 

สนช. ๕๖              ละไม  ๕/๒ 

 

กราบเรียนไปแลว ซึง่ถาหากวามปีระเดน็ท่ีทานสมาชิกจะซักถาม หลังจากที่ทานไดศึกษาแลว  

และหลังจากที่ผมและคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติไดแถลง 

เปดคําใหการแลว ผมก็ยินด ีถาหากวาจะมีประเด็นรายละเอียดที่จะตองซักถาม ดวยความ5 

ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปผมจะใหทาง ป.ป.ช. ชีแ้จงวาสมควร 

รับเอกสารรายการที่ ๓ รายการที่ ๔ รายการที่ ๕ รายการท่ี ๖ หรือไม แตกอนที่จะใหชี้แจง  

ผมขอเรียนแจงตอทานสมาชิกวา ขณะนี้คณะครูและนกัเรียนโรงเรียนเทศบาล ๑ จังหวดัสุราษฎร

ธาน ีจํานวน ๓๗ คน ไดมาเยี่ยมชมการประชุมของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอตอนรับนะครบั  10 

เชิญทางฝาย ป.ป.ช. เกี่ยวกบัเอกสารรายการที ่๓ รายการที่ ๔ รายการที ่๕ รายการท่ี ๖  

ซึ่งเปนเอกสารบันทกึถอยคาํท่ีทําขึน้ของผูใตบงัคับบัญชาของผูถูกกลาวหา 

  นายณรงค  รัฐอมฤต (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานครับ ตองเรียนวา  

เอกสารรายการที่ ๓ รายการที่ ๔ รายการที ่๕ รายการท่ี ๖ ก็เชนเดียวกนั เปนเอกสารที่อยู

นอกเหนือการไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพียงแตวาเปนเรื่องที่ทางผูถูกกลาวหาไดหยิบยก 15 

ขึ้นมาดวยเหตุผลในสวนของทาน กระผมกต็องเรียนเพ่ิมเตมิครบัวา ในการพิจารณานั้นคงตองยึด

สํานวนของ ป.ป.ช. เปนหลักในการพิจารณา สวนเอกสารหลักฐานที่เพ่ิมเติมเขามานั้นจะเขา

ขอยกเวนตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาตินีห้รือไม ผมคดิวาอันนี้เปนเรื่องของ 

การใชดุลพินิจของที่ประชุม แตวาในสวนของ ป.ป.ช. นัน้ก็ตองเรียนวาเอกสารดังกลาวนัน้ 

เปนเอกสารท่ีอยูนอกสํานวนการไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กราบเรียนเพ่ือทราบครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอถามทาง ป.ป.ช. อีกคําถามเดียววา  

ทางฝายผูถกูกลาวหาไดเคยอางหรือไมวาขอใหไปสอบปากคําบคุคลตามเอกสารรายการท่ี ๓  

รายการที ่๔ รายการที ่๕ รายการที ่๖ 

  นายณรงค  รัฐอมฤต (ผูกลาวหา)   :   ไมเคยครับ  

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ไมเคยนะครบั  25 

  นายณรงค  รัฐอมฤต (ผูกลาวหา)   :   ครับ ขอบคุณครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปขอทราบเหตุผลอีกครั้งหนึง่ของเอกสาร

รายการที ่๗ เกี่ยวกับถอยคาํของสถาปนิกใชหรือไมครบัในการสรางบานหลังนี้ เพ่ือจะพิสูจนอะไร  

และเหตุใดจึงเพิ่งเสนอเขามาตอนนี้ หรือวาไดเสนอไวแลว  
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๑๗ 

สนช. ๕๖              ละไม  ๕/๓ 

 

  นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกลุ (ผูถูกกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 

ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติแหงชาตท่ีิเคารพ กระผม

ไมไดเคยย่ืนเอกสารชิน้นีต้อคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ กระผมไดมา5 

อานในสํานวนที่ทางสภาไดสงใหกับผม กระผมคิดวาหลังจากอานแลวเห็นวาการวนิิจฉัยของ

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาตินัน้ไมไดมีรายละเอียดวาบานหลังนี ้

เสรจ็เมื่อไร ทานใชการอนุมานวานาจะเสร็จชวงตอนนัน้ ชวงตอนนี ้เพราะฉะนัน้เพ่ือความชัดเจน

ตอการตดัสินใจ ตอการพิจารณาของทานสมาชกิ ผมจึงขอเสนอรายละเอียดขั้นตอนวาแตละ

ชวงเวลาบานไดดําเนินการกอสรางแลวเสร็จไปขนาดไหน และใชเวลากอสรางจนกระทั่งสําเร็จ 10 

เปนบานเมื่อไร ทัง้นี้เอกสารจะมีรายละเอียดทั้งหมดประกอบอยู สวนการพิจารณาการตัดสินใจนั้น

อยูในดุลพินิจของทานสมาชกิผูทรงเกียรติ ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็เชนเดียวกนั ตองถาม ป.ป.ช. วาคดัคาน 

หรือมเีหตุผลอยางไรเกี่ยวกบัเอกสารรายการที ่๗ ซึ่งเปนบันทึกถอยคําของสถาปนกิผูสรางบาน

ตามท่ีผูถูกกลาวหาอาง 15 

  นายณรงค  รัฐอมฤต (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานครับ สําหรับเอกสาร

รายการที ่๗ นัน้ ตองเรียนตอที่ประชุมนีว้า ทางทานสมศักดิ์เองนัน้ไดอางพยานบคุคล  

พันตํารวจโท กองกาญจน นีม้าสูการไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทาง ป.ป.ช. ก็ไดสอบสวน

พยานปากนี้ให เพราะฉะนั้นพยานปากนี้จึงเปนพยานทีไ่ดมีการดาํเนนิการไตสวนตามขั้นตอน  

ก็คงไมขัดของสําหรับพยานปากนี ้ 20 

 

          -  ๖/๑ 
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ความวา ป.ป.ช. ไมขัดของที่จะให 

ทางฝายผูถกูกลาวหาย่ืนใชบันทึกคําใหการของพันตํารวจโท กองกาญจน รายการที่ ๗  

ใชหรือไมครบั ถูกตองนะครบั 5 

  นายณรงค  รัฐอมฤต (ผูถกูกลาวหา)   :   ถูกตองครับ  

  ประธานสภานติบิญัญตัแิหงชาต ิ  :   ดงันัน้คดคีงไมมปีระเดน็ที่ตองพิจารณาสําหรับ

รายการที่ ๗ แตอยางไรกต็ามกต็องขอใหที่ประชมุลงมตติามขอบงัคบัการประชมุสภานติบิญัญตัแิหงชาติ 

ทานสมาชิกครับ ก็เปนอันวาที่ประชุมนีไ้ดพิจารณาและสอบถามคูความ ขอโทษผมใชคําผิดนะครับ 

สอบถามคูกรณีทั้ง ๒ ฝาย ท้ังฝาย ป.ป.ช. ผูกลาวหา และผูถูกกลาวหา เปนอันเสรจ็ส้ินการพิจารณา 10 

ของคาํขอเพ่ิมเตมิพยานหลักฐานโดยตอไปกจ็ะเปนการขอมตติามขอบงัคบัการประชมุสภานติบิญัญตัิ

แหงชาต ิวาที่ประชุมจะเห็นชอบดวยกับคําขอเพ่ิมเติมพยานหลักฐานทั้ง ๗ รายการหรือไม ในชั้นนี้

ขอขอบคุณ ขอเชญิคูกรณีทัง้ ๒ ฝายไปที่หองรับรอง อีกสักครูผมจะไดใหเจาหนาที่นาํรายงาน 

การพิจารณาคําขอเพ่ิมเติมพยานหลักฐานของผูถูกกลาวหาไปใหทราบ  

  ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุวาจะเห็นชอบหรือไมเห็นชอบใหผูถกูกลาวหา15 

เพ่ิมเติมพยานหลักฐานโดยจะเปนการลงมติทีละรายการ กอนจะลงมตผิมขอตรวจสอบองคประชุม

กอนนะครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ขออนญุาตหารือครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 20 

สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เนื่องจากเมื่อสักครูพอฟงการขอเพ่ิมเติมพยานหลักฐานนี้ ทางผูขอเพ่ิม

ไดจัดหมวดหมูเอาไวเปน ๓ กลุมดวยกนั เมือ่ทานประธานจะถามทลีะประเดน็ ผมวานาจะไปทลีะกลุมมากกวา 

เชน มตแิรกเปนรายการท่ี ๑ และรายการท่ี ๒ เรื่องเกีย่วกับรายงานสํารวจภูมิประเทศและแผนท่ี

ทางอากาศจัดเปนกลุมที่ ๑ กลุมที่ ๒ เปนบันทึกการใหถอยคําของผูบริหารของกระทรวงศกึษาธกิาร  

คือ รายการที่ ๓ ๔ ๕ ๖ เปนมติที่ ๒ มติที่ ๓ รายการท่ี ๗ ก็เปนเรื่องบนัทกึคาํใหการของพันตาํรวจโท  25 

กองกาญจน จะโหวต ๓ ครั้ง ในความเหน็ผมนะครบั เพราะจัดอยูในกลุมเดยีวกนั ขอบคณุทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็เปนอยางนั้น แตไมทราบวาจะขดัตอ

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตหิรือไม  ชวยกันศึกษานดิหนึ่ง 

ผมจะขอมติจากท่ีประชมุวาจะเหน็ชอบหรือไมเห็นชอบ โดยจะลงมติทีละรายการ ขอดูขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาตินดิหนึ่งนะครับ ทานวัลลภชวยดูนดิหนึ่งนะครับ คือมตนิาจะ 30 



๑๙ 

สนช. ๕๖                                                                                  ลัดดาวัลย  ๖/๒ 

 

เปนแบบเดียวกัน พวกเดียวกันอยางที่ทานวา ผมกบัทานรองฯ ตรวจสอบขอบงัคบัการประชมุแลว  

โดยเฉพาะทานรองประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ตรวจแลววรรคสอง บอกการขอ

เพ่ิมเตมิพยานหลักฐานตามวรรคหนึง่ ใหเปนไปตามมตขิองทีป่ระชมุโดยใหยืน่คาํขอ กห็มายความวา5 

ไมไดกําหนดวาตองทีละรายการ ทานชวยดูอกีครัง้หนึ่งนะครับ ตอนนี้เปนการตรวจสอบองคประชุม 

ทานสมาชิก เชิญกดปุมแสดงตน ทานสมาชกิครบั ทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานรุักษ ไดเสนอวา 

การลงมติในเรื่องพยานหลักฐานในเรื่องนี้รวม ๗ รายการนั้นสามารถจําแนกไดเปน ๓ กลุม  

อยางชัดเจน  

  กลุมแรกคือ รายการท่ี ๑ กบัรายการท่ี ๒ รายงานการสํารวจภูมปิระเทศ  10 

การอานแปลตคีวามแผนที่ทางอากาศ  รายการที ่๒ ก็เปนแผนที่ภาพถายทางอากาศ  

สวนรายการที่ ๓ รายการที ่๔  รายการที่ ๕  รายการท่ี ๖ เปนการบนัทึกถอยคําของ

ผูใตบังคบับญัชาของผูถกูกลาวหา รายการสุดทายคอื รายการที่ ๗ เปนบันทึกถอยคาํคําใหการ 

ของสถาปนิก พันตํารวจโท กองกาญจน  ฉันทปรดีา ถาไมมีทานใดขัดของที่จะใหมกีารถามมติ 

ผมก็จะขออนญุาตที่ประชุมนี้ถามมตดิังนี้นะครับ  15 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั แตวาเมื่อสักครูทาง ป.ป.ช.  

บอกวาขอ ๗ ทาง ป.ป.ช. รบัไปแลวฉะนั้น ขอ ๗ ไมตองถาม ขอบคุณทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมก็เกรงวาเขาบอกวาทาง ป.ป.ช. ไมขดัของ

ใหอยูในดุลพินิจของสภาแหงนี ้

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ดลุพินิจเขาใชสําหรบัขอท่ี ๑  20 

ขอที่ ๒ ที่ทาง ป.ป.ช. ตอบ แตขอ ๗ เขาบอกวาไดมีการซักถามแลว 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เดี๋ยวผมตรวจสอบขอบงัคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตอิีกท ี 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   แลวยินดรีับไปนะครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กระบวนพิจารณาท่ีศาลก็ไมตองถาม  25 

แตกระบวนการที่นีข่อบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติผมขอดอูีกครั้ง ถาไมมีขอบงัคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเอยถึงกรณีที่ ป.ป.ช. ไมคาน ไมเหมอืนกระบวนพิจารณา 

ของศาล ดังนัน้ผมขออนุญาตถามกแ็ลวกนันะครับ ๓ กลุมดวยกัน เพ่ือความรวดเรว็ และ 

ความเขาใจทีถู่กตอง ไมใชรวดเร็วอยางเดียว เนื่องจากพยานหลักฐาน รายการที ่๑  

และรายการที่ ๒ เปนพยานหลักฐานประเภทเดียวกัน ดงันั้นผมจะขอถามมติ  30 



๒๐ 

สนช. ๕๖                                                                                  ลัดดาวัลย  ๖/๓ 

 

  สําหรบัรายการท่ี ๑ และรายการที่ ๒ นะครับ  รายการที่ ๑ ก็ไดแก รายงาน 

การสํารวจภูมปิระเทศ การอานแปลตคีวามภาพถายทางอากาศ และเอกสารรูปถายแนบทาย  

และรายการที่ ๒ มีภาพถายทางอากาศ ทัง้ ๒ รายการนี ้ทานสมาชิกทานใดเหน็ควรที่จะอนญุาต 5 

ใหรับไวเปนพยานหลักฐานขอใหกดปุม เห็นดวย เหน็ชอบใหผูถกูกลาวหาเพ่ิมเตมิพยานหลักฐาน  

๒ รายการนี้กดปุม เหน็ดวย  ถาไมเห็นดวยกดปุม ไมเหน็ดวย ไมเหน็ชอบที่จะใหย่ืนเพ่ิมเติม

พยานหลักฐาน 

  นายธานี  ออนละเอียด   :   ทานประธานครบั ขออภัยทานประธานนิดหนึง่ครบั 

เมื่อสักครูนีแ้คแสดงตนครับ ยังไมไดลงมต ิ10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ขอประทานโทษ ขอขอบคณุครบั  

ขอทราบจํานวนสมาชิกครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๕ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๑๖๕ ทาน ครบองคประชุมนะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติรายการที่ ๑ และรายการที ่๒ ไมตองอานซ้ํานะครับ  15 

ถาสมาชกิทานใดเห็นชอบใหผูถูกกลาวหาเพ่ิมเตมิพยานหลักฐานรายการที่ ๑ และรายการท่ี ๒ 

กดปุม เห็นดวย  ถาทานไมเห็นชอบใหผูถกูกลาวหาเพ่ิมเติมพยานหลักฐานรายการที่ ๑  

และรายการที่ ๒ กดปุม ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญทานสมาชกิลงคะแนนไดครบั มีทานใดยังไมไดลงคะแนนอีกหรอืไม ขาดอีก ๑ ทาน  

เมื่อสักครูสมาชิกแสดงตน ๑๖๕  มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน  20 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๙๐ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๗๐ คะแนน) 

 

          -  ๗/๑ 

 25 

 



๒๑ 

สนช. ๕๖                                                                                      เพ็ญนภา  ๗/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๖  มีทานสมาชิก 

เห็นดวยที่ใหผูถูกกลาวหาเพ่ิมเตมิพยานหลักฐานได ๙๐  มีมติไมเหน็ดวย ๗๐  งดออกเสียง ๖ 

เปนอนัวาที่ประชุมมีมติใหผูถูกกลาวหาเพ่ิมเติมพยานหลักฐานรายการที่ ๑ และรายการที่ ๒ ได 5 

  ตอไปเปนการถามในมติการเพ่ิมเติมพยานหลักฐาน 

  รายการที ่๓ บนัทึกคําใหการของ นายพนม  พงษไพบูลย   

  รายการที ่๔ บนัทึกคําใหการ คุณหญิงกษมา  วรวรรณ ณ อยุธยา   

  รายการที ่๕ บนัทึกคําใหการ นายจรูญ  ชูลาภ   

  รายการที ่๖ บนัทึกคําใหการ นายกวาง  รอบคอบ  10 

  บันทึกคําใหการทั้ง ๔ ทานนี้ลงมติพรอมกันเลยนะครับ ขอไดโปรดลงคะแนนดวย

วาถาเหน็ชอบใหผูถูกกลาวหาเพ่ิมเติมพยานหลักฐานรายการที ่๓  รายการที ่๔  รายการท่ี ๕ 

รายการที ่๖ กดปุม เหน็ดวย  ถาทานไมเห็นชอบกดปุม ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  เชญิทานลงคะแนนไดเลยครับ ยังขาดอกี ๒ – ๓ ทาน  

เชิญทานตรวจดูหนาจอ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๗๙ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๘๔ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน ในรายการที่ ๓  

รายการที ่๔  รายการท่ี ๕  รายการที ่๖ จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๖๗  มีสมาชกิเหน็ดวย ๗๙   

ไมเห็นดวย ๘๔  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาที่ประชุมไมเห็นชอบดวยที่จะใหผูถูกกลาวหาเพ่ิมเตมิ

พยานหลักฐานรายการท่ี ๓  รายการที่ ๔  รายการที่ ๕ และรายการที่ ๖  20 

  ตอไปเปนการถามมติในรายการที่ ๗ การขอเพ่ิมเติมพยานหลักฐานรายการท่ี ๗ 

บันทึกคําใหการ พันตํารวจโท กองกาญจน  ฉนัทปรีดา ซึ่งทางฝาย ป.ป.ช. ไมขัดของ สมาชกิทานใด

เห็นชอบใหผูถูกกลาวหาเพ่ิมเตมิพยานหลักฐานฉบับนีก้ดปุม เห็นดวย  สมาชิกทานใดไมเหน็ชอบ 

กดปุม ไมเห็นดวย  สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงคะแนนครับ 

มีทานใดยังไมไดลงคะแนนอกีหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๓๙ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๗ ทาน มีมติเห็นดวย 

๑๒๓ ทาน  ไมเห็นดวย ๓๙  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาท่ีประชมุเหน็ชอบใหผูถกูกลาวหาเพ่ิมเติม

พยานหลักฐานรายการที่ ๗ บันทึกคําใหการ พันตํารวจโท กองกาญจน  ฉนัทปรีดา เปนอนัเสร็จส้ิน 
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๒๒ 

สนช. ๕๖                                                                                      เพ็ญนภา  ๗/๒ 

 

การพิจารณาคําขอเพ่ิมเติมพยานหลักฐานของผูถูกกลาวหาตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอ ๑๕๕ จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑  เชิญทานวัลลภครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอถามเปนความรูจากทานประธานคอืเมื่อสมาชิกอนุญาตใหเพ่ิม

พยานหลักฐานไปสู ป.ป.ช. แลว โดยขั้นตอน ป.ป.ช. ตองรับไปพิจารณาใหมหรือเปลาครบั  

เพราะเพ่ิมเติมพยานใหม 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อเปนพยานหลักฐานแลวก็เปนส่ิงที่สมาชกิ

จะตองรับไวพิจารณาเปนเหตุผลอยางหนึง่ท่ีสมาชกิจะตองพิจารณา สวนเมื่อเสนอพยานหลักฐานมา 10 

ผมคิดวา ป.ป.ช. ก็ยังมีสิทธคิัดคานไดวา พยานหลักฐานนั้นไมนาเชือ่ถืออยางไร อยูในดุลพินิจของ

ทานสมาชิก ผมคงไปชีน้ําอะไรไมได คือเมือ่เพ่ิมเติมมาแลว ก็หมายความวาตองรบัฟงเขา รับฟงจาก

พยานหลักฐานนั้น ส่ิงที่เปนพยานหลักฐานไมวาของ ป.ป.ช. คอืสํานวนการไตสวนของ ป.ป.ช.  

ทางสมาชกิก็ไมเชื่อ และมีมาเยอะแยะแลวท่ีทานลงมตไิมเหน็ดวยในการที่จะถอดถอน แสดงวา 

ทานไมเชื่อพยานหลักฐานของ ป.ป.ช. ผมก็มคีวามเห็นอยางนัน้ แตวาถาทานเชื่อพยานหลักฐาน 15 

ของผูถกูกลาวหาก็แลวแต เปนดุลพินิจครบั ท่ีผมพูดนีไ่มไดชักจูงอะไรเลย ถูกหรือไมครับ  

เชิญทานตวงครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงผมก็ไมเขาใจมติเหมือนกัน เสร็จไปแลว เพียงแตวา

ประเดน็ที่ถามมานี้ ผมคิดวาตองเปนไปตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๑๕๕  20 

ซึ่งเขาก็สามารถนาํมาชีแ้จง มาอธบิายตอสภาได  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใชครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   แตสภาจะรบัฟงหรือไม เปนอกีเรื่องหนึง่ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถูกตองครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ไมไดหมายความวาเอาไปให ป.ป.ช. พิจารณาใหม ป.ป.ช.25 

เขากค็ัดคานตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ ๑๕๓ เหมอืนเดิมวาเขาไมไดรับ

พยานหลักฐานนี้มาตั้งแตตอนสืบสวน สอบสวนของเขา 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใชครับ ถกูตองครบั 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ผมเลยไมเขาใจมติสภาเหมือนกัน 
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๒๓ 

สนช. ๕๖                                                                                      เพ็ญนภา  ๗/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมก็เลยไมกลาพูดมาก ขอเปนเรื่องดุลพินิจ

ในการชัง่น้ําหนกัพยาน ถาเชื่อหมดกห็มายความวาเรากไ็มตองลงมต ิดงันัน้ก็จะเชื่ออยางไรก็แลวแต  

เขาใจกันตามนีน้ะครับ สมาชิกก็หมายความวาพยานหลักฐานเดมิท่ีมีแคของ ป.ป.ช. นั้น ก็เพ่ิม 5 

เขามาอีก ๓ รายการหรอืไมท่ีเราอนุญาต ทานสมาชิกสามารถท่ีจะใชดุลพินิจประกอบวาของเขา 

มีน้ําหนัก อะไรกว็าไป ไมไดหมายความวาตองเชื่อตามนัน้ พยานหลักฐานกต็องชั่งน้าํหนกั  

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๒ ผมขอมอบใหทานรองประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง พิจารณาครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  10 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีป่ระธานสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ตอไปเปนการพิจารณา 

เรื่องดวนที่ ๒ ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและ15 

พฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลรฐัธรรมนูญ

ผูทรงคุณวุฒ ิ(ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว)  

พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบกับประกาศคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบับที่ ๔๘/๒๕๕๗ ลงวันที ่ 

๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบุคคลเพ่ือดํารงตําแหนงแทนตําแหนงทีว่าง) 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๒๔ 

สนช. ๕๖                                                                                      เพ็ญนภา  ๗/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีป่ระธานสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญไดมีหนงัสือ 

แจงวา ตามทีน่ายเฉลิมพล  เอกอุร ุตุลาการศาลรฐัธรรมนูญผูทรงคุณวุฒิสาขารัฐศาสตร  5 

รัฐประศาสนศาสตร หรือสังคมศาสตรอืน่ มีอายุครบเจ็ดสิบปบรบิูรณ ในวนัที่ ๑๘ สิงหาคม ๒๕๕๘ 

ทําใหตองพนจากตําแหนงตลุาการศาลรฐัธรรมนูญ และโดยท่ีประกาศคณะรกัษาความสงบแหงชาติ 

ฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบคุคลเพ่ือดํารงตําแหนงแทนตําแหนงทีว่าง กําหนดใหในกรณีที่

มีความจําเปนตองสรรหาผูดํารงตําแหนงตุลาการศาลรฐัธรรมนญูแทนตาํแหนงที่วาง ใหดําเนนิการ

สรรหาผูดํารงตําแหนงดงักลาวตามหลักเกณฑและวิธกีารท่ีเคยดาํเนนิการสรรหามาแลวตาม10 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ นั้น บัดนี้ คณะกรรมการสรรหาตุลาการ 

ศาลรัฐธรรมนญูไดดําเนินการสรรหาและคดัเลือกบุคคลใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 

ผูทรงคุณวุฒิสาขารัฐศาสตร จํานวน ๑ คน คือ ศาสตราจารยนครินทร  เมฆไตรรตัน ซึ่งไดรับ

คะแนนเสียงไมนอยกวาสองในสาม ของจํานวนกรรมการสรรหาทั้งหมดเทาทีม่ีอยู และไดเสนอ

รายชื่อบคุคลดงักลาวตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๒๐๖ (๑) 15 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ แลว  

  ทั้งนี้ โดยไดรับความยินยอมของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ดังกลาวดวยแลว 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหกบัทานสมาชิกแลวนะครบั ดังนัน้เมื่อคณะกรรมการ 

สรรหาไดเสนอชื่อบคุคลใหดาํรงตําแหนงตุลาการศาลรฐัธรรมนญู ผูทรงคุณวุฒิสาขารัฐศาสตร  

มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ -------------------------------------- 20 

 

            - ๘/๑ 
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๒๕ 

สนช. ๕๖         วินัย ๘/๑ 

 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติจึงตองแตงตั้งคณะกรรมาธิการขึน้คณะหนึง่เพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิ

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลที่ไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการ 

ศาลรัฐธรรมนญูผูทรงคุณวฒุิตามความในมาตรา ๑๒๑ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  5 

พุทธศักราช ๒๕๕๐  

โดยการแตงตั้งคณะกรรมาธกิารดังกลาว ขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาต ิขอ ๑๓๗ และขอ ๑๓๘ กําหนดใหมีจํานวนไมเกินย่ีสิบเอ็ดคน โดยตั้งจากสมาชิกที่ 

คณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบัญญตัแิหงชาตเิสนอจํานวนไมเกินหาคน จํานวน

นอกจากนัน้ใหที่ประชุมตั้งจากรายชื่อสมาชิกที่คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาเสนอจาก10 

คณะกรรมาธิการคณะนัน้ ๆ คณะละหนึ่งคน  ดงันัน้ ในวันนี้จะเปนการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อเพ่ือใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนญูผูทรงคุณวฒุิ ขอใหทีป่ระชุมพิจารณา

เสนอรายชื่อ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอจํานวนกรรมาธกิารสามัญ 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผูทรงคุณวุฒิจํานวน ๑๗ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานสมชาย  แสวงการ 

เสนอใหมคีณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรม 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนญู ผูทรงคุณวุฒ ิ

จํานวน ๑๗ ทาน ประกอบดวยตัวแทนจากกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ25 

๑ ทาน และตัวแทนจากคณะกรรมาธิการสามญัประจําสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ๑๖ คณะ 

คณะละ ๑ ทาน จะมีสมาชกิทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ ๑๗ ทาน ตวัแทนคณะ 

คณะละ ๑ ทาน เปน ๑๖ ทาน และจากวปิ ๑ ทาน รวม ๑๗ ทาน  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
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๒๖ 

สนช. ๕๖         วินัย ๘/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ เพราะฉะนัน้ 

ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาเสนอรายชื่อคณะกรรมาธกิารจํานวน ๑๗ ทาน ทานสมชายเชิญครบั  5 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั กระผม  

นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรม  

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนญูผูทรงคุณวฒุ ิ

จํานวน ๑๗ คน ดงันี้ครับ  10 

๑. พลโท กัมปนาท  รดุดิษฐ  

๒. พลเรือเอก จักรชัย  ภูเจริญยศ  

๓. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  

๔. พลเอก ธรีะวัฒน  บุณยะประดบั 

๕. พลเอก นพดล  อนิทปญญา  15 

๖. นายนิพนธ  นราพิทักษกลุ  

๗. พลเรือเอก พลวัฒน  สิโรดม 

๘. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต  

๙. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม  

                 ๑๐. พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค  20 

                  ๑๑. พลเรือเอก วรีะพันธ  สุขกอน  

                  ๑๒. ผูชวยศาสตราจารยวฒุิศกัดิ ์ ลาภเจริญทรัพย 

                  ๑๓. พลเอก สุนทร  ขําคมกุล  

                  ๑๔. พลเอก สุรวัช  บตุรวงษ  

                  ๑๕. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 25 

                  ๑๖. พลอากาศเอก อานนท  จารยะพันธุ  

                  ๑๗. พลเอก อูด  เบื้องบน   

ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๒๗ 

สนช. ๕๖         วินัย ๘/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิาร ๑๗ ทาน มีผูรับรองถกูตอง 

จะมีทานสมาชกิทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นหรือไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการอานรายชื่อ 

ทั้ง ๑๗ ทานเสนอที่ประชุมอีกครัง้ครบั 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีด (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ10 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัตัิแหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที ่

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อให 

ดํารงตําแหนงตุลาการศาลรฐัธรรมนูญผูทรงคุณวุฒ ิ๑๗ ทาน ดังนี ้

๑. พลโท กัมปนาท  รดุดิษฐ  

๒. พลเรือเอก จักรชัย  ภูเจริญยศ  15 

๓. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  

๔. พลเอก ธรีะวัฒน  บุณยะประดบั 

๕. พลเอก นพดล  อนิทปญญา  

๖. นายนิพนธ  นราพิทักษกลุ  

๗. พลเรือเอก พลวัฒน  สิโรดม 20 

๘. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต  

๙. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม  

                  ๑๐. พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค  

                  ๑๑. พลเรือเอก วรีะพันธ  สุขกอน  

                  ๑๒. ผูชวยศาสตราจารยวฒุิศกัดิ ์ ลาภเจริญทรัพย 25 

                  ๑๓. พลเอก สุนทร  ขําคมกุล  

                  ๑๔. พลเอก สุรวัช  บตุรวงษ  

                  ๑๕. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 

                  ๑๖. พลอากาศเอก อานนท  จารยะพันธุ  

                  ๑๗. พลเอก อูด  เบื้องบน    30 



๒๘ 

สนช. ๕๖         วินัย ๘/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารทัง้ ๑๗ ทานถูกตอง 

ทานสมาชิกครับ และโดยทีร่ะยะเวลาตามท่ีรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 5 

มาตรา ๒๐๖ (๒) กําหนดใหสภาจะตองดําเนนิการใหความเหน็ชอบใหแลวเสร็จภายใน ๓๐ วนั  

นับตัง้แตวันทีไ่ดรับรายชื่อของบุคคลผูไดรับการเสนอชือ่ใหดํารงตาํแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 

ซึ่งสภานติิบญัญตัแิหงชาตไิดรับรายชื่อเมื่อวนัจันทรที่ ๑๔ กนัยายน ๒๕๕๘ จึงครบกาํหนด ๓๐ วัน 

ในวันองัคารท่ี ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๘ ดังนัน้ ผมจึงขอใหทีป่ระชมุพิจารณาวาจะเหน็สมควรกําหนด 

ระยะเวลาการทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนี้กีว่ันครับ เชิญท่ีประชุมครับ ทานสมชาย 10 

เชิญครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอเวลาดาํเนนิงานของคณะกรรมาธิการชดุนี้ภายในกําหนด 

๒๐ วัน ขอผูรับรองครับ  15 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอกาํหนดระยะเวลาการทํางาน 

ของกรรมาธิการคณะนี ้๒๐ วัน โดยมีผูรับรองถูกตอง จะมีทานใดเสนอระยะเวลาเปนอยางอืน่ 

หรือไมครับ 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบกําหนด

ระยะเวลาการทํางานของกรรมาธกิารคณะนี้คือ ๒๐ วนั นับจากวันที่ไดรับการแตงตัง้ คือ 

นับจากวันนี้ครับ เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๒  25 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๓  

  รางพระราชบัญญัติการเชาที่ดินเพ่ือเกษตรกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  
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๒๙ 

สนช. ๕๖         วินัย ๘/๕ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ

การเชาที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพ่ือพิจารณาตาม5 

มาตรา ๑๔ วรรคสองของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกบัทานสมาชิกแลว ซึ่งในการพิจารณารางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้จะมีทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย คือทานสุธ ี มากบญุ เปนผูเขารวมประชมุ 

เพ่ือชี้แจงประกอบการรางพระราชบัญญัตฉิบบันีค้รับ ขอเชิญทานรฐัมนตรเีขาประจําท่ีครับ  

นอกจากนี้ยังมีผูท่ีจะขออนญุาตเขารวมชี้แจงอีก ๒ ทาน คอื ๑. นายดลเดช  พัฒนรัฐ  10 

รองอธิบดีกรมการปกครอง และ ๒. นายโอภาส  เที่ยงงามด ีหวัหนากลุมกฎหมายและ 

ระเบียบสํานกังานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ ขอเขารวมประชุม ผมพิจารณาแลว  

อนุญาตนะครับ เชิญทัง้ ๒ ทานเขาประจําทีค่รับ  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดกลับมาขึน้บัลลังก ทาํหนาท่ีประธานของที่ประชมุตอไป) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีพรอมแลวเชิญแถลงหลักการ 

และเหตุผลครับ  

  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุธี  มากบุญ รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงมหาดไทย ไดรบัมอบหมายจากทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทยใหมานําเสนอ 20 

รางพระราชบัญญัติการเชาที่ดินเพ่ือเกษตรกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ทีค่ณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอ 

ตอสภานติิบัญญตัิแหงชาตเิพ่ือพิจารณา โดยมหีลักการและเหตุผลดังตอไปนี ้ 

  

          -  ๙/๑ 

25 



๓๐ 

สนช. ๕๖              มยุรี สุทธิ  ๙/๑ 

 

หลักการ 

 

แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิการเชาท่ีดินเพ่ือเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๒๔ 5 

ดังตอไปนี ้

(๑) เพ่ิมบทนิยามคําวา คชก. อําเภอ (แกไขเพ่ิมเตมิ มาตรา ๕) 

(๒) กําหนดใหมี คชก. อาํเภอ และปรบัปรงุองคประกอบและอํานาจหนาที่ของ  

คชก. จังหวัด และ คชก. ตาํบล (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๗ มาตรา ๘ มาตรา ๙ มาตรา ๑๓  

มาตรา ๑๕ มาตรา ๑๘ มาตรา ๔๓ และมาตรา ๔๕ วรรคหนึ่ง เพ่ิมเติมมาตรา ๘/๑ มาตรา ๘/๒ 10 

และมาตรา ๒๐ วรรคสาม และยกเลิกมาตรา ๑๐ มาตรา ๑๑ มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๔)  

  (๓) กําหนดมิใหพระราชบญัญัตนิี้ใชบังคบักบัการเชาที่ผูเชาเปนนติิบคุคล  

(เพ่ิมมาตรา ๕/๑)  

  (๔) กําหนดหามคนตางดาวเชาที่ดนิเพ่ือประกอบเกษตรกรรม (เพ่ิมมาตรา ๕/๒) 

  (๕) ปรับปรุงระยะเวลาการเชานา (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๒๖ และยกเลิก 15 

มาตรา ๒๗) 

  (๖) กําหนดวิธดีําเนินการกรณีผูใหเชานาไมประสงคจะใหเชานาตอเมื่อส้ินสุด 

ระยะเวลาการเชานา (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓๗ และยกเลิกมาตรา ๓๘) 

  (๗) กําหนดให คชก. ตําบล ประกาศกาํหนดอตัราคาเชานาชั้นสูง ผลผลิตขัน้สูง 

ของผลผลิตเกษตรกรรมซึ่งเปนพืชหลักที่นิยมปลูกในพ้ืนที่ กําหนดเวลาท่ีผูใหเชานาอาจเรียกเก็บ 20 

คาเชานาในแตละปตามความเหมาะสมแหงทองที่ และประเภทของพืชหลัก (แกไขเพ่ิมเติม 

มาตรา ๔๐) 

  (๘) ปรับปรุงหลักเกณฑการกําหนดอตัราคาเชานาขั้นสูง (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๔๑) 

  (๙) กําหนดใหนายอําเภอมหีนาที่สํารวจนาที่ทิง้วางไวโดยไมใหเชา (เพ่ิมมาตรา ๕๕  

วรรคหา) 25 

  (๑๐) กําหนดบทกําหนดโทษสําหรับกรณีทีค่นตางดาวเชาที่ดนิเพ่ือประกอบ

เกษตรกรรม (เพ่ิมหมวด ๔ บทกําหนดโทษ มาตรา ๖๕/๑ มาตรา ๖๕/๒ และมาตรา ๖๕/๓)  

 

 

 30 



๓๑ 

สนช. ๕๖              มยุรี สุทธิ  ๙/๒ 

 

เหตุผล 

 

โดยท่ีพระราชบัญญัติการเชาที่ดินเพ่ือเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๒๔ ไดใชบังคบัมา 5 

เปนเวลานาน และมีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกบัการควบคุมการเชาท่ีนาทีไ่มสอดคลองกับสภาพ

เศรษฐกิจและสังคมของประเทศ สมควรกําหนดมิใหนําพระราชบัญญัตนิี้ใชบังคับกบัการเชา 

ที่ผูเชาเปนนติิบคุคล ปรับปรุงโครงสรางและอาํนาจหนาที่ของคณะกรรมการการเชาท่ีดินเพ่ือ 

เกษตรกรรม และการกําหนดระยะเวลาการเชานาและคาเชานาเพ่ือใหเกดิความเปนธรรมแก 

ทั้งผูเชา และผูใหเชา ตลอดจนการกําหนดหามคนตางดาวเชาท่ีดนิเพ่ือประกอบเกษตรกรรม  10 

และหนาทีข่องนายอําเภอในการสํารวจนาท่ีทิง้วางไวโดยไมไดใหเชาเพ่ือใหเกษตรกรสามารถ 

ใชประโยชนจากทรัพยากรที่ดินไดอยางมปีระสิทธิภาพ จึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตันิี้  

 

จึงขอใหทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาตแิหงนี้ไดโปรดพิจารณาใหความเห็นชอบ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีต้อไป ขอขอบพระคุณครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีคณะบุคลากร 

ที่ปฏิบัตงิานดานการจัดประชุมระดับมหาวิทยาลัย จากมหาวิทยาลัยศรนีครินทรวโิรฒ  

กรุงเทพมหานคร จํานวน ๒๒ คน มาเย่ียมสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขณะนี้สภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ขอตอนรบั และขอเรียนวากาํลังพิจารณารางพระราชบญัญตัิการเชาทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรม  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ทานสมาชิกครบั ทานสมาชิกที่ประสงคจะอภิปราย 20 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอไดโปรดเขาชื่อไวเลยนะครบั มีทานวัลลภ ตงัคณานุรักษ  

มีทานกติติศักดิ์  รตันวราหะ  ทานธาน ี ออนละเอียด  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  ทานศริิพล 

ยอดเมืองเจรญิ  นายแพทยเจตน  ศริธรานนท  ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล ขอเรียนเชิญทานวัลลภ 

กอนนะครับ ขออนุญาต ๘ นาทีกอนนะครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 25 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ โดยหลักการแหงรางพระราชบัญญตัวิาดวยการเชาที่ดิน 

เพ่ือเกษตรกรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบับนี้ โดยหลักการกระผมรบัได เพียงแตวาพอเราไปอาน 

รายละเอียดในกฎหมายฉบบันี้ประกอบหลักการและเหตุผล กอ็ดไมไดที่จะตองตัง้คาํถาม ๑ คําถาม 

ไปยังทานรฐัมนตรีทีเ่กี่ยวของเปนการเฉพาะเลยนะครบั คือในหลักการ โดยเฉพาะหลักการใน (๔) 

ที่วาการเชาทีด่นิเพ่ือเกษตรกรรมจะมีกาํหนดขอหามเอาไววา กําหนดหามคนตางดาวเชาทีด่นิ 30 



๓๒ 

สนช. ๕๖              มยุรี สุทธิ  ๙/๓ 

 

เพ่ือเกษตรกรรม ในการหามผมก็เขาใจวาการหามคนตางดาวนัยสําคัญก็คือวา ก็หวังวาท่ีดนิ 

ทั้งหลายจะเปนของคนไทย โดยหลักก็รับกนัไปได แตพอครั้นเราไปอานดูในหลักการที่วาหาม 

คนตางดาวเชาทีด่ิน พอไปดเูหตุผลที่จะไปเพ่ิมเติมในมาตรา ๕/๒ ก็ไปกําหนดคลาย ๆ ประหนึง่ 5 

คํานิยามวา คนตางดาวเหลานี้ก็หมายถงึ (๑) บคุคลธรรมดาซึ่งไมมีสัญชาติไทย บุคคลธรรมดา 

ซึ่งไมมีสัญชาติไทยในบทกฎหมายฉบับนี้บอกวาเปนคนตางดาว ฉะนัน้ถาใครไปใหบุคคลท่ีไมม ี

สัญชาตไิทยไปเชาทีด่ินก็จะมีความผิด มีความผิดคอนขางหนักตามที่กาํหนดไวในมาตรา ๖๕/๑ 

ก็บอกวาเจาของทีด่นิ หรือผูครอบครองที่ดนิรายใดใหบคุคลอื่นเชาท่ีดินเพ่ือประกอบเกษตรกรรม 

โดยรูอยูแลววาบุคคลดังกลาวเปนคนตางดาว ตองระวางโทษจําคุกไมเกินสามเดือน หรือปรับไมเกนิ 10 

หาแสนบาท หรือท้ังจําทั้งปรับ ผมมีคําถามครับ คําถามวาบุคคลซึง่ไมมีสัญชาตไิทย ถาเราเอา 

ยุทธศาสตรการกาํหนดสถานะบคุคล ซึ่งทานดลเดชก็มคีวามเชี่ยวชาญเรื่องนี้อยูพอสมควรมาเปน 

ตัวตั้ง เราจะพบวาขณะนี้มคีนซึ่งไมรูวาสัญชาติอะไรอยูในเมืองไทยมาก หลัก ๕ แสนคนขึ้นไป  

ซึ่งไมรูวาคนไทยหรือไมใชคนไทย จะบอกวาเปนคนตางดาวก็ไมได จะวาคนไทยก็ไมได ยุทธศาสตร

การพัฒนาบคุคลไรสถานะจึงกําหนดเปนกลุม ๆ วากลุมนี้จะใหเลขอะไร ๆ เลข ๐ นาํหนา ๐๐ 15 

ตามมา หรือเลข ๖ ตรงกลางอะไรกว็าไปในเลข ๑๓ หลักนี้ กระทบตรงนี้แหละครับ ทานรัฐมนตรี

ครับ แตสมมตุิวาคนที่เปนคนจนจํานวนไมนอยเลยที่อยูติดแผนดินไทย คนที่อยูบนที่สูงจํานวนมาก 

ชาวเขาเผาตาง ๆ เปนบคุคลซึ่งไมมีสถานะบุคคล แตบอกวาเขาเปนคนไทยหรอืไม เขาอยูมา  

๓ ชั่วคน แลวเขากต็องไปเชาท่ีนาคนอืน่ในการทํา หรือคนขางลาง คนอีสานบานผมจํานวนมาก 

คลอดออกมาพอแมกไ็มพาไปแจงเกิด ก็เติบโตมากเ็ปนคนจนทัว่ไป ไมมีทีน่ากไ็ปเชาที่นาคนอืน่ 20 

กฎหมายฉบับนี้ผมไมหวงเลยสําหรับคนตางชาติท่ีพอจะมีเงินและเปนนอมินี (Nominee) ไปจาง 

คนอื่นมา ผมไมคอยหวง เขาเชาที่เยอะมากเปน ๗๐๐ – ๘๐๐ ไร ผมไมคอยหวง เพราะกฎหมาย 

ลอมเอาไว แตคนเล็กคนนอย คนยากคนจนที่ไมมีสถานะบุคคลไปเขาขายตามคลาย ๆ บทนิยามวา

เปนบคุคลซึ่งไมมีสัญชาติไทย แลวใครเกดิใหความเมตตาคนเหลานี้ แลวใหไปเชากต็ดิคุกติดตะราง

ไปดวย ถกูปรบัไปดวย ตรงนี้ผมขอความชดัเจนจริง ๆ เพราะวธิีการปฏิบตัิ คนทีไ่มมีสถานะบคุคล25 

ซึ่งยังบอกไมไดวาเปนคนตางดาวหรือไม เขาขายรางแหไปดวย แลวทีนี้จะแกปญหานี้อยางไร  

ถาหากรับหลักการแหงกฎหมายฉบบันีแ้ลว ขอบคุณทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ตอไปทานกติติศักดิ์   

รัตนวราหะ ครับ 

              - ๑๐/๑ 30 



๓๓ 

สนช. ๕๖             นนัทวรรณ  ๑๐/๑ 

 

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  

กิตติศักดิ์  รตันวราหะ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ รวมทัง้กราบเรียนทานรฐัมนตรีสุธี  มากบุญ 

ที่เคารพเปนการสวนตัวนะครับ ผมดีใจแทนพ่ีนองเกษตรกรทัง้ประเทศ ผูที่ไมมีท่ีดินทํากินนั้น 5 

เขารอกฎหมายฉบบันีก้ันมานานแลว เพราะวาที่ผานมานั้นการเชาที่ดนินัน้เปนไปตามภาวะ กค็ือ 

ถาหากวามีโครงการจากรฐับาล ยกตัวอยางเชน โครงการรับจํานําขาว ปรากฏวาการเชาทีน่านั้น 

พุงทะลุเพดานทีเดียว ขึ้นกนัแตละรอบไมมีกาํหนดกฎเกณฑ ตางกับตอนนีโ้ครงการรับจํานํา 

เลิกไปแลว ฝนฟาแลง ปรากฏวาเปนไปตามสภาพก็คือคาเชานานัน้ลดลง แตก็ยังไมเปนธรรมอยูดี 

เพราะฉะนัน้กราบขอบพระคุณรัฐบาลจรงิ ๆ วาทานไดใสใจกับปญหาพ่ีนอง โดยเฉพาะผูที่ม ี10 

รายไดนอย ไมมีที่ดนิทํากนิ แตวาไมเปนธรรมในเรื่องการเชาท่ี ปญหาที่ผมอยากจะกราบเรียน 

ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี ในฐานะท่ีผมเองนัน้เปนตวัแทนพ่ีนอง 

เกษตรกรไดรับทราบปญหานี้แลวก็พยายามจะแกไข แตก็ยังไมประสบผลสําเร็จ ทานประธานครับ

ถาหากวาเปนที่ดิน น.ส. ๓ โฉนดกไ็มคอยมีปญหา แตสําหรับพ่ีนองท่ีอยูในพ้ืนที่ปฏิรูปที่ดนิหรือวา

สํานักงานการปฏิรูปทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรม (ส.ป.ก.) นัน้มีปญหามาโดยตลอด ทานประธานครบั  15 

หลายจังหวัดทีเดียวมีปญหาเรื่องนี้ ผมจะกราบเรียนทานประธานวาเปนปญหาอยางไร ทางกรมสงเสรมิ

การเกษตรและสหกรณ ในฐานะผูทีร่ับขึน้ทะเบียนเกษตรกรนั้นบอกวาในพ้ืนทีป่ฏิรปูที่ดนิเพ่ือการ 

เกษตรนั้น ส.ป.ก. เขาบอกวาใหเจาของทีด่ินมาขึน้ทะเบยีน แตทานประธานครับ พูดไปก็เหมือนไก

กับไข ทาง ส.ป.ก. บอกไมได กฎหมาย ส.ป.ก. เขาหามเชา หามซื้อ หามขาย แตผมก็กราบเรียน 

ทานประธานวาใหทานลงพ้ืนท่ีไปสํารวจจริง ๆ นะครบั มีจํานวนเยอะมากที่เจาของที่ดินนั้นจะดวย20 

เหตุใดกต็ามไมสามารถที่จะทําเองได แลวก็ทํากันมานานแลว ไมวาจะเปนเครือญาติกันอะไรตาง ๆ 

เขาก็ใหเชา กพ็ดูตรง ๆ แต ส.ป.ก. บอกไมได ขึงขังทีเดยีว ผมไปเรียน ส.ป.ก. ทีไร ส.ป.ก. บอกวา

ไมได ผิดกฎหมายอยางนีต้องยึด ผมถามทานเลขาธิการ ส.ป.ก. ทานใหมจรงิไหมครบั รฐับาลไหน 

ไปยุงเกี่ยวกบัเรื่องเชาที่ดนิ ส.ป.ก. ตรงนี้รฐับาลนั้นอยูไมไดครับ เราตองยอมรับความเปนจริงและ

หาทางแกไขเสีย กฎหมายมนุษยเปนคนเขียนมนุษยกต็องแกไขปรับปรงุได เราตองยอมรับ 25 

ความเปนจริงและผมเรียนทานประธานอยางนี้วาการท่ี ส.ป.ก. บอกวาเจาของท่ีดนิ เจาของใบ ส.ป.ก. 

นี้ตองไปทาํการเกษตรเอง แตที่จริงก็ไมไดทํา ผิดหรือไมครับ หมายความวาคนแจงไมไดทาํ คนทํา

ไมไดแจง ก็คือใหเจาของที่ดนิที่เขาใหเชา จะดวยเหตุผลอะไรนี่เดี๋ยวคอยวากัน แตวาคนทําก็คือคนเชา 

ปญหามตีอไปอีกเมื่อเจาของเอกสาร เจาของที่ดนิ ส.ป.ก. ไปขึ้นทะเบียนเสร็จแลวคนเชาจายเงินคา

เชาไปแลว เมื่อเกดิภาวะภัยแลง น้ําทวม รัฐบาลมโีครงการชวยเหลือตาง ๆ ไป ปรากฏวาผูท่ีไดรบั 30 



๓๔ 

สนช. ๕๖             นนัทวรรณ  ๑๐/๒ 

 

ประโยชนกค็ือเจาของท่ีดนิ เจาของ ส.ป.ก. นั้น เกษตรกรผูเชายากจนอยูแลว ไมมทีี่ดินทํากิน 

อยูแลวก็ไมไดรับประโยชนตรงนี ้แถมพืชผลตรงนั้นฝนแลง น้ําทวม แมลงกนิ คนทีม่ชีื่อขึ้นทะเบียน

เทานัน้ใชหรือไมครับ ทานประธาน ที่ไดรับประโยชนตรงนี้ เพราะฉะนั้นผมอยูกับเกษตรกรมา5 

ตองการใหแกไขตรงนี ้อยากมาก ๆ ทานประธานครบั ตอนนี้มโีทรศัพทเขามาหาผมวาเขารอฟงอยู

ตรงนี้วารัฐบาลนั้นจะแกไขใหเขาไดหรอืไม อยางไร เราทราบดีวา ส.ป.ก. นั้นไมสามารถที่จะ

จําหนายจายโอนได ผมเหน็ดวย ๑๐๐ เปอรเซ็นต เพ่ือที่จะใหเกษตรกรนัน้มีท่ีดินทาํกินไมตอง 

ไปขาย ไมตองไปเปล่ียนมือ อันนี้เห็นดวย ๑๐๐ เปอรเซน็ต แตทานประธานตองยอมรับความจริงวา

ผูที่มีรายไดนอยนี้เขาไมมีทีด่นิทํากนิ เขาเชามาตั้งแตรุนพอ รุนลูกถึงรุนหลานแลว ทําไมจะ10 

แกปญหาตรงนี้ใหเขาไมได ไมตองการใหซื้อใหขายครับ เพียงแตวาใหสิทธิเขาเชา เขาจะไดรบั

ประโยชนจากเมื่อทางภาครฐัชวยเหลือลงไป เพราะผมเห็นวาเจาของท่ีดินนี้ เขาไดประโยชน 

จากการเชาไปแลว เพราะฉะนั้นเมื่อภาครัฐชวยไปก็ควรจะไปถึงมอืของผูเชาใหเตม็เม็ดเต็มหนวย 

เปนการซับน้าํตาของพ่ีนองเกษตรโดยแทจรงินะครบั เดีย๋วทาง ส.ป.ก. ก็บอกไมได ทานรฐัมนตรี

รับปากผมแลววาจะไปแกไข ทานพยักหนา ตรงนี้นะครบั หลัก ๆ ประเด็นก็คือไมตองการใหซื้อ 15 

ใหขาย ไมไดเปล่ียนแปลงตรงนัน้ แตอยากจะทาํส่ิงทีไ่มถูกตองใหถูกเสีย ผมเรียนทานประธาน 

แลววา ถาหากจะไปรื้อฟนผมก็เรียนแลววารัฐบาลไหนกอ็ยูไมได จะมีการประทวงกนัวุนวายไปหมด 

ทานประธาน เพราะฉะนัน้เอาติ่งใหเขามีชองหายใจสักนิดหนึ่งวาใหเขาถูกตองเสีย จะเปนเชา  

จะทําอยางไรก็ได ออกระเบยีบอะไรกไ็ด แตตองยืนยันวาผมไมไดสนับสนุนใหมีการซือ้ขายเปล่ียนมือ 

ส.ป.ก. แตอยางใด อันนี้คือเจตนาทีอ่ยากจะทํา ผมกราบเรียนวาการใหเจาของที่ดนิไปขึ้นทะเบียน 20 

แลวก็คนเชาไปเชาที่ดนิทําเกษตรตอนี้ คนขึ้นทะเบยีนไมไดทําเกษตรกรรม คนทําเกษตรกรรมกไ็มได

ขึ้นทะเบยีน ก็ผิดอยูแลว ถาไปตรวจสอบก็ผิดอยูแลว เพราะฉะนัน้อยากจะฝากทานประธานผานไป

ยังทานรฐัมนตรีวาขอใหชวยแกไขใหกบัพ่ีนองทีเ่ชาทีด่ิน สปก. ดวย ไมใชความผิดของเขา เขาเกดิ

มาจน รวมกระผมกเ็ปนหนึ่งในผูยากจนนั้นดวย ไมใชความผิด ใหเขาไดอยู ไดเชาทีถู่กตองตาม

กฎหมาย ก็อยากจะฝากเรียนรบกวนทานประธานไวแตเพียงเทานี้ ขอบพระคุณครับ 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานธานี  ออนละเอียด เชิญครับ 

  นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายธานี  

ออนละเอียด สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผมเองมีขอสงสัยอยูบางประการเกี่ยวกับ 

รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิพระราชบญัญตัิการเชาที่ดินเพ่ือการเกษตรกรรมทีก่ําลังพิจารณา

อยูนี้นะครบั ในรางพระราชบัญญตัิการเชาที่ดนิเพ่ือการเกษตรกรรมกอกําเนิดขึ้นมาตั้งแตป ๒๕๑๗  30 



๓๕ 

สนช. ๕๖             นนัทวรรณ  ๑๐/๓ 

 

โดยมรีากฐานจากพระราชบญัญตัิการเชาทีน่า ซึ่งเกิดขึ้นสมัยทานนายกรฐัมนตรี อาจารยสัญญา  

ธรรมศักดิ์ หลังจากมีการเดนิขบวนของนักศกึษาเปล่ียนแปลงรัฐบาลมา แลวก็มชีาวนาชาวไรมารอง

วาไมมีท่ีทํากิน ก็ไดมีการออกกฎหมายการเชานา พ.ร.บ. ควบคุมการเชานา พ.ศ. ๒๕๑๗ เมื่อมีการ5 

ใชมาประมาณสัก ๖ ปเศษกไ็ดมกีารปรับปรุงกฎหมายขึน้ -------------------------------------------------

--- 

 

- ๑๑/๑ 

10 



๓๖ 

สนช. ๕๖                  เปลงฉว ี ๑๑/๑ 

 

โดยนํากฎหมายพระราชบญัญตักิารเชานามาปรบัปรงุซึ่งกฎหมายฉบบันีเ้ปนกฎหมายที่ดี เปนการดแูล

ผูเชานาซึ่งมีแตมตอในการทีจ่ะดําเนินการสูผูใหเชานาซึ่งเปนนายทุนไมได กฎหมายฉบับนี้ดแูลคนยาก 

คนจน ผูเชานา ผูมีรายไดนอย ใหครอบคลุมไปถึงเกษตรกรสวนอืน่ ๆ ดวย ก็เลยมาแกไขเพ่ิมเติม5 

เปนพระราชบัญญัติการเชาที่ดินเพ่ือเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๒๔ โดยยกเลิกความในมาตรา ๕ ฉบับนัน้  

โดยยกเลิกพระราชบญัญตัคิวบคมุการเชานา พ.ศ. ๒๕๑๗ ซึ่งพระราชบัญญัตกิารเชาทีด่นิเพ่ือเกษตรกรรม  

พ.ศ. ๒๕๒๔ นั้น ออกในสมยัรัฐบาลทานพลเอก เปรม  ติณสูลานนท กฎหมายทั้ง ๒ ฉบบัที่กลาวนี ้

ไดมกีารวางรากฐานประชาธิปไตยไวอยางดีย่ิง โดยกําหนดเอาไววาใหมี คณะกรรมการนโยบาย 

และมาตรการชวยเหลือเกษตรกร (คชก.) ตําบล ประกอบไปดวย กํานันทองท่ีนัน้ ในตําบลนั้น 10 

เปนประธาน คชก. ตําบล โดยตําแหนง แลวก็มีปศุสัตว มีประมง มีสวนราชการ รวมทั้งหมด

ประมาณ ๓ – ๔ ทาน แลวก็มีตวัแทนจากผูเชานา แลวก็ผูแทนจากผูใหเชานา ขางละ ๔ คน  

ผูเชานาก็ด ีผูใหเชานาก็ด ีเกิดขึน้จากการเลือกตั้ง เลือกกันเอง ผูเชานาในตาํบลนัน้เลือกกันเอง  

โดยลงคะแนนลับดวย ผานกระบวนการเลือกตั้ง เปนการวางรากฐานประชาธิปไตย เลือกตัวแทน

ของตน แลวก็โดยใชหลักการมีสวนรวมของประชาชน ดแูลเปนสเทกโฮลเดอร (Stakeholder)  15 

ที่ตรงตวัตอผลกระทบของกฎหมาย กอ็อกแบบมาเปน คชก. ตําบล แลวกม็ี คชก. จังหวดั  

โดยมีผูวาราชการจังหวดัเปนประธาน ผมจะไมกลาวถงึใน กทม. นะครบั ในกรณีตางจังหวดั  

ในตางจังหวัดนั้นมีผูวาราชการจังหวดัเปนประธาน  คชก. จังหวดั แลวก็มีผูแทนจากผูเชานา  

กับผูแทนจากผูใหเชานาเกิดขึ้นจากการเลือกตั้งของ คชก. ตาํบล สงตวัแทนมาเปน คชก. จังหวดั 

นั่นคือการวางรากฐานประชาธิปไตยใหประชาชนไดมีการเรียนรู ใหประชาชนไดมีสวนรวม 20 

ในการที่จะดแูลผลประโยชนของตนเอง หลักการอันนี้เปนหลักการที่ด ีวางรากฐานมา  

ตั้งแตใน พ.ศ. ๒๕๒๔ มาจนกระทั่งปจจุบัน พ.ศ. ๒๕๕๘ ใชมา ๓๓ ปเศษ แตปรากฏวา 

กฎหมายฉบับนี้ไดยกเลิกมาตรา ๑๒ กระบวนการสรรหาผูที่จะมาเปนผูแทนผูเชานา ผูแทน 

ผูใหเชานา โดยผูแทนผูเชานาก็ด ีผูแทนผูใหเชานาก็ด ีซึ่งมาเปน คชก. ตําบล แลวกเ็ปน คชก. 

จังหวดันั้นไมไดผานการเลือกตั้ง ชี้เอามาจากนายอาํเภอเลย เปน คชก. อาํเภอ โดยออกแบบมา 25 

ใหมีขั้นตอน องคกรที่ ๓ กค็อื คชก. อําเภอ  คชก. อําเภอนี้โดยมีทานนายอาํเภอเปนประธาน  

ทานนายอําเภอไมไดผานการเลือกตั้งผูเชานาและผูใหเชานา ตดักระบวนการเลือกตัง้นั้นออกไป 

คราวนี้ปญหาวาตัวแทนจากผูเชานาก็ด ีตวัแทนจากผูใหเชานาก็ด ีมาจากไหน มีกระบวนการสรรหา

อยางไร ทานตดัวงจรการเรยีนรู กระบวนการเรียนรูของชาวบานออกไป ผมอยากจะเรียนถาม

เหตผุลวาตลอดระยะเวลา ๓๐ กวาปนีเ้กดิความลมเหลวในกระบวนการนัน้ประการใดบาง ทานถงึตดั 30 



๓๗ 

สนช. ๕๖                 เปลงฉวี  ๑๑/๒ 

 

วงจรในการที่จะคดัสรรตวัแทนเปนคณะกรรมการการเชานา ๔ คณะกรรมการผูใหเชานา ๔  

ทั้ง คชก. ตําบล และ คชก. จังหวดั ในกฎหมายฉบับเดมินั้นก็ยังกําหนดการกระจายอํานาจ  

ให คชก. ตาํบล แลวก็ผานตรงไปยัง คชก. จังหวัด แลวโดยมีนายอําเภอทําหนาที่แคเปน 5 

ผูประสานงานแคนัน้เอง ใหคําปรกึษา ประสานงานระหวาง คชก. ตาํบล กับ คชก. จังหวดั  

โดยนายอาํเภอกไ็มไดไปกาวกาย เปนที่ปรึกษา เปนผูประสานงานใหคําแนะนํา แตทานก็ออกแบบ

มาใหเปน คชก. อําเภอ ขึ้นมาอีก ๓ องคกร ๓ องคกรนี้ปญหาตอมาก็คือวาทานไมไดแกไข  

ในหมวด ๔ วาดวยเรื่องการอุทธรณและการบังคบัคดีเลย คราวนีถ้าเกดิกรณีพิพาทเดิมท่ีรองไปยัง 

คชก. ตําบล ขอพิพาทนั้นไมยุติ ผูเกี่ยวของเขาจะตองอทุธรณไปยัง คชก. จังหวดั ปญหาทีเ่กิดขึ้นมา10 

คือวา ถาการทบทวนอันตราคาเชาก็ด ีซึง่ใหอํานาจ คชก. อําเภอ มีอํานาจทบทวนคาเชาตาง ๆ  

ที่กําหนดใน คชก. ตําบล วางกําหนดเอาไว อุทธรณมายัง คชก. อําเภอ แลวถึงที่สุดหรือไม 

ประการใด หรือวาคูกรณีมีสิทธิท่ีจะอุทธรณตอไปยัง คชก. จังหวดั สิทธินี้จะเกดิมปีญหากันขึน้มาวา 

กรณีที่วาเกดิขอพิพาท กฎหมายฉบบันีก้ําหนดใหจะตองไปผานกระบวนการ คชก. ตาํบล  

ถาไมพอใจก็อทุธรณไปยัง คชก. จังหวดัภายใน ๓๐ วนั หรือ ๑๕ วนักแ็ลวแต ถาไมพอใจ คชก. 15 

จังหวดั จึงจะมีสิทธไิปฟองรองตอศาลได คราวนีป้ญหาวาจะขามขัน้ตอนนัน้ประการใด จบอยูที่

กระบวนการของ คชก. อําเภอที่ทานออกแบบมาหรือไมประการใด ผมอยากจะเรยีนถามในประเด็น

ที่ ๒ นี้ ขออนญุาตอีกนิดเดยีว ไมเปนครบั เรียนถามเบือ้งตนกอนก็แลวกนั ขอบพระคุณมากครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครับ  

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   ขอบคุณทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ20 

ที่เคารพครับ ผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิโดยรางพระราชบัญญัติ

นี้ ตามที่สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดกลาวแลววามีท่ีมาที่ไปจากการยกเลิกพระราชบัญญัติ

ควบคุมการเชานา พ.ศ. ๒๕๑๗ และขณะนี้เราใชพระราชบัญญตัิการเชาที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม  

พ.ศ. ๒๕๒๔ และรางฉบบันีเ้ปนการแกไขปรับปรุงในพระราชบัญญตัิการเชาที่ดินเพ่ือเกษตรกรรม 

พ.ศ. ๒๕๒๔ เมื่อศึกษาความเปนมาของอดีตในการเชาที่ดิน เราก็ทราบแลววาจากประเพณีนิยม 25 

อาชีพโบราณของไทยกค็ือการทํานา และการถกูเอารัดเอาเปรียบจากเจาของท่ีดนิ จึงมีการกําหนด

พระราชบัญญัติการควบคุมการเชานา พ.ศ. ๒๕๑๗ และเพ่ือใหทันสมัย ปรับปรุงแกไขก็เปน 

พระราชบัญญัติการเชาที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๒๔ และหลังจากนั้นอกี ๓๔ ป ในปนี้รัฐบาล

ไดเสนอใหสอดคลองกบัภาวะเศรษฐกิจ สภาพสังคมของโลก ตามที่ทานรัฐมนตรีไดชีแ้จงมาแลวถึง

หลักการและเหตุผล ของผมเองนัน้มีคาํถามอยู ๔ ประเด็น  30 



๓๘ 

สนช. ๕๖              เปลงฉว ี ๑๑/๓ 

 

  ประเดน็แรก ในรางพระราชบัญญตัินีแ้ละพระราชบญัญตัิการเชาทีด่ิน 

เพ่ือเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๒๔ นัน้เราจะพูดถึงตัวบุคคลเทานั้น คือ ผูใหเชา ผูเชา  

และคณะกรรมการเชาที่ดนิเพ่ือการเกษตร กลุมบุคคล ๓ กลุมเทานั้น และพูดวาเชาที่ดิน 5 

เพ่ือการเกษตรนั้น หรือเชาที่นานัน้ ไมไดพูดถึงเอกสารสิทธิ์ใด ๆ ทัง้ส้ิน ไมวาโฉนด น.ส. ๓ ส.ป.ก. 

หรือ ส.ท.ก. หรือเอกสารสิทธิ์ที่ไดรับการอนุญาตจากราชการ หรอืขณะนี้รฐับาลจะไดกําหนดโฉนด

ชุมชนขึ้นมา ส่ิงเหลานี้ไมไดกลาวในพระราชบัญญัตนิี้ และปรบัปรงุแกไขก็ไมมี  ดงัเชนสมาชกิ 

ทานอื่นไดอภิปรายแลวนะครับ ผมเองนั้นก็ขอกราบเรียนถามทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ

ผานไปยังทานรัฐมนตรวีา 10 

 

          -  ๑๒/๑ 



๓๙ 

สนช. ๕๖         โสรยา  ๑๒/๑ 

 

ขอที่ ๑ เรื่องของสิทธิโฉนด แตเอกสารสิทธิ์ในการเชา ถาหากไมมหีลักฐาน 

จะทําอยางไร หรอืหลักฐานที่มีการขัดแยง หามเชา ดงัที่สมาชิกสภานิตบิัญญัติแหงชาต ิ

ทานไดอภิปรายไปแลวกอนหนาผม ทานจะทําอยางไร อันนี้คาํถามขอท่ี ๑  5 

ขอที่ ๒ เรื่องของการเชาอยูในมาตรา ๕ ในพระราชบัญญัติการเชาที่ดนิเพ่ือ 

เกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๒๔ ระบุไววาเปนการเชา นิยามหมายความวา การเชา หรือการเชาชวง 

โดยไดรบัการยินยอมจากผูใหเชาซึ่งทีด่ินเพ่ือประกอบการเกษตรประเภทที่การเชาที่ดิน 

เพ่ือการนั้น มีการควบคมุตามพระราชบัญญัตนิี้ ทัง้นี ้ไมวาการเชาหรือการเชาชวงนัน้ 

จะมีหลักฐานเปนหนังสือหรอืไมกต็าม แสดงวา ที่บุกรุกปาก็ไดใชหรือไม และหมายความถึง 10 

การยินยอมใหใชที่ดนิเพ่ือการประกอบเกษตรกรรมดังกลาวโดยไดรับคาเชา และทอนสุดทายนั้น 

ก็จะเปนคําถามของผมวา การทํานติิกรรมอื่นใดอันเปนการอําพรางการเชานัน้ คําถามก็คือวา  

และการทํานิตกิรรมอื่นใดอนัเปนการอําพรางการเชานัน้หมายความวาอยางไร อันนี้เปนคําถามท่ี ๒ 

จากอดตีจนถึงปจจุบันเราจะเหน็ไดวา ประเทศไทยนั้น เราทราบกนัดวีาเปนแหลงที ่

อุดมสมบูรณ เปนแหลงอาหารของโลก ดินด ีน้าํด ีอากาศดี ภัยพิบตัิตาง ๆ นอยมาก แตวา 15 

ประเทศเราเปนประเทศเล็ก มีพ้ืนที่จํากัด ไมเหมอืนบางประเทศ ประเทศใหญนัน้เขาใหเชาครับ 

บางประเทศเขาใหซือ้ไดครบั ผมจึงไมแนใจวาพระราชบัญญตัินีโ้ดยแทจรงิแลวเปนประโยชนกับ 

พ่ีนองที่ไมมีที่ทํากิน หรอืวาที่ทํากินไมพอเพียง มีประโยชนครบั เห็นดวยครับ อนันี้เห็นดวย แตวา

เราจะตอบโจทยท่ีเปนกฎหมายของสากลนัน้มหีรือไม อยางไร ก็คอืขณะนีต้างชาตไิดเขามา 

ในรูปแบบไมทราบวาเปนการเชาหรือไม เชน ในอดีตนั้นท่ีนาไปซื้อไปขายลวงหนาเราเรียกตกเขียว 20 

ปจจุบันไปติดตอกบัเจาของที่นาเลย เจาของสวน ใหเงนิเทานัน้เทานี้ ชวยดแูลดวย จางแรงงานเสร็จ

วาจะเอาแรงงานเทาไร ปุย ยา จายใหหมด สุดทายไดผลผลิตมารับและจายเจาของท่ีตามทีต่กลง 

กันไวลวงหนา  

คําถามที่ ๓ ประเด็นวา ลักษณะนี้ถอืวาเปนการเชาหรอืไม ซึ่งขณะนี้เกดิขึน้แลว 

ในประเทศไทยไมวาสวนผลไม ทีน่าในจังหวัดอางทอง สุพรรณบุร ีถือวาเปนการเชาหรือไม ถาไมถือ25 

วาเปนการเชา แสดงวากฎหมายนี้ไมมีการควบคมุ เมื่อไมมีการควบคุมก็คือเปดชองโอกาสใหเขาทํา

ได ใชหรือไม อันนี้เปนคําถามที่ ๓ 

คําถามที่ ๔ จากทานไดรางหลักการทั้งหมดมี ๑๐ อนมุาตรา ใน (๓)  (๔) พูดถงึ 

การกําหนดใหรางพระราชบญัญตัินี้ใหใชบังคบักับผูเชาทีเ่ปนนิตบิุคคล และใน (๕) นั้นกําหนดหาม

คนตางดาวเชาทีด่ินเพ่ือประกอบการเกษตรกรรม จะเหน็ไดวาอานดูเผิน ๆ แลวคอนขางชัดเจน  30 



๔๐ 

สนช. ๕๖         โสรยา  ๑๒/๒ 

 

แตวาพอไป (๕) ผมก็ไมคอยมั่นใจ เพราะวามาตรา ๕/๑ เขียนไววา หามมิใหคนตางดาวเชาทีด่ิน

เพ่ือประกอบเกษตรกรรม ใหถือบคุคลเหลานี้เปนคนตางดาว ใน (๑) บุคคลซึง่ไมมีสัญชาตไิทย (๒) 

นิติบคุคลไมไดจัดตั้งขึ้นตามกฎหมายไทย (๓) นติิบคุคลที่จดทะเบียนแลวมิใชคนไทยตั้งแต  5 

๒๕ เปอรเซน็ตขึ้นไป คําวา นิติบคุคล มี ๒ ประเภท นติบิุคคลท่ีเปนเอกชน นติิบคุคลที่เปนมหาชน 

มหาชนจะไมกลาวถงึ ก็ขออนุญาตทานประธานเพ่ิมเวลานิดหนึง่ครบั จะเปนคําถามที่ ๔ สุดทาย

แลวครับ มหาชนนั้นผมจะไมแตะตอง เพราะเปนเรื่องของรัฐ เอกชนนั้นนิตบิุคคลทีเ่ปนเอกชนมีอีก  

๕ ประเภท ใน ๕ ประเภทนัน้อยูใน (๓) (๔) (๕) (๖) ทั้งส้ิน ดังนัน้จึงถามวาในมาตรา ๕/๑  

ทานอนญุาตใหนติิบคุคล กฎหมายนีไ้มใหใชบงัคับ แตพอมาตรา ๕/๒ นติิบุคคลทัง้หมด ๕ ประเภท 10 

อยูในมาตรา ๕/๒ หาม ถือวาเปนคนตางดาวในรายละเอียดที่วาไมมีทุนไทย หรือวาไมจดทะเบียน

ไทย อันนั้นเหน็ดวย จึงเกดิการสับสน เพราะมาตรา ๕/๑ ทานบอกวากฎหมายนี้ไมใหใชบังคับกับ 

นิติบคุคล แตพอมาตรา ๕/๒ นติิบคุคลทั้งหมดอยูในนีห้มด จึงวาทานจะเอาอยางไร และในหลักการ 

ใน (๓) (๔) นัน้ ทานเขียนบงัคับไวเลย บังคับไววาหลักการเปนอยางนี้ ซึ่งเราก็จะเหน็วาหลายครั้ง 

หลายคราที่สมาชิกถาหากกฎหมายผานสภาวาระ ๑ ไปแลวกม็ีการถกเถียงกัน  15 

เพ่ือความรอบคอบเพ่ือความละเอียด ก็จึงถามทานวาเปนประเด็นขอที่ ๔ วา  

ถาหากเพ่ิมเติมใหเกดิความละเอียดรอบคอบโดยเนื้อหาเหลานีเ้ปนนติิบุคคลเหมือนกัน ชดัเจน และ

ความหมายไมเปล่ียนแปลง อันนี้ทานจะยอมหรือไม เพราะวาผมเกรงไววาพอเขาไปอยูชั้น

คณะกรรมาธิการที่พิจารณารางพระราชบัญญตันิี้ ถาหากรางพระราชบัญญัตนิี้ผานสภาวาระที่ ๑  

ไปแลวจะมีประเด็น ถาหากทานตอบยืนยันวาไมมีปญหา สามารถเพ่ิมเตมิรายละเอยีดแกไขได  20 

เพราะขณะนีน้ิตบิุคคลในมาตรา ๕/๑ กับนิตบิุคคลในมาตรา ๕/๒ ซ้าํซอนกนั อานแลวขัด ๆ 

ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานศริิพลครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม ศิริพล 

ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกอนอื่นผมตองขอขอบคุณทานรัฐมนตร ี25 

ที่เสนอกฎหมายฉบับนี้เขาสภา โดยหลักการผมเหน็ดวยอยางมาก ประเด็นแรกก็คือวา 

เรื่องนี้เปนกฎหมายที่ชวยรกัษาสิทธิทัง้ ๒ ฝาย สิทธิผูใหเชา กับสิทธิผูเชาในกฎหมายเดิมนั้น 

เปนการใหเสมือนหนึ่งวาเหน็ใจผูเชาเทานั้น ประเด็นก็คอืวาของเดิม ๖ ป ของใหมบอกวาสัญญา 

ไมนอยกวา ๒ ป นั่นก็หมายความวาผูใหเชามีสิทธิที่จะเปล่ียนแปลงประเดน็เกดิผลดีเกดิประโยชน 

ตอการที่จะเอาพ้ืนทีห่ลาย ๆ พ้ืนท่ีมาใชประโยชนมากขึ้น อันนี้ชัดเจน 30 



๔๑ 

สนช. ๕๖         โสรยา  ๑๒/๓ 

 

ประเดน็ที่ ๒ นัน้ทานไดพูดถึงเรือ่งอํานาจของคณะกรรมการอาํเภอ  

และเปล่ียนแปลงอํานาจบางประการ กรณีที่ดนิไมไดใชประโยชนใหมีการประกาศ ส่ิงเหลานี ้

จะเพ่ิมปรมิาณการใชประโยชนที่ดนิมาก อตัราคาเชาก็ลดลงโดยปริยายสวนหนึ่ง 5 

   ประเดน็ที่ ๓ ผมเห็นวาเปนประโยชนย่ิงก็คือเรื่องการใหสิทธิการเชาสําหรับคนไทย 

ทําไมผมถึงพูดเรื่องนี ้ผมอยากจะใหทานรฐัมนตรีไดเปรยีบเทียบ แลวทางสมาชิกสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตขิองเรา รวมทั้งทานผูฟงดวย กฎหมายของทานที่แกมานี้ถือวาเปนการดูแลเรื่องของธุรกิจ 

คนตางดาวคอนขางเขมงวดเปนพิเศษ ผมเองอยูกระทรวงพาณิชยมากอน ---------------------------- 

 10 

- ๑๓/๑   



๔๒ 

สนช. ๕๖               วลัยภรณ  ๑๓/๑ 

 

ผมทราบดวีาการกําหนดประเภทของผูประกอบธุรกิจคนตางดาวเปนทัง้บุคคลธรรมดาและนติิบคุคล 

ผมจะขออนญุาตทาํความเขาใจใหเหน็วาทําไมผมถงึชมกฎหมายของกระทรวงมหาดไทยท่ีดาํเนนิการ

เรื่องนี้ ในตัว พ.ร.บ. การประกอบธุรกิจของคนตางดาว พ.ศ. ๒๕๔๒ ของเราเดิมนั้นเราก็มบีัญช ี๑ 5 

บัญชี ๒ บัญช ี๓ บัญช ี๑ เปนการหามกระทําเลย เพราะเกดิผลกระทบตอความมัน่คงของชาต ิเชน 

การทํากิจการหนังสือพิมพ ทีวี (TV) การทํานา ทําสวน ทําไร การคาท่ีดิน แมแตเรื่องการทํานา ทําสวน 

ทําไร แตดวยกฎหมายเดี๋ยวผมจะอธบิายวาทําไมผมถึงชมทาน อันนี้ประเด็นแรกกอน 

  อันท่ี ๒ เรื่องบญัชี ๒  บัญช ี๒ เปนเรื่องขอหาม ซึ่งเกี่ยวของกับความมั่นคง

ปลอดภัยเหมือนกนั แตขออนุญาตได อนุญาตโดยรฐัมนตรวีาการกระทรวงพาณิชย  10 

โดยความเหน็ชอบของคณะรัฐมนตรี เรื่องนี้ก็คงไดแกเรือ่งของการดําเนินการการผลิตอาวุธปน  

การจําหนายอาวธุปนวาดวยศิลปวฒันธรรมเปนเรื่องทีเ่กีย่วของกับความมั่นคงสวนหนึ่ง  

แตวาการอนุญาต อนุญาตได  

   บัญชี ๓ คือบญัชีเรื่องของการหาม แตสามารถขออนญุาตได เนื่องจากวา 

ความไมพรอมของเราเอง ผูอนุญาตคืออธบิดีกรมพัฒนาธุรกิจการคา โดยความเหน็ชอบของ15 

คณะกรรมการ เชน เรือ่งการคาปลีก เรื่องการบญัชี เปนตน ทานจะเห็นวาขอบทบญัญตัิของ 

ทานเองถึงแมในบัญช ี๑ ของกระทรวงพาณิชยเรือ่งทํานา ทําสวน ทาํไร แตดวยกรอบของ 

การกําหนดวาบคุคลใดหรือนิติบคุคลใดเปนผูประกอบธรุกิจคนตางดาว พ้ืนฐานของกฎหมาย

กระทรวงพาณิชยเดมินัน้บอกวา ตองเปนบุคคลที่ไมถือหุนเกินกวารอยละ ๕๐ ตัง้แตรอยละ ๕๐  

ขึ้นไป กค็ือรอยละ ๔๙.๙ กแ็ลวแตกรณี ของทานเขียนวาตองเทากับวา ความหมายคือลดมา 20 

รอยละ ๒๕ ขึ้นไป จะเห็นวาความแตกตางมี ของเดิมบอกวา การเปนบุคคลท่ีเปนชาวตางชาตินัน้ 

ถาเปนของไทยตองถือหุนเกนิกวารอยละ ๕๐ ของทานบอกวา ถาเปนคนตางดาวตองถือหุนตั้งแต

รอยละ ๒๕ ขึ้นไป จะเห็นวาประตูของทานแคบกวาประตูของเกา ขนาดประตูของเกาที่กระทรวง

พาณิชยเขียนไว อยางนี้ยังมปีระเดน็ยกเหตุขึน้มาตอสูของผูประกอบธุรกิจคนตางดาว แตวา 

เรื่องกรณีการเกษตรนั้นผมวาไมนาจะมปีญหาอะไร เพราะทุกประเทศกร็ักษาตรงนี้เหมือนกัน  25 

ผมอยากจะอธิบายสวนหนึ่งที่ผมขอสนับสนนุวาทําไมถงึเปนอยางนัน้ ผมอยูในคณะกรรมาธิการซึ่งมี

ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร เปนประธานคณะกรรมาธิการเรื่องการพาณิชย การอุตสาหกรรมและ

การแรงงาน เราเจอปญหาอะไรบาง เราเจอปญหาลงจีนเขามาทําการซื้อขายผลไม เรามีปญหา

หลายเรื่องที่เกี่ยวของกับการซื้อขาวเปลือกโดยสวมสิทธนิอมิน ี(Nominee) จากชาวตางชาต ิเราม ี

ปญหาแมแตเรื่องการสงออกขาว ซึ่งเมือ่กอนทางมาเลเซีย สิงคโปร แมแตบรูไนกม็าซื้อผาน 30 



๔๓ 

สนช. ๕๖               วลัยภรณ  ๑๓/๒ 

 

ผูประกอบการขาวไทย เดี๋ยวนี้กม็ีนอมินบีริษัทในลักษณะนั้นอีก ส่ิงเหลานีถ้ามวาเปนอะไรหรือไม  

ถาเปนการแขงขันถกูตองเปนธรรม มีชองวางใหเราเกดิการพัฒนา มีชองวางใหเราเกิดโอกาสสราง

ความเตบิโต ปญหาก็ไมเกดิ แตถาหากวาการตลาดถูกปดชองวางไปหมดแลว ปญหาจะตามมาตอ5 

การประกอบอาชีพเรา โดยเฉพาะอาชีพพ้ืนฐานที่เกดิขึน้จริง ๆ ส่ิงหนึง่ท่ีผมอยากจะใหทานรฐัมนตรี

และผูที่เกี่ยวของไดชวยอธบิาย ปกติเราผลิตสินคาเกษตร เราตองการทําอะไร แปรรปู เราตองการ

ทําอะไร ตองการสงออก เราตองการใหสินคาเราไปถึงมอืผูบริโภค ถาเราไปบริหารจัดการได 

โดยตรงทีเ่ขาเรียกวาซัพพลาย เชน (Supply chain) แตเวลานี้เราพูดแตทฤษฎีวาเราตองการ 

อยางนัน้ แตในทางปฏิบัติผมก็ไมทราบวาคนไทยฉลาดนอย ฉลาดมาก หรือฉลาดแคไหนไมทราบ 10 

ทฤษฎีเราเรียนมาหมด แตปรากฏวาการเกษตรก็ยังใหเขามาทํานาที่บานเรา การแปรรูปก็ใหเขามา

ทําที่บานเรา เขาทําซัพพลาย เชน มาถึงบานเรา อาจารยมหาวทิยาลัยอยูที่ไหน คนของเราอยูที่ไหน 

ความเขาใจเรื่องนี้อยางไร กรณีที่ทานทาํเรื่องเขามาในตวับทกฎหมายฉบับนี้ ผมเหน็ดวยอยางย่ิง 

ขอใหทานบังคับใชไดอยางสมบูรณ เพราะวาจะเปนประโยชนจรงิ ๆ แลวจะเปนการชวยใหการผลิต

ทางการเกษตรของเราในการผลิตสินคาชนิดอื่นเปนการขยายผลในทางท่ีดี แตเราอยาปดกัน้ 15 

องคความรู เราอยาไปปดกัน้ถึงขนาดวาตองไปกดีกันเขา เราก็ถือวาเปนผลประโยชนรวมกนั  

แตสิทธิเรือ่งนีเ้ปนเรื่องที่สําคัญและจําเปนอยางย่ิง  

   ผมมีประเด็นหนึง่ที่ทานเขียนไวในตวัรางกฎหมายฉบับนี้เกี่ยวกับการยกเวนของ 

นิติบคุคล แนนอนทานถือวาบุคคลตางดาวหามอยูแลวตามบทบัญญตัินี้ แตทีนีน้ิตบิุคคล 

มีความหมายนัยกเ็ปนนติิบคุคลไทยทัว่ไป ทานวายกเวน ผมก็อยากถามทานวายกเวนในกรอบใด 20 

กรอบทัง้หมดหรือกรอบบางกรอบ กรอบทั้งหมดกห็มายถึงวา ไมถูกนํามาเกี่ยวของกบักฎหมาย 

ฉบับนี้เลย ก็ถือทาํไดฟรีแฮนด (Freehand) ถายกเวนบางกรณีก็อกีเรื่องหนึ่ง แตถาตีโดยนัยนี้ 

ก็ตอบไดวาทานบอกวาถาเปนบุคคลธรรมดา ถาทําสัญญาตั้งแต ๒ ปขึน้ไปถึงจะมีสิทธิจากเดิม ๖ ป 

ตอนนี้ถานติิบุคคลหมายความวาอยางไร หมายความวา เดือนหนึ่งก็ได หรืออะไร กข็ออนญุาต 

เรียนถามทานดวยความเคารพจริง ๆ แลวก็ถาเปนไปไดวาการพิจารณาแกไขกฎหมายฉบับนี้25 

เพ่ิมเติมนั้นบางเรื่องตองผูกมัด ถากรณีที่เปนนติิบคุคลไทยมาขอเชาหรือดาํเนนิการใดก็ตาม  

การผูกมัดในเชิงการถายทอดขององคความรู อันนี้กข็อใหมีขอบัญญัตไิวหนอย ไมอยางนั้นเราผูเชา  

ถาเปนผูเชารายใหญดวยกันก็ไมใชประเด็นปญหาอะไร ถาเปนผูเชาที่เปนผูประกอบการรายยอย 

ใหเชา ถาขาดองคความรูก็คอืการขาดการพัฒนา ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานสภา 
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๔๔ 

สนช. ๕๖               วลัยภรณ  ๑๓/๓ 

 

ดวยความเคารพ ผมมหีลายประเดน็ แตวาดวยเรื่องระยะเวลาอภิปรายทีม่ีจํากดัผมขอสนบัสนนุ

กฎหมายฉบับนี้ขอใหบังคับใชและสรางความเขาใจที่ถูกตอง ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานนายแพทยเจตนครับ 5 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ นายแพทยเจตน  

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั ผมมีเรื่องที่จะพูดใน 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ๒ ประเด็น  

   ในประเดน็แรก ก็คือวาในเรือ่งของหลักการของรางกฎหมายฉบบันีม้ีอยู ๑๐ ขอ  

ใน ๒ ขอแรกเปนเรื่องของ คชก. อาํเภอท่ีจะเกดิขึ้นใหมหลังจากที่ผานมาตั้งแตป ๒๕๒๔ คือ10 

พระราชบัญญัติการเชาที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม ในยุคนัน้มแีค คชก. จังหวดักับ คชก. ตําบล ยอนไปถงึ

ป ๒๕๑๗ กฎหมายวาดวยการควบคุมการเชานาก็ม ีคชก. อําเภอ เพราะฉะนัน้เรือ่งนี้ไมใชเรื่องใหม 

เรื่องนี้ยอนกลับไปเหมือนกบัสมัยที่มีกฎหมายวาดวยการควบคุมการเชานา กม็ี คชก. อาํเภอแลว 

แลวกเ็ขามีแคทูเทียร (2 Tier) มีแค ๒ ชัน้ ไมเคยมี ๓ ชัน้อยางในรางกฎหมายฉบบันี้ ขอกังวล 

ของผมก็คือวาในหลักการเขยีนเอาไว ถาหากวาวนันี้สภารับไปแลวกแ็กไมได เพราะวาขดัหลักการ15 

ตามขอบังคับ ทีนี้เราก็ยอนดูวาแลวทําไมถึงจะตองออกแบบมา ๓ ชัน้  ๓ ชั้นนี ้ไปดูวาชั้นที ่๓  

ที่เราตองการเพ่ิมขึ้นมาคือ คชก. อาํเภอเขามหีนาทีอ่ะไร มหีนาที ่

   ขอที่ ๑ กํากับและเสนอแนะในการปฏิบตัิงานของ คชก. ตําบลเปนเรือ่งปกต ิ

เพราะวาสูงกวาชัน้ ๑ กต็องกํากับดูแล  

  ขอที่ ๒ พิจารณาคํารองขอทบทวนการกําหนดอัตราคาเชาขัน้สูง ผลผลิตขัน้สูงของ20 

ผลิตผลเกษตรกรรม ซึ่งเปนพืชหลักในพ้ืนทีแ่ละกาํหนดเวลาที่ใหผูเชาอาจเรียกเก็บคาเชาในแตละป

คือมี ๓ ประเดน็ ซึ่งเปนอํานาจหนาที่ของ คชก. อําเภอ แตวาหนาที่หลัก ๆ กค็ือรบัคําอุทธรณ  

แลวรับคําอุทธรณ ๓๔ ปที่แลวที่ผานมาใครเปนคนรับอทุธรณ ก็คือ คชก. จังหวดั --------------------- 
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แลวมเีหตุผลใดท่ีจะโอนอํานาจของ คชก. จังหวัดมาอยูท่ี คชก. อําเภอ ในเมื่อหนาที่เหมือนกนั  

ทานไมไดเพ่ิมหนาที่อะไรมากขึ้นเลย คชก. ตําบล เราไมสามารถท่ีจะตัดท้ิงได เพราะวา คชก. ตาํบล 

มีหนาที่ตาง ๆ มากมาย ประกาศกําหนดอัตราคาเชานาขั้นสูงแลวก็กําหนดผลผลิตขัน้สูงของผลิตผล5 

เกษตรกรรม กําหนดเวลาทีผู่ใหเชานาเรียกเก็บคาเชานาในแตละป แลวก็ถาตกลงกนัไมได 

ก็อาจขอให คชก. ตําบลชวยวินิจฉัยในกรณีของผูเชานาและผูใหเชาตกลงกันไมได คือเรื่องนี้ 

ผมพยายามนึกแลวก็ไปตดิตามดวูามปีญหาอะไร เพราะวาผมคดิวาคนรุนพอแม รุนปูยาตายาย 

ที่เขาคดิกฎหมายฉบับนี้มาตัง้แตป ๒๕๑๗ เขาคดิเพ่ือชวยชาวนานะครบั แลวก็ผานมาแลว 

มาจนถึงปนี้ ในรายละเอียดตาง ๆ มากมาย เชน การกําหนดการเชานาไวที่ ๖ ป แลวก็ผานมา 10 

จนถึงตรงนี ้เราตดัจาก ๖ ป เหลือ ๒ ป ถามวาเปนประโยชนตอใคร อันนั้นเปนเรื่องที่จะพูดกนัตอ 

แตผมอยากจะใหเหตุผลวาในประเด็นเรื่องของการเพ่ิมอํานาจหนาทีข่อง คชก. อําเภอขึ้นมา แลวก็

ใหเปนผูรับคาํอุทธรณของ คชก. ตําบล แลวกถ็าหากวายังมีปญหาเรื่อง คชก. อําเภอ แลวก็ผูเชากับ

ผูใหเชาไมพอใจก็อุทธรณไปที่ คชก. จังหวดัอีก ก็มปีญหาเรื่องของความไมชัดเจน เพราะวาไมได

เขียนไวใหชัดเจนตรงนี้ แตวาก็ถือวาเปนหนาทีห่นึง่ของ คชก. จังหวัดท่ีจะตองรบัคําอุทธรณ 15 

เพราะฉะนัน้กเ็หมอืนกบัวามี ๓ ชั้น ถาหากวาผูเชากับผูใหเชาตกลงกนัไมไดก็อุทธรณมาที่ คชก. 

ตําบลกอน แลวก็ไปอําเภอ แลวกไ็ปจังหวัด ทานตองการออกแบบอยางนีห้รอืครบั ผมคิดวา 

เปนปญหานะครบั ในสภาแหงนีม้ีการเสนอขอแกกฎหมายประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง 

ตัดจาก ๓ ศาลใหเหลือแค ๒ ศาล ตดัจากสิทธิใหเปนการขออนุญาต เพ่ือลดขั้นตอนของไฮราค ี

(Hierarchy) ซึ่งเปนระบบทางราชการทีเ่ราเห็นวามีปญหา ยิ่งขั้นตอนมากยิง่เปนปญหา แลวไมได20 

เกิดประโยชนตอการทํางาน หรือการพิจารณา หรือการอุทธรณในกรณีทีม่ีขอพิพาทระหวางผูเชากบั

ผูใหเชาเกดิขึน้แตอยางใด ทานประธานครับ ในกฎหมายท่ีผานมานี้ ป ๒๕๒๔  ๓๔ ปแลว กเ็ปน

ปญหาวาเจาของที่นาไมยอมรับรู หรือวารู แตทําเปนไมรูในการดําเนนิการตามขัน้ตอนตามกฎหมาย 

ผูเชาจึงถกูเอาเปรียบ อนันี้เปนคําพูดที่พูดกนัมากในสภาตอนที่กฎหมายป ๒๕๒๔ เขามา แลวกต็อน

ที่กฎหมายเขามาในสภานีม้รีางกฎหมายท่ีเสนอโดย ส.ส. จาก ๒ กลุม เปนราง พ.ร.บ. การควบคมุ25 

การเชานา แลวก็กลายมาเปน พ.ร.บ. การเชาทีด่นิเพ่ือเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๒๔ ประเด็นคอืผาน

มาถึงตรงนีแ้ลวมีปญหาอะไร ทานถึงจะตองแกจาก ๒ ชั้นกลายเปน ๓ ชั้น ทั้ง ๆ ทีว่าป ๒๕๑๗  

ก็ ๒ ชั้นป ๒๕๒๔ ก ็๒ ชั้น ๒ ชั้นมาโดยตลอด แลวมปีญหาอะไรในการทํางานมาจนถึงทกุวนันี้ทาน

ถึงตองแกใหเปน ๓ ชัน้ มีคณะกรรมการ ๓ ระดบั ๓ ชดุ ทานประธานครับ ชาวนามีความตองการ

อยู ๕ อยาง ขอที่ ๑ ตองการที่ดนิทํากนิ ขอท่ี ๒ มีทีด่ินเปนของตนเอง ขอที่ ๓ ตองการขายผลผลิต 30 



๔๖ 

สนช. ๕๖              นิจกานต  ๑๔/๒ 

 

ในราคาเปนธรรม ขอ ๔ ตองการสงเสรมิหรือมีการเพ่ิมผลผลิต เชน ระบบชลประทานหรือปุย 

ในราคาเปนธรรม ขอ ๕ คือวาตองการเงนิหมุนเวียนหรอืเงินกูยืมเพ่ือไปใชในการทาํงานหรือวา 

ในชีวติครอบครวั กฎหมายฉบับนี้เราไปเกี่ยวพันกับเรื่องของทีด่ินทํากนิ ซึ่งเปนการเชานา เราไมได 5 

เกี่ยวกบัการถือครองหรือเปนกรรมสิทธิ์ในที่ดนิซึ่งมีทีด่ินเปนของตนเอง เพราะฉะนัน้ในเรือ่งของ 

ที่ดินทํากินนี้ โดยเจตนารมณผมคิดวาเราตองชวยชาวนา เพราะฉะนัน้ก็มปีระเดน็ปญหาวา 

ในรายละเอียดของรางมาตราที่ผมเหน็วามีปญหาก็คือวา ในกรณีท่ีบอกเลิกการเชานาในมาตรา ๑๗ 

ทานใหยกเลิกมาตรา ๓๘ แหง พ.ร.บ. การเชาที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๒๔ ผมก็รอฟง 

เพ่ือนสมาชิกอภิปราย ผมกอ็ยากทราบแตไมมีใครพูดถงึ แลวผมก็อยากทราบวาเหตุผลที่ทานยกเลิก 10 

มาตรา ๓๘ ไปดวยเหตุผลใด เพราะวาในมาตรา ๓๘ ของกฎหมายป ๒๕๒๔ เปนส่ิงท่ีดี เพราะวา 

ในกรณีผูใหเชานาซึง่บอกเลิกการเชานาก็จะตองลงมือทําประโยชนในนานั้นภายในกําหนด ๑ ป 

แลวกถ็าหากวาผูใหเชานายังมิไดลงมอืทําประโยชน และผูเชานาเดิมแสดงความจํานงของการเชานา 

ก็ตองใหชาวนาตอไป อนันีเ้ปนประโยชนตอผูเชานาชดัเจน แตวาทานตดัออกไปทัง้มาตราเลย 

แลวก็ใหเหตุผลวาเปนกรณีที่ปรับปรุงวิธดีําเนินการ เพราะวาเมือ่ผูใหเชานาไมประสงคจะใหเชานา 15 

ตอเมือ่ส้ินสุดระยะเวลาการเชานาตามมาตรา ๓๗ ทานกเ็ลยยกเลิกมาตรา ๓๘ ทัง้ ๆ ท่ีวา

รายละเอียดที่เขียนไวเปนการที่ชวยชาวนา แลวก็ถาภายใน ๒ ปนับแตผูใหเชานาไดลงมือทํา

ประโยชนในนา ถาผูใหเชานาเลิกทําประโยชน แลวก็ผูเชานายังแสดงเจตนารมณที่จะทํานาตอ 

เขากม็ีสิทธิที่จะทํานาตอ เพราะฉะนั้นกเ็ปนการปกปองคุมครองผูเชานา ไมใชผูใหเชานา 

เพราะฉะนัน้ในรางกฎหมายฉบับนี้ผมอยากจะวิงวอนไปถึงคณะกรรมาธิการที่จะจัดตั้งขึน้วา  20 

ในคณะกรรมาธกิารทานฝากดดูวยวาอะไรกต็ามท่ีเปนประโยชนใหกับชาวนา ทานตองพิจารณาให

เกิดความสมดุลหรอืความเปนธรรม ทั้งผูเชานาและผูใหเชานา แตทั้งนี้และท้ังนั้นประเทศไทยเปน

ประเทศเกษตรกรรม เรามีชาวนาเปนกระดกูสันหลังของชาต ิทุกคนก็ลวนแตพูดเอาอกเอาใจ 

กฎหมายออกมาตองเปนคณุตอชาวนา อะไรก็ตามที่รอนสิทธขิองเขาหรือทําใหเขามีภาระในการ

สรางหนี้มากขึน้ในการที่จะเสียสิทธิในการเชานานี้ ผมคดิวาเปนการทีไ่มสมควรเปนอยางย่ิง แลว25 

เปนเรื่องท่ีทางสมาชิกสภาแหงนี้จะตองชวยกันวาเราจะแกรายละเอียดของรางกฎหมายฉบบันี้ให

เปนประโยชนและก็เปนคุณตอชาวนาไดอยางไร ขอบคณุครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานนิพนธ  นราพิทักษกุล  

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

กระผม นิพนธ  นราพิทักษกุล สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กอนอืน่ผมเห็นดวย  30 



๔๗ 

สนช. ๕๖              นิจกานต  ๑๔/๓ 

 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เพ่ือแกไขเพ่ิมเติมพระราชบญัญตัิเกาที่ใชมาเปนเวลานานพอสมควร 

แลวกม็าแกไขเพ่ิมเติม เพราะฉะนั้นเหน็ดวยที่ทางมหาดไทยซึ่งเปนกระทรวงหลักในการดูแล 

ทุกขสุข บําบัดทกุขบาํรุงสุขของพ่ีนองประชาชน เรื่องทีด่ินทํากินนั้นถือวาเปนปจจัยอยางหนึ่ง 5 

สําหรบัการดํารงชวีิตของมนษุยเรา เพราะฉะนั้นมนุษยทกุคนตองการทีด่ินเปนของตวัเอง คงจะ 

ไมมีใคร โดยเฉพาะในประเทศเรา ไมมีใครที่จะอยูในทีด่ินซึ่งไมใชเปนของตวัเองตลอดชวีิต 

อยากจะเปนเจาของ ถงึแมที่ดินอาจจะมอียูนิดเดียวก็จะเปนเจาของ และในขณะเดยีวกันก็ตองการ 

ที่ดินที่ทํามาหากนิในแงของอาชีพทางดานเกษตรกรรม ซึ่งไมใชอาชีพบริการ เพราะฉะนั้นเรื่องนี ้

ผมเหน็ดวย แตในเรื่องท่ีทานสมาชกิหลายทานไดมขีอตติิงในเรื่องของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 10 

ลําดับแรกก็คือเรื่องคณะกรรมการ คชก. มหาดไทยยํ้าอยูเสมอไววาการบริการประชาชนนั้น 

ใหรวดเรว็และกง็าย ถูกตอง แตเมื่อดูราง พ.ร.บ. นี้แลว อยางที่ทานสมาชกิบางทานไดอภิปรายไววา 

ขั้นตอนเยอะไป เราตองการใหขั้นตอนในการตดิตอราชการของพ่ีนองประชาชนนัน้ลดลง  

แตปรากฏวาม ีคชก. ตําบล มี คชก. อําเภอ และกม็ี คชก. จังหวดั เกษตรกรจะเชานาสักทหีนึ่ง

เหนื่อยยากลําบาก ผานหลายขั้นตอนเหลือเกิน คณะกรรมการเยอะเหลือเกิน -------------------------- 15 

 

          -  ๑๕/๑ 



๔๘ 

สนช. ๕๖         สงา  ๑๕/๑  

 

การที่มคีณะกรรมการมากขัน้ตอนนัน้ใชอาจจะดขีึ้น แตวาในระดบัของคนในพ้ืนที่ในทองท่ีจะทํา

เกษตรกรรมมากเกนิไป แลวกวาจะสําเร็จไดในระดับจังหวดัลงมาแจงไปทีอ่ําเภอ อาํเภอแจงไปที่ 

ตําบลอกี ชาไป ขัน้ตอนเยอะ เรายึดแตรูปแบบของเกา ๆ มากเกนิไป นาจะนอกกรอบบาง  5 

ใหเร็วขึ้น ถูกตอง ใหประชาชนที่ไมมีท่ีดินทํากินใหเขาไดรับการดูแลจากรฐับาลใหงายขึ้น ไมใชยาก 

อยาใหเขาทอแท จะเชาที่สักที่หนึง่เขาตกลงกนัแลวกบัเจาของที ่แตวาขัน้ตอนเยอะเหลือเกนิ  

อันนี้ผมไมเหน็ดวย จังหวดัอาจจะเปนแคไดรับรายงานจากนายอาํเภอ แลวทกุอยางเสร็จส้ิน 

อยูท่ีอําเภอหมด ลดขั้นตอน ไมตองมีเกษตรจังหวัด พัฒนาการจังหวดั ปศุสัตวจังหวดั ประมง

จังหวดั อะไรมากไป เรด เทป (Red tape) แลวการบริการประชาชนกไ็มไดรบัการดแูล อนันี ้10 

คือประการท่ี ๑  

  ประการที ่๒ ในเรื่องของกฎหมาย ในเรื่องของกฎหมายอยากจะพูดไววาถาหากวา 

ในกรณีที่เปนนอมนิี (Nominee) ในรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ก็ไดเขียนไว แตทีนีป้ญหาวาจะทราบ

หรือไมทราบ แลวถาเกิดผูทีร่ับจางมานีเ้ตม็ใจกลาวอางวาเปนของตนเองอะไรตาง ๆ เหลานี้ อนันี้

เปนขอที่จะใหเปนขอคดิไดเหมือนกัน เพราะวาคนตางชาติคนตางดาวเขามาเยอะ ถอืพาสปอรต 15 

(Passport) แลวก็ทํามาหากนิ ปลูกขาว อะไรตาง ๆ นานา แลวพี่นองประชาชนชาวไรชาวนาของ

เราบางทีก็เขาใจยังไมลึกซึ้งในเรื่องเหลานี้ทําใหถูกหลอกก็มีเยอะ ถกูหลอกลวง บางคนกไ็ปเรื่อง

พันธุขาวจะใหผลผลิตเทานัน้เทานี้แลวกห็ายไปก็มีเยอะแยะไปหมด แลวเรื่องที่ดนิอะไรตาง ๆ ไป

จํานองส่ิงเหลานีต้องทําความเขาใจกบัพ่ีนองประชาชนนะครับ  

   ประเดน็ที่ ๓ ก็คอืวาคาเชาไมควรที่จะแพงมากนัก อันนีก้็วางหลักเกณฑคราว ๆ  20 

ไวกอน แตวาขึ้นกับขอตกลงระหวางผูใหเชา ในขณะเดยีวกันก็ตองอิงถึงราง พ.ร.บ. ฉบบันี้  

ถาเชาแพงเกนิไป แทนที่จะบริการคนจน ทีไ่หนไดกก็ลายเปนบริการคนที่มีฐานะมีอันจะกนิ คนจนก็

จนอยูเหมือนเดิม ไมสามารถที่จะไปเชาได แมกระทั่งของตวัเองไมมีแลวจะเชาก็ลําบาก ยุงยาก  

  ประการตอไป กค็ือเรือ่งวาในพ้ืนที่เพ่ือเกษตรกรรม เชานาเพ่ือเกษตรกรรม 

ก็ตองคํานงึถงึในเรือ่งของระบบชลประทาน บานเราทราบอยูแลววาระบบชลประทานของเรา 25 

เรื่องน้ํานอยมาก กี่สิบปแลวก็ยังอยูกับทีเ่หมอืนเดิม กรมชลประทานเคยบอกไววาพ้ืนที่ประเทศไทย 

มีเขตพ้ืนที่เกษตรกรรมอยูในเขตชลประทานแค ๒๐ เปอรเซน็ตของเนื้อทีท้ั่งหมดทัง้ประเทศ 

อยางนี้กแ็ยแลว สูกับประเทศเพ่ือนบานไมไดในเรื่องของผลผลิต ตอไรอะไรตาง ๆ นัน้  

เราแยกวาประเทศเพ่ือนบานบางประเทศ เพราะฉะนัน้สิ่งเหลานี้ในการที่จะแกไขปญหา 

 30 



๔๙ 

สนช. ๕๖         สงา  ๑๕/๒  

 

เพ่ือเกษตรกรรม ชื่อสวย แตวาในเนื้อหาในขอเท็จจริงสามารถท่ีจะเอื้ออํานวยความสะดวก 

หรือประโยชนใหกับทองที่อยางไร  

   แตอกีประการหนึ่งท่ีเห็นดวย ก็คือวากฎหมายฉบับนี้ถาสามารถที่จะบังคบั 5 

หรือเชงิบงัคับพ้ืนทีท่ี่เปนประโยชน แหลงน้ํากม็ี ชลประทานกถ็ึง อะไรตาง ๆ เหลานี้ แลวก็สามารถ 

ที่จะโนมนาวเจาของที่ดนิใหเชาใหกบัผูที่ยากจนก็จะเกิดการแขงขัน เมื่อเกดิการแขงขนั คาเชาที่ดนิ

อาจจะลดลง เพราะวาพ้ืนทีห่ลายพ้ืนที่ในประเทศไทยเรา เจาของไมไดอยูตรงนั้นแลว อยูที่อืน่  

อยูในเมือง อยูในตางประเทศก็มี อะไรก็ม ีแตวาที่ดนิทิ้งไวอยางนัน้ เพราะวาเขาไมไดเดอืดรอน  

คนจะเชากไ็มใหเชา ยุงยาก เดี๋ยวพอถึงเวลาส้ินสุดสัญญาไลไมออกหรือจะเชาตออะไรอยางนี้  10 

มีเยอะแยะ เพราะฉะนั้นเราจะเหน็วาที่ดนิในประเทศเราวางเปลาเยอะสามารถท่ีจะทําเกษตรกรรม 

ที่ทําไมไดเราไมตองพูดถึง เอาเฉพาะท่ีสามารถที่จะทําเกษตรกรรมไดเยอะเลย วางเปลา เสียดาย 

ที่เราสามารถทําไดหลายอยาง แตเราทําไมไดเพราะเรามีขอจํากัดหลาย ๆ อยาง ส่ิงเหลานีจ้ะตอง

คํานึงถึงดวยวาถา พ.ร.บ. นีไ้ดประกาศไปแลวจะมผีลบงัคบัไดจริงหรอืไม อยางไร ส่ิงเหลานี้จะตอง

คิดใหมากวาพ้ืนทีต่าง ๆ จะตองมโีซนนิง่ (Zoning) ไมใชประกาศทัว่ประเทศเสร็จแลว 15 

ก็ไมมกีารขอเชาที่ไดอยูเหมอืนเดิม  

  ประการตอไป คอืวาอยากจะแสดงความคิดเหน็ไววาคนสําคัญท่ีสุดไมวาจะเปน 

พ่ีนองประชาชนหรือเจาหนาที่ ความซื่อสัตยสุจริตสําคญัที่สุดในการท่ีจะปฏิบตัิหนาที่ สวนกฎหมาย

และระเบียบขอบังคบัตาง ๆ นั้นเปนเครือ่งมือ แตที่สําคญัที่สุดคอืคน แลวกข็อที่ ๓ คือแมเนจเมนท

(Management) คือการบรหิารจัดการ จะทําอยางไรใหรวดเรว็ ใหประชาชนไดรับความสะดวก 20 

ผูใหเชากด็ี ผูเชาที่นากด็ี เขาไดรับความสะดวก รวดเร็ว ทันใจ แลวก็ถูกตอง ส่ิงเหลานี้ควรจะ

คํานึงถึงใหมาก ๆ แลวส่ิงที่เราขาดไมได ขออีกนิดเถอะทานประธานครับ ก็คอืวาผมยังไมเหน็เลย 

ระดบัจังหวดั ระดับอําเภอ ควรมีพาณิชยจังหวดัเขามาดวย แตนีไ่มมีเลย เมื่อมผีลผลิตแตจะไปขาย

ที่ไหนก็ไมรู เพราะฉะนั้นเดีย๋วนีต้องคดิเบ็ดเสร็จจบ ลงทุน ผลิตผลออกมาไปขายทีไ่หน ขายอยางไร 

ขายกับใคร ขอขอบคุณทานประธานครับ สวัสดีครับ  25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมนุชญ  วฒันโกเมร ครับ  

  นายมนชุญ  วฒันโกเมร   :   กราบเรียนทานประธานครับ กระผมขออนุญาต 

ที่จะกราบเรียนทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยใน ๓ ประเด็นครับ  

  ประเดน็แรก ที่ผมอยากจะกราบเรียนถามทางผูแทนรฐับาล ก็คือวา อยากจะขอ

ทราบเหตผุลในการยกเลิกมาตรา ๑๒ ซึ่งในมาตรา ๑๒ นี้ก็คือเปนการสรรหากรรมการนโยบาย 30 



๕๐ 

สนช. ๕๖         สงา  ๑๕/๓  

 

และมาตรการชวยเหลือเกษตรกร (คชก.) ในระดับตาง ๆ ซึง่พ้ืนฐานแลวก็จะมาจากการสรรหา  

จากการเลือกกันเองของผูเชานาและผูใหเชานา แตในรางที่รัฐบาลเสนอขึน้มานี้ก็จะเปล่ียนระบบ 

จากการใหเลือกกันเองมาเปนเรื่องการแตงตั้งโดยขาราชการ ซึ่งประเดน็นี้อยากจะกราบเรียนถามวา 5 

กระทรวงมหาดไทยเอง รัฐบาลเอง ไดวิเคราะหรอบคอบแลวหรือยังถึงผลดีผลเสียทีจ่ะเปล่ียน 

ระบบนี้ เพราะถาเปนระบบการเลือกกันเองตามรางกฎหมายเดิมนั้น จะดีจะชัว่ จะถูกจะผิดอยางไร  

ก็เปนเพราะวามตีวัแทนท่ีไดรับการเลือกกันเองจากผูเชานาและผูใหเชานาอยูในคณะกรรมการ 

ในแตละระดบักต็องยอมรับกัน แตเราเปลี่ยนระบบมาเปนจากการใหเลือกกันเองมาเปนระบบ 

การแตงตัง้ ผลดีผลเสียกระผมอยากจะขอใหทางทานรฐัมนตรไีดกรุณาชีแ้จงใหความเหน็ 10 

ในเรื่องนี้ดวย  

  ประเดน็ที่ ๒ ที่อยากจะกราบเรียนฝากไปยังทานรฐัมนตรีก็คือวา  

ในตัวรางพระราชบัญญัตหิลักนั้นผูรักษาการตามพระราชบัญญตัิ คือทานรฐัมนตรวีาการ 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทย ก็บัญญตัิไวแลวในมาตรา ๖  

พอรางแกไขเพ่ิมเติมเขามากไ็ดบญัญตัซิ้ําอีกวาผูรกัษาการตามรางพระราชบญัญตัินี ้ก็คือ 15 

ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทย  

ทานเขียนไวในมาตรา ๒๘ ของรางทีแ่กไข ก็อยากจะกราบเรียนถามทานวามีความจําเปน 

ที่จะตองซ้ําซอนหรือไม ทุกครั้งที่มกีารแกไขพระราชบญัญตัิจะตองมาเขียนในเรื่องผูรักษาการ 

ตามพระราชบัญญัติใหมใหเกิดความซ้ําซอนซึ่งกันและกนั 

 20 

          -  ๑๖/๑  



๕๑ 

สนช. ๕๖          ธนาวด ี ๑๖/๑ 

 

  ประเดน็ที่ ๓ เปนประเด็นสุดทายท่ีอยากจะกราบฝากทานประธานไปยังทาง 

ทานรฐัมนตรคีรับ กค็ือวาในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้กม็ีการแกไขหลายประเด็น แตทางรัฐบาล 

ไดเขียนหลักการไวถงึ ๑๐ ขอ ครอบคลุมทุกขอเลยที่มีการแกไข การเขียนหลักการในลักษณะ 5 

อยางนี้ก็หมายความวาทางสภาก็ไมอาจจะไปปรบัปรุงแกไขได กระผมยกตัวอยาง เชน  

เขียนหลักการวาถาจะยกเลิกมาตรา ๑๒  มาตรา ๑๐  มาตรา ๑๑  มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๔  

เผ่ือสภามีความเห็นวาระบบการเลือกกันเองยังเปนประโยชนอยูก็ไมสามารถจะไปแกไขได  

เพราะในรางทานยกเลิกไปแลว และรวมถึงองคประกอบตาง ๆ ที่ทานสมาชิกสภานติบิัญญตัิ

แหงชาตไิดอภิปรายกันไปตาง ๆ เหลานีก้็ไมสามารถแกไขได ใหผิดแผกไปจากรางทีร่ัฐบาล 10 

นําเขามา เพราะวาทานเขียนหลักการไวถึง ๑๐ ขอ รายละเอียดเปนรายมาตราทั้งหมดเลยตรงนี้ 

ฉะนั้นดวยเหตุผลเชนเดียวกนัอยากจะกราบเรียนถามทานรัฐมนตรวีาทานรอบคอบหมดแลว 

ใชหรือไมถึงระบุชัดเจนเลยในหลักการเปนรายมาตรา นัน่ก็คือไมตองการใหฝายสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตเิขาไปเสนอความเหน็ท่ีจะมกีารปรับปรุงแกไขใหมีความสมบูรณใหรอบคอบย่ิงขึน้ใชหรือไม  

แลวกอ็ยากจะกราบเรียนทานประธานวาหากวปิรัฐบาลกับวปิ สนช. ไดพบกนัเมื่อไรอยากจะขอ15 

ความกรุณาใหทานไดกรุณาทําความเขาใจในเรื่องหลักการในการเขียนไวในพระราชบัญญตัดิวย  

เพราะกระผมมีความรูสึกวาหากเขียนหลักการในรายละเอียดเปนรายมาตราทกุขอตามที่มีการแกไข 

ก็จะเปนการปดกัน้ที่จะไดรับฟงความคดิเหน็ ขอเสนอแนะดี ๆ จากฝายสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ

ที่จะเปนประโยชนตอการแกไขกฎหมายใหมีประสิทธิภาพ แลวก็ใหมคีวามทันสมัยย่ิงขึ้น 

ขอขอบพระคุณครบั  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานวรพลครับ  

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ 

ที่เคารพ กระผม นายวรพล  โสคติยานรุักษ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมมีขอสังเกต 

ที่อยากจะฝากเพ่ิมเติม ๕ ประการดวยกนั 

  ประการแรก ก็คอืวาในลักษณะของการเขียนกฎหมายมสีวนสําคัญที่เขียนไววา 25 

ในเรื่องการทาํหลักฐานของการเชา ซึ่งมขีอสังเกตอยูบางประการซึ่งอาจจะตองเปนที่ระวงั  

ในมาตรา ๒๖ การเชาทีไ่ดทาํหลักฐานการเชาไวเปนหนงัสือใหมีระยะเวลาการเชานาตามทีก่ําหนด

ในหลักฐานเชานัน้ แตถามไิดกําหนดระยะเวลาการเชาใหถือวาไมนอยกวา ๒ ปนัน้ ใหการเชานัน้ 

มีกําหนดเพียง ๒ ป ถามีหลักฐานก็ใหถอืวามี ๒ ป หรือมากกวานัน้กไ็ด แตถาไมเขยีนไวชัดเจน 

ถาต่าํกวา ๒ ป ก็ใหถือวา ๒ ป แตวรรคสองซึ่งผมคดิวาชาวนาคงไมไดอานกไ็ด งาย ๆ การเชานา 30 



๕๒ 

สนช. ๕๖          ธนาวด ี ๑๖/๒ 

 

ที่ไมไดทําหลักฐานการเชานาไวนั้นใหถือวาการเชานามกีําหนดระยะเวลา ๖ ป เพราะฉะนัน้แปลวา

บางทีการชักจูงใหชาวนาหรอืวาผูทําเกษตรกรรมทําสัญญาหลักฐานไวก็อาจจะเขียนเพียง ๒ ป 

หรือต่ํากวา ๒ ปก็คือ ๒ ป หรือ ๓ ปก็คือ ๓ ป ชาวนาก็อาจจะยอมรับทาํสัญญามากกวา  5 

แตอาจจะไมทันดวูรรคสองซึ่งเปนขอเปดไววาถาไมทําสัญญานั้นจะหมายถึง ๖ ปดวย อันนีก้็เปน 

ขอที่อาจจะตองระวังความที่ไมรูเทาทันของเกษตรกรซึง่อาจจะยอมหลวมตัวทําขอตกลงสัญญาไป 

เพราะวาถาไมทําหลักฐานการเชานานัน้ก็อาจจะมกีําหนดระยะเวลา ๖ ปไดตามวรรคสอง  

ซึ่งไมทันไดอาน นี่คอืขอแรกซึ่งเปนมาตรา ๒๖ 

  ประการที ่๒ ก็คือ หลักการวาดวยไมประสงคใหเชา ซึง่หลักการวาดวยไมประสงค 10 

ใหเชานีห้มายความวา ถาผูใหเชาไมประสงคจะใหเชาตอไปแลวแจงระยะไวครั้งกอนกฎหมายเกาไว 

๑ ป แตกฎหมายใหมให ๖ เดือน ซึ่งถือวามีระยะเวลาการยกเลิกใหเรว็ขึน้ กไ็มเปนไร ถาประสงค 

จะเปนเชนนั้น แตวาในกฎหมายเดมิถาบอกเลิกตองกลับไปทําเกษตรกรรมดวยตนเอง แตกฎหมาย

ใหมไมไดเขียนเชนนั้น แปลวาบอกเลิกแลวก็ไมกลับไปทําก็ได กเ็ปนขอสงสัยวาทานจะเดินทางไหนดี  

วาใหกลับไปทําเกษตรกรรมหรือไมตองกลับไปทําเกษตรกรรม เพราะวากฎหมายใหมไมไดเขียน15 

ขอความนี้ไวในเรือ่งของการไมประสงคใหเชาตอไป เราจะรักษาใหที่ดนิเปนเกษตรกรรมตอไป

หรือไม ถาเปนกค็วรจะมแีบบเดมิ คือใหกลับไปทําเกษตรกรรมตอไป  

  ประการที ่๓ ก็คือวา ในหลักการของการทําหลักฐานอยูกอนตามกฎหมายเดิม 

ความหมายคือวาตามกฎหมายเดิมไดเขียนไวในมาตรา ๒๕ ถาการเชานารายใดที่ไดทําหลักฐาน 

การเชานาเปนหนงัสืออยูกอนตามพระราชบญัญตัินีแ้ลวก็ใหถือตามนี้ไป กเ็ปนขอสงสัยวา 20 

อันนีห้มายถึงการครอบคลุมไปถงึเรื่องของการทําตามกฎหมายเกาในกรณีเรื่องการบอกเลิก 

ดวยหรือไม เพราะการบอกเลิกในกฎหมายเกากับการบอกเลิกในกฎหมายใหมตางกนัครบั 

เพราะฉะนัน้บทเฉพาะกาลที่วาไวนี้ใหถือวาการเชาใดทีท่ําเปนหลักฐานไวกอนพระราชบญัญตั ิ

ฉบับใหมจะประกาศใชนั้นใหถือตามดังกลาวนี้ จะหมายรวมไปถงึเรือ่งของการบอกเลิกดวยหรือไม 

เพราะการบอกเลิกทัง้ ๒ กฎหมายตางกนั หลักการนีก้สํ็าคัญ เพราะวาจะเอาใหชัดเจนวาจะยึดถอื25 

อะไร อยางไรกันแน 

  ประการที ่๔ ที่ผมจะพูดก็คอืเรื่องโทษ โทษสวนใหญอยูในมาตรา ๕๖/๓  

มาตรา ๕๖/๒ ก็ทราบดวีามกีารลงโทษตาง ๆ นานา กค็ุมครองเกษตรไทยเปนหลัก ซึ่งกด็ี  

แตมีสวนหนึ่งท่ีตองระวงัในมาตรา ๕๖/๓ ซึ่งกรณีถาเปนนติิบุคคล และอาจจะเปนไปไดที่เกษตรกร

อาจจะถกูชักจูง หรือหลอก หรือชวนใหทําหนาที่เปนผูมอีํานาจในการจัดการ ตอนนีจ้ะรับผิด 30 



๕๓ 

สนช. ๕๖          ธนาวด ี ๑๖/๓ 

 

มากมาย เพราะฉะนัน้เกษตรกรกอ็าจจะเปนผูท่ีกลายเปนผูรับเคราะหมากถาหากวาไมรูเทาทัน 

และกลายเปนผูรวมจัดการดวย ก็จะมคีวามผิดมากมาย ในเจตนาของกฎหมายนี้พยายามจะชวย

คุมครองชาวนาและเกษตรกรไทย ในมาตรา ๕๖/๑ ที่จะพยายามที่จะปองกันไมใหคนไทยไดรบั 5 

การลงโทษมากมาย แตพอมาตรา ๖๕/๓ จะกลายเปนผูที่รับผิดชอบและรับความเสียหายแลวก ็

ถูกลงโทษมากมาย อนันีก้็อยากจะใหทานวาทานจะมวีธิีการปองกันไมใหเกษตรกรไทยซึ่งรูไมคอย

เทาทันเทาไรกลายเปนผูจัดการหรือผูเกี่ยวของในการจัดการจะตองรบัผิดมากมายแทนนิตบิุคคล 

นั้น ๆ  

  สุดทายที่อยากจะฝาก ประการที่ ๕ ก็คือวา ในมาตรา ๔ เรากําหนดชดัเจนวา 10 

หามบริษัทหรือนติิบคุคลที่มลัีกษณะเปนตางดาวหรือลักษณะบุคคลตางดาวเขามาเกีย่วของเลย 

ในเรื่องการเชาทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรม แตมขีอสังเกตบางประการวา คําวา เกษตรกรรมตามมาตรา ๕ 

มีคําจํากดัความที่กวางขวางมากพอสมควร ซึง่หมายรวมไปถึงเรื่องการทํานา ทําสวน ทําไร  

ทํานาเกลือ เล้ียงสัตว เล้ียงสัตวน้ํา และกิจการอื่นตามท่ีกําหนดประกาศขึ้นมาใหมก็ได ผมคดิวา

ครอบคลุมมากเกนิไปหรือไม 15 

  ขอที่ ๒ กค็ือวาบางครั้งเราอาจจะจําเปนตองใชวิทยาการที่กาวหนาของ

ตางประเทศเขามา เราก็อาจจะสูญเสียการพัฒนาการไปก็ได  

  ประการตอไปก็คือวา ขอตกลงระหวางประเทศท่ีอาจจะเกิดขึ้นในการทาํ 

ความตกลงการคา การรวมงาน หรือการรวมลงทุนระหวางประเทศอาจจะขัดกันกไ็ด ก็ขอฝากดวย

วา จําเปนตองครอบคลุมทุกเรื่องไปหมดใชหรือไม เกี่ยวกับเกษตรกรรมหามบุคคลตางดาวที่กาํหนด 20 

ไววาถือหุนดังกลาวที่วาไว คนไทยถือหุนต่ํากวา ๒๕ เปอรเซน็ต เปนตน ก็ฝากดวยนะครับ 

ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญรัฐบาลชี้แจงครับ  

  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิสําหรับประมาณ  25 

๑๐ ทานที่ไดกรุณามปีระเดน็และขอสังเกตในเรื่องของ พ.ร.บ. การเชาที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม 

ที่ยกรางใหม ผมตอบบางประเดน็ไปพลาง ๆ กอน แลวในประเด็นใดที่จะเกี่ยวของกบัรายละเอียด

เดี๋ยวผมจะใหทางตัวแทนของทานรองอธิบดีกรมการปกครอง และในสวนของกระทรวงเกษตร 

และสหกรณไดชวยกรุณาตอบเพ่ือความเขาใจที่ชดัเจนครับ ประเดน็ที่คงจะตองเรยีนตอทีป่ระชุม 

 30 



๕๔ 

สนช. ๕๖          ธนาวด ี ๑๖/๔ 

 

ที่ทานวัลลภไดกรุณาใหประเด็นขอสังเกตไววา กฎหมายฉบับนี้จรงิ ๆ ตองกราบเรียนดวย 

ความเคารพวาเราจะคุมครองเฉพาะพ่ีนองเกษตรกรชาวไทยโดยเฉพาะ ------------------------------- 

 5 

          -  ๑๗/๑ 



๕๕ 

สนช. ๕๖         ทิพวรรณ  ๑๗/๑ 

 

เพราะเปนเจตนารมณของกฎหมายฉบับนี้ เพราะในอดตีนัน้เราไมไดคุมครองมากนกั แตครั้งนี้ 

เรามีเจตนารมณตรงนัน้ เพ่ือท่ีจะคุมครองพ่ีนองเกษตรกรชาวไทยผูมีสัญชาติไทย  

ผมยํ้าตรงนัน้ 5 

   สวนที ่๒ เรื่องสาธารณะของบุคคลทีม่ีอยูในขณะนี ้ตองเรียนวากระทรวงมหาดไทย 

นั้นไดเรงแกไขปญหาทีท่านไดกรุณาสอบถามสถานะของบุคคลตางดาว รฐับาลนี้เขามาไดเรงเรื่อง

ดังกลาวนี้คอนขางมาก และ ณ วนันีเ้ราไดใหสถานะไปแลว เอาตวัเลขกลม ๆ ประมาณ ๖,๐๐๐ คน 

ที่มีสถานะมีสัญชาติไทยเกิดขึ้น และ ณ วันนี้เรายังทํางานตอ เพราะเราถือวาส่ิงไหนท่ีเปนเรื่อง 

ผลประโยชนกบัพ่ีนองประชาชนนัน้เราจะเรงแกไขและดําเนินการ และ ณ วันนี้เรายังเรงดําเนินการ10 

ในระดับพ้ืนท่ีอยู  

  อีกสวนหนึ่งของทานธานีไดชวยกรุณาสอบถามวา ในเรือ่งดังกลาวผมขออนุญาต

สรุปอยางนี้วา ณ วนันี้เราเนนถึงคณะกรรมการหมูบานตามพระราชบญัญตัิลักษณะปกครองทองที ่

พ.ศ. ๒๔๕๗ ซึ่งเปนกลไกฐานรากของแผนดนิ ซึ่งจะเหน็ราชการบรหิารสวนภูมิภาคก็มีหลายทาน 

ไดสอบถามประเด็นนี้วา จังหวดั อําเภอ ตําบล หมูบาน ซึ่งจะเปนรากฐานของเราในการบรหิาร15 

ราชการสวนภูมิภาค ณ วันนี้ในเรือ่งของการดาํเนนิการของผูเชา ผูใหเชา ทาํไมถึงใหนายอาํเภอ 

ดําเนินการในสวนตรงนี้เกิดขึ้น เรายํ้าวาเราใหคณะกรรมการหมูบานซึ่งเปนฐานรากของแผนดิน 

ทั้ง ๗๔,๙๖๕ หมูบานของประเทศไทยเปนผูทีด่ําเนินการจะแสวงหาคดัสรรผูเชา ผูใหเชา  

โดยเฉพาะอยางย่ิงตองสอบถามความสมัครใจผูที่จะเปนผูแทนใน คชก. ตําบล ของผูเชาและผูใหเชา 

เพราะฉะนัน้จะเหน็วาเราใชฐานรากของแผนดินมาชวยในการดําเนินการ ซึง่จะเปนประโยชน 20 

ตอการบรหิารจัดการ และในขณะเดียวกนัเราไมหยุดเพียงแคนี้ ณ วนันี้ท่ีทานไดกรณุาสอบถาม

เพ่ิมเติมประมาณ ๓ – ๔ ทานของสมาชกิผูทรงเกียรตวิา เรายํ้าวาราชการบริหารสวนภูมิภาคนั้น 

เราเนนยํ้าวากลไกของเรานัน้เราใชจังหวัด อําเภอ ตําบล หมูบาน เพราะฉะนัน้ในตวัพระราชบญัญตัิ

ป ๒๕๒๔ จะม ีคชก. จังหวดั และ คชก. ตาํบล ซึ่งในการบรหิารจัดการนั้นจําเปนอยางย่ิงที่จะตองมี 

คชก. อาํเภอดวย ส่ิงที่ตองกลาวตรงนี้วา ณ วันนี้กลไกของอําเภอนั้นจะชวยในเรื่องของการอํานวย 25 

ความเปนธรรม อํานวยความสะดวก และกรณีที่มีปญหาการไกลเกล่ียนั้นจะไดเสร็จส้ินในระดบัพ้ืนที่

ได เพราะมิฉะนัน้แลวทุกเรือ่งจะตองมาอยูที่ คชก. จังหวดัในเรือ่งของการพิจารณาอุทธรณ 

เพราะฉะนัน้ก็จะทําใหเสนทางของการอํานวยความสะดวกนัน้มาถึงจังหวัดคอนขางที่จะยาว  

และขณะเดียวกันผมตองกราบเรียนในประสบการณของการทํางาน ในสมัยที่ผมยังเปนจาจังหวดั 

อยูในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา เรื่องการเชาที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรมสูงมาก และจังหวัดจะประชุม 30 



๕๖ 

สนช. ๕๖         ทิพวรรณ  ๑๗/๒ 

 

เดือนละ ๒ ครั้ง ในเรือ่งของ คชก. ที่ไดรบัการอุทธรณจาก คชก. ตําบลขึ้นมาปริมาณสูง 

เพราะฉะนัน้ไมทันตอการแกไขปญหาของผูเชา ผูใหเชา ซึ่งเปนกรณีที่พิพาทกนั เพราะฉะนั้น 

ในบางสวนถาสามารถที่จะใชบทบาทของราชการบริหารสวนภูมิภาคในระดับอําเภอแกไขปญหานัน้ 5 

จะทําใหรวดเรว็ขึน้ และ ณ วันนี้ผมเชื่อวาศักยภาพบทบาทของ คชก. ตําบล คชก. อาํเภอ  

จะสามารถแกไขในระดบัพ้ืนที่ไดมาก เพราะวาทุกอยางมาจากฐานรากของแผนดนิ  

คือคณะกรรมการหมูบาน เพราะฉะนัน้จะทําใหการแกไขปญหาไดคอนขางเร็ว แลวใน คชก. ตาํบล

นั้นก็จะสรางความเขาใจระหวางผูเชา ผูใหเชา ซึ่งเปนคณะกรรมการอยูในสวนนี้อยูแลว ก็คงจะเปน

ประโยชนอยางมากทีเดียว  10 

   อีกสวนหนึ่งที่หลายทานไดชวยกรุณาสอบถาม อาจจะมปีระเดน็ที่อาจจะตองให

เจาหนาที่ไดพิจารณาใหความเหน็ไปพลาง ๆ กอนตอนนี ้แลวประเด็นไหนท่ีคิดวายังไมครบถวน 

กระผมจะไดตอบในโอกาสตอไป ณ โอกาสนีต้องกราบเรยีนทานประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาติวา 

ไดชวยกรุณาใหทางเจาหนาที่ของเราไดชวยชี้แจงครบั  

   (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 15 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูชี้แจง ชีแ้จงเพ่ิมเตมิครบั  

   นายดลเดช  พัฒนรฐั (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ20 

แหงชาต ิและทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตท่ีิเคารพอยางสูงทุกทาน ผม นายดลเดช  พัฒนรัฐ 

รองอธิบดีกรมการปกครอง ขออนญุาตเรียนชี้แจงในประเดน็ขอสอบถามในหลาย ๆ ประเดน็ 

นะครับ  

  ประเดน็แรก ของทานวัลลภนั้น ทานรัฐมนตรีทานไดกรณุาชี้แจงไปแลว 

ผมขอไปในประเด็นตอไปนะครับ กรณีทําไมการแกไขการเลือกตั้งผูเชา ผูใหเชา มาใหนายอําเภอ25 

คัดเลือกการสรรหาผูแทนผูเชา ผูใหเชา ที่ผานมามีปญหาอุปสรรคอยางไร ในการทําบัญชีรายชื่อ 

การจัดการเลือกตั้ง เนื่องจากผูเชาและผูใหเชาไมไดมาจากการเลือกตั้ง อันนี้ขออนญุาตเรียนชีแ้จง

วา เนื่องจากในบางพ้ืนทีไ่มสามารถที่จะมกีารเลือกตั้งผูแทนได เนื่องจากวามีจํานวนนอย  

ตัวรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ใชกลไกของคณะกรรมการหมูบานเปนผูแสวงหาวาใครเปนผูเชา  

 30 



๕๗ 

สนช. ๕๖         ทิพวรรณ  ๑๗/๓ 

 

ผูใหเชา แลวสอบถามความสมัครใจที่เปนผูแทนใน คชก. ตาํบลหากมีจํานวนมาก นายอําเภอก็จะได

จัดใหผูเชา แลวก็ผูใหเชาไดเลือกกันเองใหเปนผูแทนของตนโดยตรง ซึ่งการดําเนินการก็จะเปน 

ในลักษณะวา คชก. ตําบลใหทานนายอําเภอปรกึษาหารือกับกํานนัผูใหญบาน และคณะกรรมการ5 

หมูบานคดัเลือกผูที่เหน็ควรเหมาะสมเปนผูแทนผูเชา และผูแทนผูใหเชาฝายละ ๔ คน ประการที ่๒ 

ก็จะให คชก. อําเภอ ใหนายอําเภอแตงตั้งตาม คชก. ตาํบลเสนอแนะ  ประการที่ ๓ คชก. จังหวดั 

ใหผูวาราชการจังหวดัแตงตัง้ตาม คชก. อาํเภอเสนอแนะ ซึง่โดยเจตนารมณในการดําเนินการ 

แมจะเปลี่ยนจากการเลือกตัง้มาดวยเหตุผลที่ผมกราบเรยีนมาเปนเลือกตัง้ แตวากระบวนการ 

หรือวาผูที่จะมาเปนผูแทนของ คชก. นั้นก็จะเปนผูที่มาจากประชาชน มาจากการมสีวนรวม 10 

ของพ่ีนองประชาชน โดยมีคณะกรรมการหมูบานในตําบลหมูบานนัน้กไ็ดชวยกนัพิจารณา  

  สําหรบัประเด็นตอไปขออนญุาตเรียนชีแ้จงกรณีวา รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมได 

พูดถึงเอกสารสิทธิ์ใด ๆ หากไมมเีอกสารหรือสํานักงานการปฏิรปูทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรม (ส.ป.ก.)  

จะเชาไดหรือไม ก็อยากจะขออนุญาตเรียนชีแ้จงวา พระราชบญัญตัิฉบับนีว้าดวยสิทธิ และหนาที่

ของผูเชาและผูใหเชาเปนการเฉพาะ เอกสารสิทธิ์เปนไปตามกฎหมายเฉพาะของทีด่นินั้น  15 

กรณีนติิบคุคลที่ถอืหุนก็จะมใีนประเดน็ของมาตรา ๕/๑ และมาตรา ๕/๒ ซึ่งมาตรา ๕/๑ ก็จะพูด

ถึงเรือ่งของนติิบคุคลซึ่งเปนคนไทยก็สามารถที่จะดาํเนนิการในเรื่องของการเชาท่ีดนิได แตในสวน

การเชานัน้การเปนนติิบุคคลในกฎหมายก็อาจจะไมไดคุมครอง แตกรณีมาตรา ๕/๒ เปนนติิบุคคล 

ซึ่งเปนบคุคลตางดาวจะแยกไว ๒ สวน มาตรา ๕/๑ กจ็ะเปนนติิบุคคลที่เปนคนไทย ก็สามารถ 

เชาได แตวามาตรา ๕/๒ นัน้ก็จะเปนนิตบิุคคลที่เปนตางดาว ซึ่งจะตองมีการกําหนดความเขมขน 20 

ในเงื่อนไขทีไ่มสามารถที่จะใหเชาทีด่ินได  

   ประเดน็ตอไปที่มสีอบถามวาอํานาจ คชก. อําเภอ เหตุใดจึงมาทําหนาทีร่ับอุทธรณ

รวมกับ คชก. จังหวดัดวย กจ็ะเกดิขัน้ตอนมากและยุงยาก กข็ออนุญาตเรียนชีแ้จงวา อํานาจ คชก. 

อําเภอนัน้ก็จะทาํหนาที่รบัคาํรองขอทบทวนในเรื่องของอัตราคาเชาสูง ผลผลิตขัน้สูง  

การกําหนดเวลา การชําระคาเชาเพ่ือเสนอความเหน็สงให คชก. ตําบลทบทวนใหมเทานั้น  25 

ไมไดรบัเรื่องอุทธรณ แตการพิจารณาอุทธรณอาํนาจในการพิจารณานัน้ยังเปนของ คชก. จังหวดั

เหมือนเดิม นอกเหนือจากนี ้คชก. อําเภอก็สามารถที่จะชวยเปนท่ีปรกึษา หรือวาชวยการกํากับ 

ใหการสนับสนุน ให คชก. ตาํบลสามารถปฏิบัตหินาที่จะไดมีความชดัเจน แลวก็ในเรื่องของ 

การชวยการไกลเกล่ียก็สามารถที่จะดําเนนิการได ------------------------------------------------------- 

           -  ๑๘/๑ 30 



๕๘ 

สนช. ๕๖        สมบูรณ  ๑๘/๑ 

 

เนื่องจากวาในปจจุบันนั้นในสวนของอําเภอนัน้ก็จะมีศนูยดํารงธรรมดวย ศูนยดํารงธรรมอําเภอ 

ศูนยดาํรงธรรมจังหวดัในการชวยแกไขไกลเกล่ียปญหาความขัดแยงของพ่ีนองเกษตรกรท้ังผูเชา  

ผูใหเชานีก้็จะลดจํานวนปญหาความขัดแยงไปถงึคณะพิจารณาการอุทธรณของจังหวัดได ซึง่ก็ 5 

ไมตองไปใหจังหวดัไดพิจารณา ก็สามารถที่จะดําเนินการหรือแกไขเบื้องตนไดในระดับของอําเภอ 

  ประเดน็ตอไปก็จะเปนเรื่องของการยกเลิกมาตรา ๓๘ เนื่องจากเดมิมีการเชา 

ทําสัญญาหรอืไมก็ได กข็ออนุญาตชีแ้จงวา การกาํหนดใหเชานาตองทําเปนหนงัสือ การทําสัญญา

เปนหนังสือนี้ก็สามารถกาํหนดเงื่อนไขตามสัญญาเชาไดสอดคลองกับการเปล่ียนแปลงการประกอบ

อาชีพเกษตรในปจจุบัน ในกรณีที่การระบุในสัญญาไมถงึ ๒ ปก็ใหยึดถือวาเปน ๒ ป แตจะทําเปน 10 

๓ ป ๔ ปก็ได แตหมายถึงวาอยางนอยตอง ๒ ป แตถาไมถึง ๒ ปก็ใหถือวาเปน ๒ ป กรณีท่ีไมไดทํา 

เปนลายลักษณอักษรก็จะถอืวาเปน ๖ ป อนันัน้ก็จะเปนเหมือนกับรางกฎหมายเดมิ  

  ประเดน็ในเรือ่งของที่รกรางวางเปลานัน้ก็สามารถท่ีจะกาํหนดใหทางนายอาํเภอ

ชวยดแูลสํารวจได เพราะฉะนั้นการไมไดใชประโยชนของที่และคณะกรรมการนโยบายและ

มาตรการชวยเหลือเกษตรกร (คชก.) ตําบลสามารถท่ีจะมาเจรจาหรือวาหาผูเชาทําที่รกรางไดก็จะ15 

เปนการนําที่ดนิมาใชประโยชนใหดทีี่สุด ใหประโยชนสูงสุดของการใชที่ดนิ ซึ่งถาไมไดมีการใช 

ก็ไมยินยอมที่จะใหใชที่ดนิรกรางวางเปลาก็จะมคีณะ คชก. ตําบลก็จะมกีารพิจารณาแลวก็เจรจากับ

ผูใหเชา อยางนีเ้ปนตน อนันั้นก็จะเปนรายละเอียดที่ทาน สนช. ไดกรุณามีขอซักถามมา กระผม 

ก็ขออนุญาตกราบเรียนเบื้องตนเพียงเทานี้ ขอบพระคณุครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีทานใดยังตดิใจอยูหรือไม 

เชิญทานพลเอก สิงหศึก ครบั และเดี๋ยวตามดวยทานธานี เชญิครบั 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   ขออนุญาตครับ กราบเรยีนประธานสภาที่เคารพ 

ผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิคําถามของผมนัน้มีอยู ๔ หัวขอ 

  หัวขอแรกกค็ือวา ไดกลาวไววารางพระราชบัญญัตนิี้จะพูดถึงเรื่องของบุคคล 25 

ผูใหเชา ผูเชา และคณะกรรมการเชาท่ีดินเพ่ือการเกษตร แตไมไดพูดถงึเรือ่งเอกสารสิทธิ์  

หลายเรื่องที่ผมนั่งฟงอยูตั้งแตตนจนจบ ตั้งแตทานมาแถลงจนถงึทานตอบ เหมือนผมไปติดตอ 

เหมือนประชาชนไปตดิตอราชการทีอ่ําเภอหรือจังหวดั สถานทีร่าชการ คําตอบกค็อืวาไมมีบทสรุป 

เชน เอกสารสิทธิ ์ผมถามวา เอกสารสิทธิอ์ยางไรถงึจะเชาได เชาไมได ทานตอบไววาเปนไปตาม

เอกสารสิทธิ์ ผมก็ไมทราบวา เขาใจครับ แสดงวาขณะนีเ้ปนไปตามเอกสารสิทธิ์ เอกสารสิทธิน์ั้น 30 



๕๙ 

สนช. ๕๖        สมบูรณ  ๑๘/๒ 

 

ที่จะมีสัญญาใหเชาไดคือโฉนด น.ส. ๓ ก  ส.ป.ก. ไมได โฉนดชุมชนท่ีจะเกิด ไมได ท่ีบอกวาพ้ืนที่ 

ที่ไมตองมีสัญญาคือพ้ืนที่ทีไ่ปแผวถางกําลังจะขอออกโฉนดอะไรอยางนี้ไมได ทานยืนยันอยางนี้ 

ไดหรือไมครับ อนันีเ้รื่องแรก คําถามขอที่ ๑  5 

  ขอที่ ๒ ผมถามวา นิยามในมาตรา ๕ เรื่องของการเชา ในวรรคสุดทายของการเชา

นั้นเขียนไววา การทํานติิกรรมอื่นใดอันเปนการอําพรางการเชานัน้ ผมถามวาหมายความวาอยางไร 

ผมไมเขาใจ เพราะวาทานเปนเจาของกฎหมาย เจาของราง ทานคงเขาใจชวยอธิบายใหผมที  

ทานไมไดตอบตรงนี้ในขอที ่๒ 

  คําถามขอที ่๓ ผมกถ็ามอกีวา ขณะนี้ปจจุบนันีม้ีนอมิน ี(Nominee) เขามาเยอะ10 

มากที่เปนคนตางดาว ใชเลหกลตาง ๆ ไมเดินมาเชาตรง ๆ แตทําลักษณะคลาย เชน ไปตกลงกบั 

เจาของสวน เจาของผลไม สวนเกษตร หรือทีน่า ตกลงกันผลผลิตออกผมรับนะ โดยชวยดแูลให

หนอย จาง จะเอาแรงงานเทาไร จาง จะเอาปุยเทาไร จาง พนยาเทาไร จาง เสร็จแลวผลผลิต

ออกมาทัง้หมดผมรับ ผมถามวากรณีนีเ้ขานิยามคําวา เชา หรือไม ทานกไ็มตอบคาํถามที่ ๓ ขณะนี ้

เกิดเหตุการณเรื่องนี้มาก ไมวาจังหวดัจันทบุรี ผมขออนญุาตครับ จังหวดัอางทองเรื่องนาขาว15 

กลายเปนถึงขนาดโรงสีเลย ครอบคลุมโรงสี จังหวัดสุพรรณบุรคีรอบคลุมโรงสี กฎหมายมีชองโหว 

อันนี้ทานชวยตอบคําถามผมหนอยวาเขาลักษณะการเชาหรือไม 

  คําถามสุดทาย เนื่องดวยทานเขียนหลักการไว ๑๐ อนุมาตรา บล็อก (Block)  

ทุกมาตรา แลวก็ในมาตราทีท่านรางไววามาตรา ๕/๑ กฎหมายนีไ้มใหใชบงัคับกับนติิบุคคล  

ตามกฎหมายแลวกฎหมายนิติบคุคลม ี๒ ประเภท ผมไดบอกกลาวแลววา ประเภทนิติบคุคลที่เปน20 

เอกชนตามกฎหมายแพง และนติิบุคคลที่เปนมหาชนสวนของรฐั ผมไมตดิใจ ผมตดิใจตรงนติิบุคคล

ที่เปนเอกชนดนัไปอยูในมาตรา ๕/๒ ที่ทานเขียนไวท้ังหมดของนติิบุคคล ๕ ประเภท ๕ กลุม  

มาตรา ๕/๑ ทานบอกวา ยกเวนนติิบุคคล มาตรา ๕/๒ ก็มนีิตบิุคคลทัง้ ๕ กลุมแทบจะไมไดถาไมม ี

คนไทยอยูตั้งแตรอยละ ๒๕ คําถามผมถึงถามวา ผมสนบัสนุนรางพระราชบัญญัตนิี้ ถามวา  

ถารางพระราชบญัญตัินี้ผานวาระท่ี ๑ ไปแลว สภาแหงนี้จะตองตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญในการ 25 

พิจารณาเพ่ือความละเอียดรอบคอบ ทานตอบไดไหมวาเราสามารถเพ่ิมถอยคาํใหเกดิความละเอียด 

รอบคอบชดัเจน โดยความหมายไมเปล่ียนนี้ทานยอมรบัหรือไม เพราะในหลักการทานระบุไวเลยวา 

ใน (๓) เปนนติิบุคคลอยางนี้ (๔) มาตรา ๕/๒ เปนอยางนี้ ล็อก (Lock) ครับ ถาเราไปเพ่ิมเตมินี ้

ทานจะยอมหรอืไม โดยท่ีความหมายไมเปล่ียน ผมถามแคนี้ ทานตอบวายอม ไมยอม จบ  

ขอบคุณครับ 30 



๖๐ 

สนช. ๕๖        สมบูรณ  ๑๘/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานธานีครบั 

  นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายธาน ี5 

ออนละเอียด สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอเรียนถามเพ่ิมเติม เนื่องจากทางผูชีแ้จงยังตอบ 

ไมกระจาง ในประเดน็แรกคอืวา องคประกอบของ คชก. ตําบล ทานตอบบอกวา สืบเนื่องจาก 

การเลือกตัง้นี้เลือกตัง้มาสวนใหญแลวในทางปฏิบัติที่ใชมา ๓๐ กวาป ตั้งแตป ๒๕๒๔ – ๒๕๕๘  

๓๓ ปเศษ มีปญหาเรื่องการเลือกตัง้ผูแทนผูเชานากับผูแทนผูใหเชานาไมครบจํานวน ทานก็มา

ยกเลิกมาตรา ๑๒  มาตรา ๑๒ นี้รางเดมิเขาเขียนแกปญหาไวเรียบรอยแลววาในมาตรา ๑๒  10 

ในกรณีที่ผูสมคัรหรือผูไดรับการคดัเลือกไมครบจํานวน ใหมีการคัดเลือกผูเชาหรือผูใหเชานา 

ที่เหมาะสมเปนผูแทนผูเชาหรือผูแทนผูใหเชาใหครบจํานวนโดยใหคณะกรรมการสภาตําบล  

สภาเทศบาล สภากรงุเทพมหานคร หรือสภาเมืองพัทยา เปนผูคัดเลือกผูแทนผูเชาและผูแทน 

ผูใหเชา คชก. ตําบลเพ่ือใหครบจํานวน ตรงนี้เปนชองวางหรอืวาเปนขอปดเกี่ยวกบัเรื่อง 

การคดัเลือกแลวไมไดครบจํานวนอยางทีท่านวา ---------------------------------------------------------- 15 

 

         -  ๑๙/๑ 

 



๖๑ 

สนช. ๕๖          วิภาริน ี ๑๙/๑ 

 

คราวนี้ปญหาอุปสรรคที่ผมถามวา ทานตัดองคประกอบเกี่ยวกับการไดมาซึ่งตวัแทนของผูเชากด็ี  

ตัวแทนของผูใหเชากด็ี ผานการเลือกตัง้ใหประชาชนไดเรียนรูประชาธปิไตยโดยเลือกตวัแทนของ 

ตนเองเขามา กับการทีน่ายอําเภอปรกึษาคณะกรรมการหมูบาน คณะกรรมการหมูบานเองนี ้5 

ในรางมาตรา ๗ ในการแตงตั้งผูแทนผูเชาและผูแทนผูใหเชา ใหผูอํานวยการเขตหรอืนายอําเภอ 

แลวแตกรณี ปรกึษากับกํานนั ผูใหญบาน และคณะกรรมการหมูบาน คราวนี้คณะกรรมการหมูบาน 

มีหลายอยาง เมื่อสักครูนี้ผมออกไปขางนอกมีบางทานยังสงสัยเลย เปนคณะกรรมการหมูบาน 

จัดสรรหรอืเปลา หรือคณะกรรมการตามกฎหมายลักษณะปกครองทองที่ หรอืเปนคณะกรรมการ 

ตามพระราชบัญญัติจัดระเบยีบบริหารหมูบานอาสาพัฒนาและปองกันตนเอง คณะกรรมการนี ้10 

เปนคณะกรรมการตามกฎหมายใดก็ไมเขียนใหชดัเจน มหีลายส่ิงหลายอยางทีก่ฎหมายเดิม 

ไดวางรากฐานประชาธปิไตยไวดอียูแลวโดยใหประชาชนมีสวนรวมในการเลือกตวัแทน  

ทานตดัวงจรนั้นออกไป อยากจะเรียนถามวา บางส่ิงบางอยางทีด่ี ถาหากวา สนช. จะแปรญตัต ิ

จะขัดของในหลักการหรือไม เพราะวาตองหามดวยขอบงัคับการประชมุท่ีไมอาจแปรญัตติ 

เพ่ิมเติมได ก็อยากจะเรียนถาม  15 

  ประการสุดทาย ก็คือวา องคประกอบของคณะกรรมการ คชก. ตําบล เดมิในราง 

ของพระราชบัญญัติการเชาที่ดินเพ่ือเกษตรกรรมท่ีเดิมยกเลิกการเชานา ในมาตรา ๕ กม็าเพ่ิม 

การเกษตรกรรมนี้ใหหมายความรวมถึงการทําเรือกสวนไรนา เล้ียงสัตว ปศุสัตวอืน่ ๆ ใหครอบคลุม 

กฎหมายการทําเกษตรกรรมอื่น ๆ ดวย องคประกอบของคณะกรรมการ คชก. ตําบล เดิมมปีศุสัตว 

อําเภอทานก็ตดัออก ประมงอําเภอทานกต็ัดออก ทานเอาพัฒนาการอําเภอมาแทน ทานมีเหตุผล 20 

ประการใด ถาหากวาจะแปรญัตติทานขดัของดวยหลักการหรือไม กอ็ยากจะเรียนถาม ขอบพระคุณ 

มากครับทานประธาน  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ยังมีอีก ๑ ทาน เชิญนายแพทยเจตนครับ 

  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายแพทยเจตน 25 

ศริธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั ผมถามผูชี้แจงวา ในกฎหมายการเชา 

ที่นา ป ๒๕๑๗ ม ีคชก. จังหวดั และ คชก. อําเภอ แลวก็กฎหมายการเชาที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม  

ป ๒๕๒๔ มี คชก. จังหวดั และ คชก. ตําบล  ไมม ีคชก. อําเภอ แตพอมีรางกฎหมายฉบับนี้แกไข 

พระราชบัญญัติการเชาที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๒๔ กลับมาม ีคชก. อําเภอ แลวก็ม ีคชก.  

 30 



๖๒ 

สนช. ๕๖          วิภาริน ี ๑๙/๒ 

 

ทั้งจังหวัด ทั้งอาํเภอ ทั้งตาํบล ผมถามเหตผุลวาเปนอยางไร ทําไมถงึมี คชก. อําเภอยอนกลับไป 

เหมอืนกบัป ๒๕๑๗ อกี แลวก็ทําไมถึงตองมีท้ัง ๓ ระดบั แลวทานก็บอกวา คชก. อาํเภอไมไดม ี

อํานาจหนาที่ในการอุทธรณ ผมก็จะใหดวูาใน คชก. ตําบลเอาขอเดียวกค็ือวา ประกาศกําหนด 5 

อัตราคาเชานาขั้นสูง ผลผลิตขัน้สูง และกําหนดเวลาที่จะใหเชานาในรอบป แลวก็ใน คชก. อาํเภอ 

ที่ทานเขียนขึน้มาในรางนี้มขีอหลัก ๆ อยูขอเดียวก็คือวา พิจารณาคํารองขอทบทวนการกําหนด 

อัตราคาเชาขัน้สูง ผลผลิตขัน้สูง แลวก็กําหนดระยะเวลา พิจารณาคํารองขอทบทวนก็คือวา  

เมื่อ คชก. ตําบลกําหนดอตัราขัน้สูงไวทั้ง ๒ ประเภทบวกกับเวลา แลวก็ให คชก. อาํเภอพิจารณา 

ตามท่ีผมกลาวมาแลวก็คือวาคํารองขอทบทวน เพราะวาท้ังอาจจะเปนผูเชาหรือผูใหเชาไมพอใจ 10 

ในกําหนดอัตราขัน้สูงตรงนัน้ เสร็จแลวพอมี คชก. จังหวัดกเ็หน็วาอํานาจหนาที่ของ คชก. จังหวดั 

คือพิจารณาวินิจฉัยอุทธรณตามพระราชบัญญัตนิี้อีก คอืมี ๓ ชั้น แลวทานก็บอกวา คชก. อําเภอ 

ไมไดมหีนาท่ีอุทธรณ มคีรับ ตามท่ีเขียนอยางนี้ ก็คือวาเมื่อตกลงคาเชาขัน้สูง ผลผลิตขัน้สูงแลว  

ถามีปญหาก็สงไปที ่คชก. อาํเภอ แลวถามีปญหาอีกก็สงไปที ่คชก. จังหวดั คําถามผมก็คือวา  

แลวทําไมถึงตองมทีั้ง ๓ ระดับ ทานตอบตรงนี้ใหชัดเจนนะครับ ขอบคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีจะตอบเองหรือใหคณะผูชี้แจง 

ชวยตอบครบั 

  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   ในเบื้องตน 

ผมขออนุญาตใหทางเจาหนาที่เราไดชวยชีแ้จงเบือ้งตนครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานรองอธิบดีตอบชีแ้จงของ 

พลเอก สิงหศึก ของทานธานี แลวกข็องนายแพทยเจตน เชญิครบั 

  นายดลเดช  พัฒนรฐั (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพอยางสูงครบั ผมขออนุญาตเรียน 25 

ของทานพลเอก สิงหศึก ทานครบั ในประเดน็คําถามเรือ่งสิทธโิฉนดเอกสารสิทธิ์ทีไ่มมีนี ้ 

คือตามกฎหมายฉบับนี้ก็คงตองยึดเอกสารสิทธิ์ที่ถูกตองก็คือในเรื่องของโฉนด ในเรือ่งของ  

น.ส. ๓ หรือ ส.ป.ก. แต ส.ป.ก. ก็จะมีกฎหมายพิเศษ ซึ่งเขาอาจจะตองดกูฎหมายเขาวา 

เขานาํมาใหเชาไดหรือไม ซึง่อาจจะไมอยูในกรอบของกฎหมายฉบับนี้ เรื่องการเชา การทํานิตกิรรม  

อันเปนการทํานิติกรรมอําพรางอยางที่ทานไดกรุณาใหตวัอยางอยางกรณีสวนลําไย 30 



๖๓ 

สนช. ๕๖          วิภาริน ี ๑๙/๓ 

 

  ประเดน็แรก ผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนวา พ.ร.บ. การเชานานี้จะเกี่ยวของ 

กับขาว กับพืชไร ก็จะมขีาวแลวก็พืชไรอกี ๕ ชนดิ ก็จะมีมันสําปะหลัง ออย ปอ ถัว่เหลือง ขาวโพด  

กจ็ะเกีย่วของในพระราชบญัญตัฉิบบันี ้สวนประเดน็นติกิรรมอาํพรางนัน้ การเหมาสวน การเหมาขาย  5 

เหมาสวนในการซื้อ การใหปุย อันนี้ก็คงจะตองพิจารณากฎหมายอืน่ที่จะตองมาใชบังคับ  

แตในกฎหมายฉบบันีก้็จะคุมครองผูเชาท่ีดินกับผูใหเชาที่ดิน ซึง่ถาเผ่ือมีเอกสารสิทธิ์ท่ีถูกตอง  

แลวกม็ีการใหเชาก็คงจะเปนไปตามอันนั้น สวนเรื่องของการซื้อขายกันก็คงเปนเรื่องของการซื้อขาย  

อันนี้ผมขออนุญาตกราบเรียน  

   สวนประเดน็เพ่ิมเติมในเรื่องของความรอบคอบเรื่องนิตบิุคคล อยางที่ผมไดนําเรียน 10 

ชี้แจงไปวา ในมาตรา ๕/๑ กําหนดวากฎหมายนีไ้มบังคบัใชกับนติิบคุคล อันนี้หมายถึงนติิบุคคล 

ที่เปนคนไทย ซึง่ไมไดมีประเดน็ของตางดาวหรืออะไรเขามาเกี่ยวของเลย สวนมาตรา ๕/๒ นัน้ ใน 

(๑) (๒)  (๓) ก็จะมากําหนดในรายละเอียดวากรณีนติิบคุคลที่เปนตางดาวก็จะกาํหนดไว อยางเชน

วา ถือหุนรอยละ ๒๕ อะไรอยางนี้เปนตน อันนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนทานพลเอก สิงหศึก นะ

ครับ 15 

  สวนประเดน็ของทานธานีจะเปนประเด็นการเลือกผูแทนในสวนของผูเชา 

กับผูใหเชามาใหนายอําเภอคัดเลือกสรรหาผูแทนผูเชา ผูใหเชา ที่ผานมามีปญหาอปุสรรคอยางไร 

อยางที่ผมกราบเรียนวา ในเบื้องตนก็จะเปนเรือ่งของในพ้ืนที่ไมมีผูแทนเพียงพอ มีจํานวนนอย 

ก็ใหมีการจัดการเลือกกนัเอง แลวก็อาจจะมีในเรื่องประเด็นของการจัดการเลือกตั้ง ซึ่งอาจจะตอง 

มีการใชในสวนของงบประมาณเพ่ิมเตมิดวย ---------------------------------------------------------------- 20 

 

            -  ๒๐/๑ 

 



๖๔ 

สนช. ๕๖         ราตรี  ๒๐/๑ 

 

ซึ่งที่ผานมาก็ไมไดมีการสนบัสนุนในเรื่องของงบประมาณในเรื่องการเลือกตั้งดวย อนันั้นก็เปน

ประเดน็หนึ่ง แตอยางไรกต็ามในสวนท่ีทาน สนช. ไดมขีอสังเกต ขอทักทวงนัน้ กค็ดิวา 

ในบางประเดน็นัน้ก็สามารถท่ีจะมีการปรับแกใหเกิดความรอบคอบรดักมุได ในสวนของทาน สนช. 5 

เจตน ผมขออนญุาตเรียนวา แตเดมิก็มี คชก. จังหวดั  คชก. อําเภอ แลวกต็อมามี คชก. จังหวดั 

กับ คชก. ตําบล ไมมีอําเภอ แตวาในการเพ่ิมของอําเภอก็อยางท่ีกราบเรียนเหตุผลนัน่ประการหนึ่ง 

ที่นําเรียนในเบื้องตน  

  อีกประการหนึ่ง คชก. อําเภอ สามารถท่ีจะ ๑. ในเรื่องของการไกลเกล่ียได  

ในการแกไขปญหาใหไดยุติในชั้นของ คชก. อําเภอ สามารถทําได อยางที่ผมกราบเรยีนไป แตวา10 

กรณีที่ไมสามารถตกลงกันไดตองอุทธรณตอ คชก. อําเภอยังตัดสินชีข้าดไมไดครับ ตองสงใหจังหวดั

ตัดสินชี้ขาด แตวาในสวนของ คชก. อาํเภอ ก็พิจารณากล่ันกรองไดเพ่ือความรอบคอบกอน 

ถายุตไิดในชั้นอําเภอก็ลดภาระ แลวก็ลดปริมาณการขดัแยงที่จะตองอุทธรณไปถึง คชก. จังหวัดดวย  

ผมขออนุญาตกราบเรียนเพียงเทานีค้รับ ขอกราบเรียนเพ่ิมเติมวาถามีอะไรในสวนทีท่านจะขอ 

ใหมีการเสนอแนะใหมกีารปรับปรงุแกไข หรืออยางไรกส็ามารถเสนอครบั 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิเหน็อยางไรครับ เอาเฉพาะ

หลักการกอน อยาลงรายละเอียด เนื้อหาไปวากันชัน้คาํแปรญัตติอีกทีหนึ่ง เดี๋ยวใหทานรฐัมนตรี

ชี้แจงเพ่ิมเตมิกอนนะครับ เชิญทานรัฐมนตรีสุธี ขออภัยทานรฐัมนตร ีผมขัดจังหวะทานรฐัมนตรี 

นิดหนึ่ง  20 

  ขณะนีม้ีผูเขารับการอบรมโครงการการเรียนการสอนทางไกลผานดาวเทียม  

จากโครงการกองทุนการศึกษา ซึง่สภานติิบัญญตัิแหงชาติไดเชญิทานเขารับการอบรมอยูในขณะนี ้

ซึ่งใชเวลาอบรม ๒ วัน นบัตัง้แตวนันีถ้ึงวนันีถ้ึงวันพรุงนี ้สวนหนึ่งของหลักสูตรก็คือการมาเย่ียมชม

การประชมุของสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ซึ่งขณะนี้ผูเขารับการอบรมไดมาเย่ียมชมการประชุม 

ของสภานิติบญัญตัแิหงชาตอิยู ขอตอนรับผูเขารบัการอบรมทุกทานดวยความยินดี ขณะนี้ 25 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตหิรอื สนช. กําลังพิจารณารางพระราชบัญญตัิการเชาท่ีดนิเพ่ือเกษตรกรรม 

ซึ่งเสนอโดยคณะรัฐมนตรีอยู เชิญทานรฐัมนตรีสุธีครับ  

นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ผมตองขอบคุณ  

ทานพลเอก สิงหศึก ที่ไดกรณุาสอบถาม จริง ๆ แลวในประเดน็ท่ีทานสอบถามในเรือ่งของพืชไร 30 



๖๕ 

สนช. ๕๖         ราตรี  ๒๐/๒ 

 

จะมีอยู ๖ ประเภท อยางทีท่านรองอธบิดกีรมการปกครองไดนาํเสนอ เฉพาะตามพะราชบญัญตั ิ

การเชาที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม ทีนี้ในสวนของที่ทานไดกรุณากลาวถงึสวนผลไมนั้นเปนเรือ่งของ

กฎหมาย ไมเกี่ยวกบั พ.ร.บ. การเชาทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรม เพราะ พ.ร.บ. การเชานัน้มีพืชอยูเพียง  5 

๖ ประเภทเทานัน้ ไมวาจะเปนขาว ขาวโพด มนัสําปะหลัง ปอ ถัว่เหลือง หรือวาออย อยางนีค้รับ  

ก็จะอยูในกรอบนี้เทานั้น กค็งตองนาํเสนอที่ประชุมเพ่ือกรุณาทราบครับ เพราะวาจะเปนประโยชน

ตอพ่ีนองเกษตรกรสวนหนึ่ง  

  อีกสวนหนึ่งที่ทานถามมาตรา ๕ จริง ๆ ทานรองอธิบดีตอบแลว ทนีี้ของ 

คุณหมอเจตน ตองกราบเรียนทานสมาชิกดวยความเคารพ เมื่อสักครูนี้ผมไดกราบเรียนไปแลววา10 

ทําไมถึงจําเปนที่จะตองขอความอนุเคราะหที่จะตองมีในเรื่องของ คชก. อําเภอ เพราะวาผมเรียน

อยางนี้ครับ ผมไดยึดหลักวาการทํางานของราชการบริหารสวนภูมิภาค ผมขออนญุาตกราบเรียน

ทานประธานครับ ขอยํ้าอีก ๑ ครัง้ครับวา จังหวดั  อําเภอ  ตาํบล  หมูบาน ซึ่งเราผนวกตรงนี ้

ไวทั้งหมด ทัง้ตวัพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการแผนดนิ และพระราชบัญญัติลักษณะ

ปกครองทองที่ ผมขอแตกไปที่พระราชบญัญตัิลักษณะปกครองทองที่ พ.ศ.  ๒๔๕๗ และท่ีแกไข15 

เพ่ิมเติม คณะกรรมการหมูบานอยูในกรอบของ พ.ร.บ. ลักษณะปกครองทองที่ พ.ศ. ๒๔๕๗  

ซึ่งจะมีกรอบ ๕ - ๙ คณะ หรือมากกวานั้นได เพราะกฎหมายลักษณะปกครองทองที่  

และทีแ่กไขเพ่ิมเติมนั้นกําหนดใหแลว และเปนฐานรากของแผนดินทัง้ ๗๔,๙๖๕ หมูบาน  

  อีกสวนหนึ่ง ผมขอตอบอีกทานหนึ่งเลยนะครับวา ในเรื่องของหมูบานอาสาพัฒนา

และปองกนัตนเอง (อพป.) ตรงนี้เปนกฎหมายเฉพาะ ในกรณีท่ีกฎหมาย อพป. จะมีคณะกรรมการ20 

กลางหมูบาน ซึ่งก็เชนกัน ในกรณีทีม่ีกฎหมาย อพป. กจ็ะตองไปใชกฎหมาย อพป. ซึง่ลักษณะ

เดียวกับลักษณะปกครองทองที่ อนันี้กฎหมายกําหนดเปนไปตามกรอบนั้นนะครับ  

  อีกสวนหนึ่งครับทีต่องมรีะดบัอําเภอ ผมเรียนดวยความเคารพวาเราใช 

หลักบริหารราชการแผนดนิมาจับ เพราะวามฉิะนั้นแลวการดําเนนิการในเรื่องของการอุทธรณ 

จะขึ้นไปสูระดับจังหวดัสูงมาก เพราะฉะนัน้ผมตองเรียนนะครับวา ในสวนที่ผมเคยเปนจาจังหวัด  25 

เปน คชก. จังหวดัอยู สมัยเปนจาจังหวดัพระนครศรอียุธยาไดทํางานเรื่องนี้มาเยอะ เพราะฉะนั้น

งานจะคั่งคางอยูที ่คชก. จังหวดัในกรณีพิจารณาอทุธรณ เพราะพ้ืนท่ีภาคกลางเกอืบทุกจังหวดั 

เปนพ้ืนที่ทีม่ีการเชาทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรมสูงมาก ตรงนีต้องเรียนครับ ทีนี้เราตัดตอนมาวา  

ถาเราจะใหอาํเภอชวยดําเนนิการอยางที่ทานรองอธิบดีไดกรุณากลาวไปแลว จะเปนการชวยแกไข 

ในเรื่องของการไกลเกล่ียการประนอม หรือการรบัพิจารณาในเรื่องของการอุทธรณเพ่ือกล่ันกรอง 30 



๖๖ 

สนช. ๕๖         ราตรี  ๒๐/๓ 

 

ใหกับจังหวดัดวย หรือมีอีกจุดหนึ่งท่ีจะชวยแกไข เพราะจะเปนการอํานวยความสะดวก  

สรางความเปนธรรม แลวกจ็ะอยูในระดับพ้ืนที่ไดมากขึน้ ตรงนี้จะทําใหการทํางานนั้นรวดเรว็ขึน้ 

เพราะมฉิะนั้นแลวในระดับจังหวดัของภาคกลางทีเ่ปนสวนใหญเลย ซึ่งจริง ๆ มีอยูทุกภาคครบั 5 

การเชาที่ดนิ ก็จะเปนการชวยสนับสนุนไมใหเรื่องเขาไปสูจังหวัดมาก และประโยชนก็คือ 

จะอยูกับพ่ีนองเกษตรกรนั่นเอง ตรงนี้จะเปนประโยชนมากทีเดียว ซึ่งตรงนี้ผมเรียนดวยความเคารพ

ครับวา บทบาทของ คชก. อําเภอ ผมยํ้านะครับ บทบาทของ คชก. อําเภอ ยังมคีวามสําคญั 

ตอการแกไขปญหา แลวก็เปนประโยชนตอพ่ีนอง ผูใหเชา ผูเชา และเกษตรกรตรงนีสู้งมาก  

ตองกราบขอบพระคุณครับ  10 

  อีกสวนหนึ่ง สวนไหนที่เปนประเดน็ท่ีคดิวายังไมไดตอบ ผมขออนญุาตกราบเรียน

ทานประธานวา ขอใหอยูในชั้นกรรมาธิการเลยครับ เพ่ือการประชมุจะไดกระชับและส้ันเขา 

เพ่ือใหเกิดประโยชนสูงสุดครับ ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ทานสิงหศึก เชิญครับ 15 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   เรียนประธานสภาที่เคารพ ผม พลเอก สิงหศึก  

สิงหไพร สมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ไดยินคําตอบแลวก็เขาใจนะครบั แตวายังมีประเดน็ท่ีวา 

เรื่องของพระราชบัญญัตนิี้ แลวก็ในคําถามที ่๔ ของผมนั้นแสดงวาสามารถเพ่ิมขอความเขาไปได 

ยืนยันนะครบั ประเดน็เพ่ิมเติมมาตรา ๕/๑ กบัมาตรา ๕/๒ เพ่ือใหเกิด เชนทานตอบวา 

เปนนิตบิุคคลคนไทย อยางนี้ครบั ยกตัวอยาง เราเพ่ิมไดใชไหมครบั ในชั้นกรรมาธกิารสรปุวา 20 

ทานยืนยันวาเพ่ิมได และรวมถึงมาตรา ๕/๒ ก็หมายความวาเพ่ือใหเกดิความละเอียดรอบคอบ

เพ่ิมเติมขอความได โดยความหมายไมเปล่ียน ทานยืนยันนะครับ ตอไปทานบอกวาพืชไร  

๕ ประเภท ผมเริม่ชักสับสนในพระราชบัญญัตกิารเชาดนิเพ่ือเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๒๔ แลวครับ  

เพราะในมาตรา ๕ พูดถึงคํานิยาม “เกษตรกรรม” คํานยิาม “เกษตรกรรม” นั้นหมายความวา  

การทํานา ทําสวน ทําไร ทํานาเกลือ เล้ียงสัตว สัตวน้ํา และกิจการอืน่ ๆ ทาํสวนดวยนะครบั  25 

หมวดที่ ๒ พูดถึงการเชานา หมวดท่ี ๓ พูดถงึการทําเกษตรกรรมอื่น ๆ และในมาตรา ๔๗  

ขออนญุาตอานใหฟงครบั และทานพิจารณาครับ มาตรา ๔๗ ผูเชานามีสิทธปิลูกพืชอายุส้ันใด ๆ 

นอกจากพืชหลักในที่นาทีเ่ชาได รวมทั้งการใชทีน่าบางสวนทําสวนครวั เล้ียงสัตว เพาะเล้ียงสัตวน้ํา  

หรือการปลูกไมยืนตน ในเมือ่ไมทําใหสภาพของนาเปล่ียนแปลง หรืออปุสรรคตอการปลูกพืชหลัก 

 30 



๖๗ 

สนช. ๕๖         ราตรี  ๒๐/๔ 

 

ผูใหเชานาจะเรียกเกบ็คาเชานาเพ่ิมไมได เพราะเหตุผูเชานาใชสิทธิตามวรรคหนึง่มไิด ความหมาย

ของผมก็คือวา ในหมวด ๓ นั้น พูดถึงเกษตรกรรมอื่น ๆ และนิยามคําวา เกษตรกรรม นัน้ ทํานา  

ทําไร ทําสวน เล้ียงสัตว สัตวน้ํา ----------------------------------------------------------------------------- 5 

 

          - ๒๑/๑ 



๖๘ 

สนช. ๕๖         มยุรี  ๒๑/๑ 

 

และในมาตรา ๔๗ ยังระบุอกีวาทําสวนไมยืนตน และทานบอกวามี ๕ ประเภท พืชไร ๕ ประเภท 

ในกฎหมายหลักระบไุววาม ีแต ๕ ประเภทนี้ทานใชกฎกระทรวงหรือขอบงัคับในกฎหมายนี ้

มาตราใดเขียนออกมาวาพืช ๕ ประเภท อนันี้สงสัย เพราะทานตอบนี้บนัทึกไวในทีป่ระชมุ แตเรา 5 

อานในรางพระราชบัญญัตแิลวไมใช อันนี้ทานจะชีแ้จง ก็กราบเรียนทานประธานผานไปยัง 

ทานรฐัมนตรวีาฟงแลวขัดกบัพระราชบัญญตัิการเชาทีด่นิเพ่ือเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๒๔  

โดยหมวด ๓ ระบไุว คํานิยามในมาตรา ๕ เกษตรกรรม ระบไุว ในมาตรา ๔๗ ระบไุว มีสวนครับ  

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นายแพทยเจตนยังตดิใจอะไรอยูหรือเปลาครบั 

เดี๋ยวจบนายแพทยแลว ตอดวยทานมณเฑียรครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท จริง ๆ ผมจะถามทางผูชีแ้จงวามีเหตุผลใดทีก่ารทํางานของ คชก. จังหวดัมีขอบกพรอง 

อยางไร ทําไมถงึตองม ีคชก. อําเภอเพ่ิมขึ้น แตวาทานรฐัมนตรีทานชีแ้จงแลว ทีนีป้ระเด็น 15 

ผมอยากจะพูดใหบนัทึกในที่ประชมุวาผมมคีวามหวงเรือ่งของขั้นตอน พอม ี๓ ระดบั  

คณะกรรมการ ๓ ชดุ มีปญหาวาพอไปจบชุดของ คชก. จังหวัดแลว ผูเชาหรอืผูใหเชาก็ตาม 

ถามีปญหาแลวเขาตองไปฟองศาลปกครอง เพราะวาในป ๒๕๒๔ ยังไมมีศาลปกครอง  

แตในขณะนี้ม ีถึงแมจะมีคณะกรรมการขึน้ ๓ ระดบักต็าม แตวาไมไดตดัสิทธขิองประชาชนที่จะไป 

รองศาลปกครอง เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมเปนหวงเรื่องขัน้ตอนเทานัน้เอง อยากใหบนัทึกไวเทานัน้ 20 

ผมไมติดใจ เพราะวาอยูในหลักการขอ ๑ ขอ ๒ ไมสามารถแกไขเปลี่ยนแปลงอะไรได เพราะวา 

จะขัดหลักการ ผมเพียงแตวาพูดใหบนัทึกไวเทานั้น ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานมณเฑียร  บุญตนั ครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ25 

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิผมใชเวลาที่ประชมุไมมาก 

ครับ ทานประธาน ผมมีความรูสึกเชนเดียวกับสมาชิกหลายทานคือเรามีความเปนหวง ตัวกระผม

เองมีความรูเกี่ยวกบัเรื่องการเชาทีด่ินเพ่ือการทําเกษตรกรรมนอยมาก แมวาจรงิ ๆ ก็เปนลูกชาวนา

แตเรื่องนี้เปนเรื่องทีห่ลายทาน แมกระทัง่การตดิตามขาวสารบานเมืองทาํใหเราทราบวาขณะนี้ที่นา

ในเขตโดยเฉพาะอยางย่ิงในภาคกลางตกอยูในกํามือของกลุมทนุขามชาติ พวกเราหลายคนอาจจะ 30 



๖๙ 

สนช. ๕๖         มยุรี  ๒๑/๒ 

 

ไมพูดคาํนี้กนัตรง ๆ ผมขอใชคํานี้เลยนะครับ ตกอยูในกาํมือของกลุมทนุขามชาติที่เขามาแสวงหา 

ผลประโยชน และผมไมแนใจวารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะไปถงึ หรือมุงที่จะไปแกปญหาการที ่

กลุมทุนขามชาติเขามาแสวงหาผลประโยชนจากที่ดนิที่พ่ีนองเกษตรกรควรจะสามารถที่จะใช 5 

ทํามาหากิน ทําการเกษตรกรรมไดอยางเต็มทีห่รือไม ๕.๒ ที่ทานมีไวจะมีน้ําหนกัเพียงพอที่จะ 

ปองกนัการใชเลหเพทุบาย เทคนิคทางกฎหมายตาง ๆ สามารถที่จะเขามาเทค โอเวอร  

(Take over) หรือเขามาฮบุที่ดิน ท่ีแทนที่จะอยูในมือของพ่ีนองเกษตรกรผูยากไรตาง ๆ กลายเปน 

แหลงแสวงหาผลประโยชนขนาดใหญของกลุมทุนขามชาติ ขอบพระคุณมากครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีมอีะไรเพ่ิมเติมอกีหรือไม  

เชิญครับ 

  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   ของทานสิงหศกึ 

ครับ กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เคารพครบั ทานสิงหศึกครับ เมื่อสักครูนี้ 

ผมใชคําจํากดัความวา พืชไรท่ีใชอยูนี้ ๖ ประเภท ทีนี้ในคําจํากัดความที่มีอยูในนั้นเปนไปตามกรอบ 15 

ที่กฎหมายมอียูแลว ที่ผมยํ้าวาพืชไร ๖ ประเภท กฎหมายเดิม ผมตองยํ้าตรงนัน้วาประกอบดวย  

ขาว มันสําปะหลัง ออย ขาวโพด ปอ ถัว่เหลือง เปนสวนหนึง่ที่เรากําหนดไว แตในสวนของทานวา 

พืชสวนมกีฎหมายอกีบางฉบับ ตองขออนุญาตใชคําวา เจตนารมณของกฎหมายอีกฉบับหนึง่ 

มีการควบคุมอยูแลว ตรงนีผ้มคงไมขยายความ สําหรบัของทานมณเฑียร อันนี้ผมยืนยันวาไดผาน 

การพิจารณากล่ันกรองกับกฤษฎีกาสูงมาก กฎหมายท่ีจะผานเขามาได และตรงนี้เราปองกนัที่จะ 20 

ไมใหเกิดเหตอุยางที่ทานมณเฑียรไดอภิปรายไว เราจะควบคุมในส่ิงตาง ๆ เหลานีไ้ว เพ่ือจะเปน 

ประโยชนสูงสุด เพราะวาไดดูรายละเอียดกันคอนขางมาก แลวก็ใชระยะเวลายาวนานเพ่ือแกไข 

ปญหากฎหมายฉบับนีค้รับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั หมดคําอภิปราย  25 

หมดขอซักถามแลว ผมขอปดการอภิปราย ตอไปจะเปนการขอมติจากทานสมาชิกในวาระ ๑ วา 

ที่ประชมุแหงนี้จะเห็นสมควรรับหลักการของรางพระราชบัญญตัิการเชาที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... หรอืไม กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนครบั เชญิทานสมาชกิ 

แสดงตน ทานสมาชิกประจําท่ีแลวกรุณาแสดงตนดวยครับ ขอเวลาสักครูสําหรับทานสมาชกิ 

ที่ประชมุอยูท่ีอาคาร ๒ เชญิครบั ดานหลังทานเขามาแลวกรุณาแสดงตนเลย มีสมาชิกทานใด 30 



๗๐ 

สนช. ๕๖         มยุรี  ๒๑/๓ 

 

ยังไมไดแสดงตนหรือไม เรียบรอยหรือไม มีสมาชิกทานใดยังขดัของหรือไมเรื่องการแสดงตน  

ถาทุกทานแสดงตนหมดแลวผมขอทราบองคประชุมครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๙ คน) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๖๙ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ ผมถามมติทีป่ระชุมนะครับ ทานสมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิการเชาท่ีดนิเพ่ือเกษตรกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เห็นควรรบัหลักการ 

ทานกด เห็นดวย เห็นวายังไมสมควรรบัหลักการกด ไมเห็นดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง 10 

เชิญลงคะแนนครบั มีสมาชกิทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนนหรือไม ยังขาดอีก ๑ ทาน ทานใด 

ยังไมลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน) 

 

          - ๒๒/๑ 15 

 

 



๗๑ 

สนช. ๕๖        นนทศกัดิ ์ ๒๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองคประชุมที่ใชสิทธิลงคะแนน  

๑๖๘ ทาน มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๖๑ ไมเหน็ดวย ๔ งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติรับ5 

หลักการของรางพระราชบญัญตัิการเชาทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไวเพ่ือพิจารณา

ตอไป ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาเหน็สมควรใหคณะกรรมาธิการคณะใดเปนผูพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เชิญทานสมชายแสวงการ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ10 

กิจการสภา ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี้จํานวน  

๑๕ คน ขอผูรับรองครบั  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญัขึ้น 15 

๑ คณะ จํานวน ๑๕ ทานเปนผูพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ มีผูรับรองญัตติถกูตอง จะมี

สมาชิกทานใดเสนอเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบใหตั้ง20 

คณะกรรมาธิการ ๑ คณะจํานวน ๑๕ ทานพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้เมื่อเปนเชนนีต้าม

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๘๘ วรรคสาม สัดสวนของคณะรัฐมนตรีหนึ่งในหา 

จึงเทากบั ๓ ทาน ขอเชิญทานรฐัมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธิการในสวนของคณะรฐัมนตรี ๓ ทาน 

เชิญครับ 

  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 25 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุธี  มากบุญ รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงมหาดไทย ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัิการเชา

ที่ดินเพ่ือเกษตรกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๓ ทาน  

 

 30 



๗๒ 

สนช. ๕๖        นนทศกัดิ ์ ๒๒/๒ 

 

  ๑. นายประดิษฐ  ยมานนัท รองอธิบดีกรมการปกครอง 

  ๒. นางเปรมจิต  สังขพงษ รองเลขาธกิารสํานักงานการปฏิรูปทีด่ิน  

      เพ่ือเกษตรกรรม 5 

  ๓. นายอภิวฒัน  จิระศิรโิสภณ ผูอํานวยการฝายกฎหมายการคาภายในระหวาง 

      ประเทศและทรัพยสินทางปญญา สํานกังาน 

      คณะกรรมการกฤษฎีกา  

  ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญสมาชกิเสนอรายชื่อในสัดสวนของสมาชิก 

๑๒ คน เชิญครับทานสมชาย  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 

ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชื่อ

กรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๑๒ ทาน ดังนี ้15 

    ๑. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ  

    ๒. นายฉัตรชัย  ปยะสมบตัิกุล 

    ๓. พลโท เฉลิมชัย  สิทธิสาท  

    ๔. รองศาสตราจารยประดิษฐ  วรรณรัตน 

    ๕. นายประมุท  สูตะบตุร 20 

    ๖. นายประเสริฐ  บุญสัมพันธ 

    ๗. นายปรีชา  บัววิรตันเลิศ 

    ๘. นายพรศักดิ์  เจียรณัย 

    ๙. พลเอก พิรณุ  แผวพลสง 

  ๑๐. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 25 

  ๑๑. นายวิทยา  ฉายสุวรรณ 

  ๑๒. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ 

  ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๗๓ 

สนช. ๕๖        นนทศกัดิ ์ ๒๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนของสมาชกิ

จํานวน ๑๒ ทานมผูีรับรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชือ่คณะกรรมาธกิารเปนอยางอืน่ 5 

อีกหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ ตอไปเชิญ

เลขาธกิารอานรายชื่อรวมท้ัง ๑๕ ทานเสนอใหที่ประชมุรับทราบอีกครั้งหนึง่ครบั 10 

  นางรตันา  ศรีสิยวรรณ (ที่ปรึกษาดานระบบงานนติิบญัญัติ ปฏิบตัิหนาท่ีแทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิการเชาทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน 

    ๑. นายประดิษฐ  ยมานนัท 

    ๒. นางเปรมจิต  สังขพงษ 15 

    ๓. นายอภิวัฒน  จิระศิรโิสภณ 

    ๔. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ  

    ๕. นายฉัตรชัย  ปยะสมบตัิกุล 

    ๖. พลโท เฉลิมชัย  สิทธิสาท  

    ๗. รองศาสตราจารยประดิษฐ  วรรณรัตน 20 

    ๘. นายประมุท  สูตะบตุร 

    ๙. นายประเสริฐ  บุญสัมพันธ 

  ๑๐. นายปรีชา  บวัวริัตนเลิศ 

  ๑๑. นายพรศกัดิ ์ เจียรณัย 

  ๑๒. พลเอก พิรณุ  แผวพลสง 25 

  ๑๓. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 

  ๑๔. นายวิทยา  ฉายสุวรรณ 

  ๑๕. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ 
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๗๔ 

สนช. ๕๖        นนทศกัดิ ์ ๒๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารท้ัง ๑๕ ทานถูกตอง  

ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาเรื่องกรอบเวลาทํางานและกรอบเวลาแปรญตัต ิเชญิทานสมชาย 5 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ สมชาย   

แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารกิจการสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอเวลา 

แปรญัตติรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ภายในกําหนด ๗ วนัตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิและระยะเวลาการดําเนินงาน ๓๐ วนั ขอผูรับรองครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอแปรญัตติ ๗ วัน เวลาทํางานของ

กรรมาธิการคณะนีค้ือ ๓๐ วัน มีผูรบัรองญตัตถิูกตอง จะมีทานสมาชกิทานใดเสนอเวลา 

เปนอยางอื่นอีกหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบแปรญตัติ

ภายใน ๗ วัน ระยะเวลาทํางานของกรรมาธกิารคณะนีค้ือ ๓๐ วัน ประชุมนัดแรกเมื่อใดจะแจงให 

ที่ประชมุทราบอีกครั้ง เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวน ขอบคุณทานรฐัมนตรีสุธมีากครับ  

ขอบคุณคณะผูชีแ้จง เชญิกลับไดครับ  20 

  ทานสมาชิกผมจะขอหารอืทีป่ระชมุวาจะขอนําระเบียบวาระ ๗ เรื่องอื่น ๆ ซึ่งจะ 

ใชเวลาการพิจารณาไมมากนักขึน้มาพิจารณากอนคือ เรื่อง ขอขยายระยะเวลาการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติสงเสริมและรกัษามรดกภูมิปญญาทางวฒันธรรม พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณากอน 

จะมีทานสมาชกิทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ  

 

 

 30 



๗๕ 

สนช. ๕๖        นนทศกัดิ ์ ๒๒/๕ 

 

  ตอไปจะเปนระเบียบวาระที ่๗  เรื่องอื่น ๆ  

  ขอขยายระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมและรักษามรดก 

ภูมิปญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. ....  5 

   

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๗๖ 

สนช. ๕๖        นนทศกัดิ ์ ๒๒/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา

รางพระราชบัญญัติสงเสริมและรกัษามรดกภูมิปญญาทางวฒันธรรม พ.ศ. .... คือทานศรศีักดิ์   5 

วองสงสาร ไดขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิดังกลาวออกไปอกี ๓๐ วนั เนื่องจาก

รางพระราชบัญญัตดิังกลาวมีเนื้อหาสําคัญเกี่ยวของกบัหนวยงานหลายหนวยงานท่ีควรรับฟง

ความเหน็จากหนวยงานท่ีเกีย่วของอยางครบถวนรอบดาน ซึ่งการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับ

ดังกลาวจะครบกําหนดการพิจารณาในวนัที่ ๒๖ กนัยายน ๒๕๕๘ และการขอขยายเวลาในครั้งนี้

เปนครั้งแรก จะมีสมาชกิทานใดขดัของหรือไม จะขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วัน 10 

นับจากวันครบกําหนดคือวนัท่ี ๒๖ กนัยายน ๒๕๕๘ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ เปนอนัจบ

ระเบียบวาระที ่๗  15 

  ตอไปขอกลับมาระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม   

  วันนี้ไมมีกระทูถามครับ  

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 

  วันนี้มีเรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลวเขาสูการพิจารณา . 

๑ เรื่อง ไดแก  20 

  รายงานการพิจารณาศกึษาเรื่อง “ยุทธศาสตรการเตรียมความพรอมและพัฒนา

ศักยภาพสตรีเพ่ือกาวสูประชาคมอาเซียนอยางย่ังยืน” คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน 

สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 25 
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๗๗ 

สนช. ๕๖        นนทศกัดิ ์ ๒๒/๗ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารเขาประจําที่  

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ในการพิจารณารายงานของ

คณะกรรมาธิการคณะนี้ทางคณะกรรมาธิการไดขออนญุาตฉายพาวเวอรพอยท (PowerPoint) 

ประกอบการพิจารณาดวย ซึ่งผมพิจารณาแลวเห็นสมควรอนุญาต นอกจากนีไ้ดขออนุญาตนาํ

บุคคลภายนอกเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงขอมูลประกอบการพิจารณารายงาน ๒ ทาน ไดแก 10 

  ๑. นางสาวสุธาดา  เมฆรุงเรอืงกุล อนุกรรมาธิการกิจการสตร ี

  ๒. นางกรรณิการ  จรัสอไุรสิน  เลขานกุารคณะทํางานพิจารณาศึกษา 

       แผนพัฒนาศกัยภาพสตรเีพ่ือเขาสู 

       ประชาคมอาเซียนอยางย่ังยืน 

  เพ่ือประโยชนของการพิจารณารายงานผมอนุญาต ทานสมาชิกขณะนีม้ีพ่ีนอง15 

ประชาชนในเขตอําเภอฟากทา และอําเภอน้ําปาด จากจังหวดัอตุรดิตถ มาเย่ียมชมการประชมุ 

ของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิขอตอนรับดวยความยินด ีสภานิตบิัญญตัแิหงชาตกิําลังพิจารณาเขาสู

ระเบียบวาระที ่๔ คือเรื่องทีค่ณะกรรมาธิการไดดําเนินการเสร็จแลว แลวเสนอรายงานตอที่ประชุม

นะครับ  

 20 

         -  ๒๓/๑  

   

 



๗๘ 

สนช. ๕๖                นนทพร  ๒๓/๑ 

 

นอกจากนี้ขอเรียนตอท่ีประชุมท่ีเมื่อกอนเที่ยงที่ประชมุไดมมีตติั้งคณะกรรมาธกิาร 

ขึ้นมา ๑ คณะทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 

ผูที่ไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนญู บดันี้ ไดรบัแจงวามีกาํหนด 5 

นัดประชมุคณะกรรมาธิการดังกลาวแลว จึงขอแจงใหทราบวา คณะกรรมาธิการสามัญตรวจสอบ

ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

ตุลาการศาลรัฐธรรมนญู กาํหนดการประชุมครั้งแรกในวันจันทรที่ ๒๑ กันยายน ๒๕๕๘  

เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๑ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒  

จึงขอเชญิคณะกรรมาธิการเขารวมประชมุตามวนัเวลาดงักลาวโดยพรอมเพรียงกัน ทานประธาน10 

คณะกรรมาธิการถาพรอมแลวเชิญแถลงรายงานครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ทานประธานที่เคารพ 

 ผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิาร 

สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส ขอกราบเรียนทานประธานวา 

ดวยการตระหนกัถึงวาภายในวนัที่ ๓๑ ธันวาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๘ จะเปนวันที่เขาสูการที่จะตอง15 

มีการเปดประตูเขาสูอาเซียนหรอืการเดนิหนาเขาสูการทํางานรวมกันของอาเซียนอยางเตม็ตวั 

ดวยเหตนุี้เองคณะกรรมาธิการจึงตระหนกัเหน็วาหลายเรื่องหลายราวท่ีจะตองทาํความสัมพันธกับ

ประเทศเพ่ือนบานในอาเซียนมีความจําเปนอยางย่ิง ดวยเหตนุี้คณะกรรมาธิการจึงไดมอบหมายให 

คณะอนกุรรมาธิการกิจการดานสตรีทําการพิจารณาศกึษาเรื่องสําคัญเรื่องหนึ่งคือ “ยุทธศาสตร 

การเตรียมความพรอมและพัฒนาศกัยภาพสตรีเพ่ือกาวสูประชาคมอาเซียนอยางย่ังยืน” สาเหตุที่20 

จะตองศึกษาเรื่องนี้ก็เพราะเห็นวาภายหลังจากที่เรามคีวามสัมพันธแลวเปดประตูเขาสูความเปน

อาเซียนแลวจะไดพบวา เรื่องสตรนีั้นอาจจะไดรับผลกระทบรวมทัง้อาจจะมีโอกาสในหลายเรื่อง 

หลายราวที่เกดิขึน้ เหตุเชนนี้เองจึงไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมาธกิารชดุดังกลาวไดทําการศึกษา

และอยากจะเรียนทานประธานวา บัดนี้ ผลการศึกษาดงักลาวไดสําเร็จเสร็จส้ินลงแลวและ 

ขอประทานอนญุาตใหทานประธานมอบหมายใหทาน สนช. สุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ซึ่งเปนทั้งฐานะ 25 

รองประธานคณะกรรมาธกิารสามญัดานสังคมและเปนประธานอนุคณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตรี 

และคณะไดเปนผูรายงานผลการศกึษาฉบับนี้ตอสภา ขออนุญาตทานประธาน ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   เชิญทานสุวรรณีครบั 
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๗๙ 

สนช. ๕๖                  นนทพร  ๒๓/๒ 

 

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนท่ีสอง)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ และทานสมาชิกสภานิติบญัญตัิแหงชาติ 

ผูทรงเกียรติทุกทาน ดฉินั สุวรรณี  สิริเวชชะพันธ รองประธานคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก 5 

เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส และประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรี 

ดวยคณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรี ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมาธกิารใหดําเนนิการพิจารณา

ศึกษาการเตรียมความพรอมของทกุภาคสวนโดยเฉพาะท่ีเกี่ยวกับสตรีในการกาวเขาสูประชาคม

อาเซียน คณะอนกุรรมาธิการจึงไดจัดทํารายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง “ยุทธศาสตรการเตรียม

ความพรอมและพัฒนาศกัยภาพสตรีเพ่ือกาวสูประชาคมอาเซียนอยางย่ังยืน” โดยรายงาน 10 

การพิจารณาศึกษาฉบบันีไ้ดนําเสนอความเปนมา ความสําคัญของปญหาและผลกระทบ ตลอดจน

ขอเสนอเชิงยุทธศาสตรทีค่รอบคลุมการเตรียมความพรอมสตรี เพ่ือกาวสูประชาคมอาเซียน 

ทั้ง ๓ เสาหลัก กลาวคือ ประชาคมการเมืองและความมัน่คงอาเซียนประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน 

และประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน รวม ๕ ยุทธศาสตรและขอเสนอ ๒๘ แผนปฏิบตัิการ 

โดยขอนําเสนอรายละเอียดยุทธศาสตร ดังนี ้15 

  ยุทธศาสตรท่ี ๑ การพัฒนาศักยภาพและการมสีวนรวมทางเศรษฐกิจของสตรไีทย 

ยุทธศาสตรท่ี ๑ และขอเสนอแนะสอดคลองและสนับสนุนกบัแผนการดาํเนนิงานของเสาหลัก

ประชาคมอาเซียนในเสาประชาคมเศรษฐกิจ โดยการเปนตลาดและฐานการผลิตเดยีวเพ่ือยกระดับ

การเคล่ือนยายฝมือแรงงานสตรี สรางขีดความสามารถในการแขงขนั พัฒนาเศรษฐกิจอยาง 

เทาเทียม ซึ่งลดชองวางและพัฒนาเอสเอ็มอ ี(SMEs) ในระหวางกลุมอาเซียนดวยกนั และ 20 

เสาประชาคมสังคมและวฒันธรรมโดยการพัฒนามนุษย เสริมสรางทกัษะในการประกอบกิจการ

สําหรบัสตรี ใหคุมครองและสวัสดกิารสังคม และลดชองวางการพัฒนาระหวางอาเซยีน ตลอดจน

เสรมิสรางอตัลักษณอาเซยีนดานภาษาและวฒันธรรม และสงเสรมิบทบาทดานเศรษฐกจิของสตร ี

ในทุกรูปแบบทั้งในระบบและนอกระบบ โดยจะมุงเนนใหความสําคัญกบัการเสรมิสรางศกัยภาพ

และพลังอํานาจของสตร ีเพ่ือการเสนอใหมีนโยบายสงเสริมและการมีสวนรวมทางเศรษฐกิจของสตร ี 25 

  แผนปฏิบัตกิารในยุทธศาสตรที่ ๑ ประกอบดวย แผนปฏิบัติการเชิงนโยบาย 

๖ แผน และแผนปฏิบัติการเชิงนติิบัญญตัิ ๒ แผน ดังนี ้

  แผนปฏิบัตกิารเชิงนโยบาย ในการสงเสริมศักยภาพสตรตีามยุทธศาสตรนี้ภาครฐั

จะตองมีนโยบายในการผลักดันการจัดตัง้เครือขายผูประกอบการสตรี เพ่ือใหผูประกอบการสตรี 

สามารถรวมตวักนัและสรางความเขมแขง็ขึน้ ผลักดนัใหมีคณะอนุกรรมการสตรดีานเศรษฐกิจ 30 



๘๐ 

สนช. ๕๖                 นนทพร  ๒๓/๓ 

 

ภายใตคณะกรรมการนโยบายและยุทธศาสตรการพัฒนาสถานภาพสตรแีหงชาติหรอื กยส.  

เพ่ือใหสะดวกตอการประสานงานและการออกนโยบายในภาครฐั ควรมีการผลักดนัใหบรรจุแผน 

แผนการสงเสริมพัฒนาสตรธีุรกิจขนาดกลางและขนาดยอมในแผนฉบับที่ ๓ ป พ.ศ. ๒๕๕๕ 5 

ถึงป พ.ศ. ๒๕๕๙ ของสํานกังานสงเสรมิวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เพ่ือเตรียมพรอมรับ 

ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ผลักดนัใหเกิดขอตกลงรวมกันระหวางรัฐตอรฐั เพ่ือเพ่ิมจํานวนสตรี 

ในตลาดแรงงานตาง ๆ และเอื้อตอการใหความรูตาง ๆ ตลอดจนความเขาใจในแงพหุวฒันธรรม 

ตาง ๆ ของแตละประเทศอาเซียน ผลักดันใหมีการพัฒนาทักษะและคุณภาพฝมือแรงงานสตรี 

ใน ๗ สาขาวิชาชีพและอกี ๑ กลุมวิชาชีพการทองเที่ยวที่สามารถยายแรงงานฝมอือยางเสรีใน 10 

ประชาคมอาเซียนใหเปนรูปธรรม เปดโอกาสใหสตรีเขาถึงองคความรูดานนวัตกรรม รวมถึง 

การสรางความตระหนักรูในประเดน็ทรัพยสินทางปญญา แผนปฏิบตัิการเชงินติิบัญญัติในแงของ 

ประเดน็ทางนิตบิัญญัติสมควรที่จะผลักดนัรางกฎหมายพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาบทบาทสตร ี

เขาสูสภา และผลักดนัใหเกดิพระราชบญัญตัิวิชาชีพ พ.ศ. .... สําหรับวชิาชีพที่จะเขาสูประชาคม 

อาเซียนที่ยังไมมีกฎหมายรองรับ  15 

  ยุทธศาสตรท่ี ๒ การพัฒนาศักยภาพและเสริมสรางภาวะผูนํากบัการมีสวนรวม 

ทางการเมืองและการตดัสินใจในระดบัตาง ๆ ของสตร ีประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน 

เปนเสาที่สําคญัและสงผลและมีอิทธิพลตอความย่ังยืนของเสาประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนและ 

เสาประชาคมสังคมและวฒันธรรมอาเซียนโดยตรง และปจจัยหนึ่งของการเสริมสรางเสถียรภาพ 

ทางการเมืองและความมัน่คงในประชาคมอาเซียนก็คือการลดความเหล่ือมลํ้าระหวางเพศ หรือ 20 

อีกนัยหนึ่งก็คือการเสริมสรางความเสมอภาคระหวางเพศในบทบาททางการเมืองและการมีสวนรวม

ในกระบวนการตดัสินใจในระดับนโยบาย การสงเสริมใหสตรตีื่นตัวทางการเมอืงและเขาสูการทํา 

หนาที่ทางการเมอืงในรัฐสภา ไมวาจะเปนสมาชกิสภาผูแทนราษฎร (ส.ส.) หรือสมาชิกวฒุิสภา 

(ส.ว.) จึงเปนเรื่องท่ีตองดําเนินการอยางจริงเพ่ือใหเกดิความสมดุลระหวางเพศ ท้ังนี้เพราะวา 

ตัวชีว้ัดความเปนประชาธิปไตยตวัหนึ่งคือความสมดุลระหวางเพศของประชากรหญงิชายดวย 25 

ในยุทธศาสตรที ่๒ และขอเสนอแนะสอดคลองและสนบัสนุนกับแผนการดําเนินงานในเสาประชาคม

การเมอืงและความมั่นคง โดยการสงเสริมความเทาเทียมดานสิทธิมนุษยชนและเสรีภาพขั้นพ้ืนฐาน 

ในการลดชองวางความไมเสมอภาคทางเพศระหวางหญงิชาย สรางความแขง็แกรงธรรมาภิบาล 

และนิตธิรรมแกระบอบประชาธิปไตย ประกอบดวย แผนปฏิบัติการเชิงนโยบาย ๔ แผน  

และแผนปฏิบัตกิารเชิงนติิบญัญตัิ ๑ แผน แผนปฏิบัตกิารเชิงนโยบายในการผลักดนัศักยภาพสตร ี30 



๘๑ 

สนช. ๕๖                นนทพร  ๒๓/๔ 

 

ตามยุทธศาสตรนี้ ภาครัฐควรจะตองมนีโยบายในการผลักดันใหนําผลงานวิจัยเรื่องการจัดทําแผน 

ปฏิบัติการเพ่ือการพัฒนาผูนํา-------------------------------------------------------------------------------- 

 5 

  -  ๒๔/๑ 

 

 

 

10 



๘๒ 

สนช. ๕๖        จิตตมิา มวง  ๒๔/๑ 

 

และการมีสวนรวมของผูหญงิทางการเมืองและการตัดสินใจเพ่ือใชพัฒนาศักยภาพสตรีใหมีภาวะ

ผูนําสูงขึ้น ควรผลักดันใหมกีารสงเสริมการมีสวนรวมทางการเมืองของผูหญิง โดยอาศัยการออก

กฎหมายพรรคการเมืองเพ่ือเพ่ิมจํานวนนักการเมืองผูหญิงใหสูงขึ้น และเสนอใหมกีารจัดตั้งองคกร 5 

ที่ทําหนาที่เคลื่อนไหวเพ่ือรณรงคใหเกิดความเสมอภาคระหวางเพศ ท้ังภาครฐั ภาคเอกชน  

และภาคประชาสังคมโดยใหทํางานประสานกันกบัทุกหนวยงานเพ่ือใหเกิดพลังมากขึ้น ซึ่งหนวยงาน

เหลานีส้ามารถเปนปากเสียงหรือเปนตวัแทนใหกบัผูหญิงได และควรขับเคล่ือนใหมีหลักสูตร 

การพัฒนาผูหญิงเพ่ือยกระดับความเปนผูนําและการมสีวนรวมทางการเมอืงและการตดัสินใจ  

โดยคํานึงถึงบริบทสังคมการเมืองของประเทศไทยดวย แผนปฏิบตัิการเชิงนิตบิัญญัต ิในแงของ10 

ประเดน็ทางนิตบิัญญัติควรที่จะผลักดนัใหมีกฎหมายจัดตัง้สภาองคกรสตรีภาคเอกชนที่จะทําหนาที่

เปนองคกรหลักเพื่อเปนตวัแทนขององคกรสตรีภาคเอกชนระดับชาต ิและเปนกลไกระดบัชาติ 

ในการพัฒนาศกัยภาพสตรแีละการรณรงคใหเกิดความเสมอภาคระหวางเพศ และขบัเคล่ือนสงเสริม

การมีสวนรวมทางการเมืองของผูหญิง  

  ยุทธศาสตรท่ี ๓ การพัฒนาการเสริมสรางความตระหนกัรูและการยอมรบั 15 

ความเสมอภาคระหวางเพศ ยุทธศาสตรท่ี ๓ และขอเสนอแนะสอดคลองและสนบัสนุน 

กับแผนการดาํเนนิงานของเสาหลักประชาคมอาเซียน คอืในเสาประชาคมสังคมและวัฒนธรรม 

โดยขจัดแนวคดิที่เลือกปฏิบตัิตอสตรแีละขจัดความรนุแรงที่เกดิขึน้ตอเด็กและสตรี ประกอบดวย

แผนปฏิบัตกิารเชิงนโยบาย ๕ แผน และแผนปฏิบัติการเชิงนติิบัญญตัิ ๑ แผน ดังนี้ แผนปฏิบัตกิาร

เชิงนโยบายในการผลักดนัศกัยภาพสตรีตามยุทธศาสตรนี้เสนอใหมีการจัดทําหลักสูตร เรื่อง  20 

ความเสมอภาคระหวางเพศตั้งแตชัน้ปฐมวัยเปนตนไป จัดทําละคร ภาพยนตรสรางทัศนคติท่ีดี 

ในเรื่องความเสมอภาค รวมทั้งรณรงคใหมกีารโฆษณาในทุกภาคสวน สรางแรงจูงใจใหองคกรส่ือ

สนับสนนุใหหนวยงานเอกชนที่รณรงคในเรื่องการสงเสรมิความเสมอภาคระหวางเพศใหไดรับ 

การยกยองดวยการมอบรางวัลและสิทธปิระโยชนทางภาษี ผลักดันใหดําเนินการบังคับใชกฎหมาย  

หามการเผยแพรในเรื่องความรุนแรงตอเด็กและสตรอียางจริงจัง ผลักดันใหปญหาการคุกคาม 25 

ทางเพศในที่ทํางานเปนประเด็นสําคัญ ผลักดันใหมีการเฝาติดตามปญหาความรุนแรงตอสตรี 

ตลอดจนถงึตดิตามความคืบหนาของกระบวนการยุตธิรรม และผลักดนัใหมีการจัดทํางบประมาณ 

โดยคํานึงถึงมติหิญิงชาย แผนปฏิบตัิการเชิงนิตบิัญญัต ิในแงของประเดน็ทางนติิบัญญัต ิ

สมควรที่จะผลักดนัใหมีการติดตามการบังคบัใชพระราชบัญญตัิความเทาเทียมระหวางเพศ  

พ.ศ. ๒๕๕๘ เนื่องจากเปนกฎหมายที่ตราขึน้เพ่ือหามมิใหมีการเลือกปฏิบตัิอันเนื่องมาจากเหต ุ30 



๘๓ 

สนช. ๕๖        จิตตมิา มวง  ๒๔/๒ 

 

แหงความแตกตางระหวางเพศ และสงเสรมิความเทาเทยีมระหวางเพศ ซึ่งเปนเจตนารมณ 

สําคัญของประชาคมสังคมและวฒันธรรมอาเซียน โดยในอาเซียนมคีณะกรรมาธกิารอาเซียน 

ดานการสงเสรมิและคุมครองสิทธิเด็กและสิทธิสตรี  5 

  ยุทธศาสตรท่ี ๔ การพัฒนาสุขภาวะคุณภาพชีวติและเสริมสรางความมัน่คงในชวีิต 

ยุทธศาสตรท่ี ๔ และขอเสนอแนะนี้สอดคลองและสนบัสนุนกบัแผนการดาํเนนิงานของเสาหลัก

ประชาคมอาเซียนดานประชาคมสังคมและวัฒนธรรม โดยเปนการใหความสําคัญตอการศกึษา 

เพ่ือพัฒนามนุษยเปนการคุมครองสวัสดิการสังคม เขาถึงการดแูลสุขภาพรวมถึงสงเสริมใหมี 

การดํารงชีวติใหมีสุขภาพ ใหสิทธแิละสวัสดกิารสําหรบักลุมผูดอยโอกาสและกลุมท่ีออนแอ  10 

เนนการเชื่อมโยงสตรีจากทกุภาคสวนเขาดวยกัน เพ่ือสงเสริมความเขาใจในประเดน็พหุวฒันธรรม 

สงเสริมการเชื่อมโยงเครือขายสตรีทีร่วมตวักันในรูปแบบตาง ๆ ไมวาจะจดทะเบียนหรอืไมก็ตาม 

และหาความเชื่อมโยงของผูหญิงแตละรุนวาจะทําอยางไรใหสามารถเชื่อมโยงความตางระหวางวัยได 

สุขภาวะของสตรีในชวงวัยตาง ๆ โดยเฉพาะกลุมสตรีวัยรุน วัยทํางาน ซึ่งเปนกําลังสําคัญและมี

แนวโนมของสัดสวนจํานวนประชากรลดลง ในขณะที่สตรีชรา คนพิการ จะมีสัดสวนประชากร 15 

มากขึน้ในอนาคต ปญหาดานอนามัยการเจรญิพันธุของไทยไดมีอัตราสูงขึ้นไมวาจะเปนการมี

เพศสัมพันธท่ีไมปลอดภัย การลวงละเมิดทางเพศ การตัง้ครรภท่ีไมพรอม การแทงทีไ่มปลอดภัย 

การทอดทิ้งหรือการทาํรายเด็กทารก อนามัยวัยรุนหรือการแพรระบาดของโรคเอดส รวมทั้งปญหา

สุขภาพในวัยทองและวัยสูงอายุ ไทยมีสถิตคิุณแมที่เปนวัยรุนสูงเปนอันดับ ๑ ของเอเชียประกอบกับ

สถิติการทําแทงจําแนกตามอายุ พบวา ชวงอายุทีม่ีสถติกิารทําแทงที่สูงที่สุดอยูท่ีชวงอายุ  20 

๑๕ – ๑๙ ป หรือกลุมวัยรุนโดยคดิเปนรอยละ ๒๓.๘  จากท่ีกลาวมาสะทอนใหเหน็ถึงปญหา 

ดานอนามัย การเจรญิพันธุในสังคมไทยอนัมีความซับซอนและมีอิทธิพลตอสุขภาพหญิง 

ตลอดชวงชีวติ ซึ่งควรไดรับการสรางเสริมและคุมครองอยางสอดคลองและเหมาะสม อันเปนไปตาม

หลักการตามอนุสัญญาวาดวยการขจัดการเลือกปฏิบัตติอสตรีในทุกรูปแบบ ซึง่ประเทศไทย 

เปนรฐัภาค ีและรับหลักการเพ่ือดําเนินงานดานอนามัยการเจริญพันธุ แตท้ังนี้ยังไมปรากฏวา25 

ประเทศไทยไดมีกฎหมายที่เกี่ยวของในเรื่องดังกลาว ยุทธศาสตรที ่๔ ประกอบดวยแผนปฏิบัตกิาร

เชิงนโยบาย ๔ แผน และแผนปฏิบัติการเชิงนิตบิัญญัต ิ๒ แผน ดังนี้ แผนปฏิบัตกิารเชิงนโยบาย 

ภาครัฐควรจะตองมนีโยบายผลักดันใหมีการจัดทําแผนงบประมาณของกองทุนพัฒนาบทบาทสตร ี

ในสัดสวนของการปรับปรุงคุณภาพชีวิตสตรีใหมีความมั่นคงมากขึ้น ผลักดันใหมีมาตรการ 

ในการปองกนัและแกไขปญหาการตัง้ครรภในวัยรุน โดยมีกลไกเฝาระวังปญหาการตั้งครรภ 30 



๘๔ 

สนช. ๕๖        จิตตมิา มวง  ๒๔/๓ 

 

กอนวัยอันควร โดยควรสงเสริมการเรียนการสอนดานเพศศึกษาโดยเริม่ตัง้แตชั้นปฐมวัย  

การสรางความรูความเขาใจถึงปญหาในหมูสถานศึกษาโดยไมจําเปนตองตดัอนาคตเด็ก ผลักดนัใหมี

มาตรการในการคุมครองดแูลเยียวยาสตรีและเด็กในภาวะภัยพิบัต ิรวมถงึผูสูงอายุ คนพิการ  5 

และผูดอยโอกาส และผลักดันสงเสริมใหความรูกฎหมายแกเด็กและสตรีในชมุชนตาง ๆ  

แผนปฏิบัตกิารเชิงนติิบัญญตัิ ควรเรงผลักดนัรางพระราชบัญญตัิการปองกนัและแกไขปญหา 

การตั้งครรภในวัยรุนออกมาบังคับใชโดยเร็ว เพ่ือคุมครองประเดน็ปญหาเดก็และเยาวชนทีต่ั้งครรภ 

กอนวัยอันควร รวมถงึสุขภาพของผูหญิงตลอดชวงชีวติ ผลักดันใหมีการบงัคับใชพระราชบัญญตัิ

ปองกนัและปราบปรามการคามนุษย พ.ศ. ๒๕๕๑ อยางมีประสิทธิภาพ และผลักดนัใหม ี10 

การพิจารณาแกไขบางมาตราที่ยังเปนอุปสรรคในการเขาถึงกลไกของกฎหมาย  

  ยุทธศาสตรท่ี ๕ การสรางกลไกและพัฒนาศักยภาพองคกรสตรีระดบัชาติ 

ยุทธศาสตรท่ี ๕ และขอเสนอแนะสอดคลองและสนับสนุนกบัแผนงานการดาํเนนิงานของ 

ทั้ง ๓ เสาหลัก โดยการลดชองวางความเหล่ือมลํ้าระหวางเพศและสงเสริมความเสมอภาคระหวาง

เพศในทุก ๆ มติิของสังคมและทุก ๆ ดานเพ่ือใหเกดิการเสริมสราง พัฒนา และสงเสริมบทบาท15 

ศักยภาพและสถานภาพของสตรีอยางแทจริง ทั้งในกลุมสตรนีักธรุกิจ นักบรหิาร นักการเมอืง 

นักพัฒนาสังคมไทยเพ่ือใหเกิดการสงเสริมและพัฒนาศกัยภาพสตรีผานการขับเคล่ือนผลักดัน 

โดยองคกรสตรีภาคเอกชนระดับชาติทีไ่ดรับการยอมรับในเสาประชาคมสังคมและวฒันธรรม 

ยุทธศาสตรท่ี ๕ และขอเสนอแนะประกอบดวยแผนปฏิบัติการเชงินโยบาย ๒ แผน และแผน 

ปฏิบัติการเชงินติิบญัญตัิ ๑ แผน ดังนี้ แผนปฏิบัติการเชงินโยบาย รฐัควรจะตองมีนโยบายผลักดัน20 

ใหคณะกรรมการยุทธศาสตรสตรแีหงชาติขับเคลื่อนยุทธศาสตรการเตรียมความพรอมและพัฒนา

ศักยภาพสตรีเพ่ือกาวสูประชาคมอาเซียนอยางย่ังยืน ผลักดันปรบัปรงุกลไกการขับเคล่ือน 

การดําเนนิงานของผูบริหารดานการเสริมสรางบทบาทหญิงชายในทุกหนวยงานของรัฐและองคกร

อิสระตามรัฐธรรมนญู ---------------------------------------------------------------------------------------- 

 25 

         -  ๒๕/๑ 



๘๕ 

สนช.  ๕๖               อารวีรรณ  ๒๕/๑ 

 

แผนปฏิบัตกิารเชิงนติิบญัญตัิรัฐควรที่จะผลักดนัใหมีกฎหมายจัดตัง้สภาองคกรสตรภีาคเอกชนที่จะ

ทําหนาท่ีเปนองคกรหลักเพ่ือเปนตัวแทนสตรีภาคเอกชน เปนกลไกระดบัชาติในการพัฒนาศักยภาพ

สตรี รณรงคใหเกิดความเสมอภาคระหวางเพศ และขบัเคล่ือนการสงเสรมิการมีสวนรวม 5 

ทางการเมืองของผูหญิง  

  ยุทธศาสตรท้ัง ๕ ยุทธศาสตร ที่ไดกลาวมาแลวรวมท้ังขอเสนอแนะที่เปน

แผนปฏิบัตดิานนโยบาย ๒๑ แผน และแผนปฏิบัติการดานนิตบิัญญตั ิ๗ แผน เกี่ยวของกับ

หนวยงานตาง ๆ ของภาครฐัและองคกรอิสระตามรัฐธรรมนญู รวมทัง้ยังครอบคลุมถึงการบูรณาการ 

ความรวมมือกบัภาคธุรกิจเอกชนและกลุมองคกรเครือขายภาคประชาสังคมตาง ๆ อยางหลากหลาย 10 

โดยมกีรอบเวลาที่ไดเสนอไวในแตละยุทธศาสตร ทัง้นี ้เพ่ือใหเกิดความตืน่ตวัและขบัเคล่ือน 

การเตรียมความพรอมอยางจริงจังและเรงดวน หากสภานิติบัญญตัแิหงชาตเิหน็ดวยกับผล 

การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการขอไดโปรดแจงไปยังคณะรัฐมนตรแีละหนวยงานท่ีเกี่ยวของ 

เพ่ือพิจารณานําไปดําเนินการตอไป ขอบคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกครับ มีทานใดประสงค

อภิปรายหรือจะซักถามทานประธานคณะอนุกรรมาธิการ คือทานสุวรรณีเพ่ิมเติมหรอืไมครับ 

สําหรบัรายงานการศกึษา เรือ่ง “ยุทธศาสตรการเตรียมความพรอมและพัฒนาศกัยภาพสตรีเพ่ือ 

กาวสูประชาคมอาเซียนอยางย่ังยืน” มีหรือไมครับ เชิญทานมณเฑียร  บุญตัน ครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ20 

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นก็ตองขอแสดง 

ความยินดแีละชื่นชมทางคณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตรี ซึ่งก็อยูในคณะกรรมาธิการสังคม  

กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาสดวยกนักบัผม เพราะวายุทธศาสตร

ที่วานีก้็จะเปนสวนสําคัญที่จะทําใหผูหญิงไทยไดรับการยอมรับแลวก็ยกระดบัคุณภาพชีวิต เทาที่ 

ผมทราบกลไกในอาเซียนเขาจะมีคณะกรรมาธิการวาดวยเรื่องของสิทธิสตรีและเด็กออกมากอน25 

คณะกรรมาธิการสิทธิมนุษยชน ซึ่งกเ็ปนลักษณะพิเศษเฉพาะตัวอยูแลว ผมคดิวายุทธศาสตรนี้ถาได

เชื่อมโยงการทํางานกบัคณะกรรมาธิการชดุดงักลาวก็จะเปนผลดีมาก เพราะมกีลไกในระดับอาเซียน

อยูแลว อีกสวนหนึ่งที่ผมคดิวายุทธศาสตรนีไ้ดกลาวถึงไมนอยเลยนะครับ ไดกลาวถงึ 

กลุมผูดอยโอกาส กลุมคนพิการ ซึ่งก็เปนโดยเฉพาะอยางย่ิงผูหญิงที่เปนคนพิการเปนผูดอยโอกาส 

หรือเปนคนที่อยูในมิตขิองความหลากหลายตาง ๆ เชน ความหลากหลายทางวฒันธรรม ชาติพันธุ  30 



๘๖ 

สนช.  ๕๖               อารวีรรณ  ๒๕/๒ 

 

ชนเผา ความเชือ่ทางศาสนาก็ดี ปรากฏวาผูหญงิเหลานีม้ักจะถูกเลือกปฏิบตัิในลักษณะที่ทับซอน  

ผมจําไมไดภาษาไทยเรียกวาอะไร เปนอนิเตอร เซคชันแนล ดิสคอมเมนเดชนั (Intersectional 

discommendation) เปนการเลือกปฏิบตัิท่ีทับซอนกนัดวยหลายสาเหตุ มคีวามไขวกนั นาจะ 5 

ถูกหยิบยกขึน้มาเปนไฮไลท (Highlight) สําคญัประการหนึ่ง แลวก็ทายท่ีสุดผมคิดวายุทธศาสตรนี้

ถาจะไดถูกนาํไปพิจารณารวมกับการจัดการปญหาประชากรอาเซียนในอนาคต เราจะเหน็ไดวา 

มีการเคล่ือนยายของประชากรโดยเฉพาะอยางย่ิงผูใชแรงงานจะมแีรงงานขามชาติ จะมีปญหา 

บุคคลไรสถานะ เราจะมคีนยายเขาออกตามประเทศตาง ๆ เปนจํานวนมาก และผมเชื่อแนวา 

กลุมผูหญิงก็จัดอยูในจํานวนนั้นท่ีจะไดรับผลกระทบมาก แลวก็ถาคิดเปนสัดสวนก็นาจะมากกวา 10 

ผูชายดวยซ้ําไป ผมคดิวาโดยเฉพาะอยางย่ิงในประเทศไทยเราซึง่จะตองรับภาระกรณีมีกลุมแรงงาน 

ขามชาติกด็ี หรือบุคคลทีไ่มมีสถานะกด็ีผมก็หวังวายุทธศาสตรนี้ก็จะเปนประโยชนกับกลุมบุคคล 

เหลานีด้วย นอกจากสตรท่ีีเปนประชากรกระแสหลักทั่วไป ก็ตองขอขอบพระคุณแลวก็ขอชื่นชม 

การทํางานของทางอนุกรรมาธิการ ขอบพระคุณมากครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นายแพทยเจตนเชิญครับ 

  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ นายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั กอนอืน่กต็องขอขอบคุณทาง 

ทานประธานแลวก็ทางคณะอนุกรรมาธิการที่นาํรายงานดี ๆ อยางนี้เขามาในสภา ปญหาก็คือวา 

เรามรีายงานด ีๆ ที่เขาสภามากมาย แตวาเสร็จแลวอยางไรตอ เราก็มีการนาํเสนอ คือหลังจากที่ทาง20 

สภาใหการรับรองทางอนุกรรมาธกิารภายใตรมของคณะกรรมาธิการก็จะจัดพิมพแลวก็แจกจายไป

ตามหนวยงานตาง ๆ ทนีี้หนวยงานที่เกี่ยวของก็คือ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของ

มนุษยแลวก็ทานนายกรฐัมนตร ีผมเองผมเสียดายรายงานที่ด ีๆ ไมไดถูกผลักดนัใหเปน 

แอ็คชนั แพลน (Action plan) ออกมา อยาวาแตคณะอนุกรรมาธิการหรือคณะกรรมาธกิารเลย 

แมกระท่ังแผนยุทธศาสตรของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยเองก็มแีตแผน  25 

ขาดงบประมาณ ขาดการบรูณาการ ขาดการผลักดนัขึน้มาอยางแทจริง ทานประธานครบัในเรื่อง

ของหวัขอเปนเรือ่งของสตรแีลวกป็ระชาคมอาเซียน มีอยู ๒ เรื่อง ในเรือ่งประชาคมอาเซียนก็เปน

เรื่องท่ีเราก็จะตองเรงดําเนนิการใหทันส้ินปนี้ ในเรื่องของบทบาทสตรีเปนเรือ่งท่ีใหญมาก ใหญกวา

เรื่องอาเซียนอีก เปนระดบัโลก แลวก็ส่ิงที่เราเสนอมาไมมีอะไรท่ีผิดเลย เปนส่ิงที่ถูกตองทัง้ส้ิน 

แมกระท่ังเมื่อครั้งทีม่ีสภาปฏิรูปแหงชาติ สปช. ทานหนึง่ลาออกไปดวยความเพียรพยายาม 30 



๘๗ 

สนช.  ๕๖               อารวีรรณ  ๒๕/๓ 

 

จะผลักดนัใหมีสัดสวนของสตรีในกฎหมายเลือกตั้งหนึ่งในสาม และผลสุดทายกรรมาธิการยกราง 

ไมรบัทานก็ออกไป ขอโทษ ทาง สปช. ไมรบัทานก็ลาออกไป ซึง่ตรงนัน้ผมก็มานั่งคดิวาแลว 

ถาอยางนี้ควรจะเปนอยางไร ทานประธานทราบหรือไมครับในประเทศเยอรมนี แองเจลลา   5 

เมอรเคล ซึ่งเปนแชนเซลเลอร (Chancellor) ของประเทศ เปนนายกรฐัมนตร ีทานออกคําสัง่ 

ใหบริษัทเอกชนทีเ่ปนเอ็นเทอรไพรส (Enterprise) ใหมบีอรดเปนสตรีอยางนอยหนึง่ในสาม ทําแลว

ครับ แลวก็ยังประสบความสําเร็จดวย แลวอยาวาแตเราเลยของเราแคผลักดนัในระดับชาตติอนหลัง

เห็นวาเขียนไวในรางรัฐธรรมนูญฉบบัที่ถูกคว่าํไป ซึง่ผมเองผมก็สนับสนุนเต็มท่ี เพราะวาเราอาจจะ

มีสตรีในหลายระดับ สตรีในระดบัเอกชน ในระดบัหนวยงานของรฐั คงไมใชมีปญหาอะไร แตสตรี 10 

ในระดับชาวบานยังมีปญหาตรงนี้อยู เรามกีองทุนพัฒนาบทบาทสตรีจังหวัดละ ๑๐๐ ลานบาท  

จริง ๆ เปนโครงการที่ดี ถาเอาเงินจังหวัดละ ๑๐๐ ลานบาท เอาไปใหเปนประโยชน แตวาไมมี

ยุทธศาสตร เอาเงินไปละลายน้ําทิ้ง ตั้งหัวคะแนนเขาไปเปนกรรมการ ท้ัง ๆ ท่ีวา 

ถาทําใหมีรูปแบบที่เหมาะสมแลวเงนิจํานวนนี้ใกลเคียงกับงบของกระทรวงการพัฒนาสังคมและ

ความมั่นคงของมนุษย มากกวากรมท่ีเกี่ยวของกบัสตรอีีก แตวาทําใหเกดิมีระบบและมีประสิทธิภาพ 15 

ตรงนี้ชวยไดเยอะ และผมกด็ีใจที่ผมเองก็เพ่ิงรูวาตอนนีก้องทุนพัฒนาบทบาทสตรีไปขึ้นกับ 

กรมพัฒนาชุมชน กระทรวงมหาดไทย ซึ่งผมก็คดิวาอยางนั้นก็จะมียุทธศาสตร มกีารดําเนินการ  

มีรูปแบบการทํางาน ซึ่งผมก็สนับสนุน ท่ีผมพูดวาเรื่องนี้เปนเรื่องระดบัโลก ไมใชระดับอาเซยีน 

ดวยซ้ําไป เพราะฉะนัน้การที่เราจะนําเขาไปสูระดบัอาเซียนกเ็รื่องปกติ แตในระดับโลกทานประธาน

ทราบหรือไมครับ ในเอ็มดีจี ๘ (MDG 8) ซึ่งส้ินสุดไปในป ๒๐๑๕ เปนเรือ่งของประชากรและ 20 

การพัฒนา จบไปแลว แตวาหลายประเทศยังทําไมไดถึงเปาหมาย เขาตออยางไรรูหรอืไมครับ  

เขาตอการพัฒนาท่ีย่ังยืน เอสดีจี (SDG) ซัสเทนเนเบิล ดเีวลลอปเมนท โกล (Sustainable 

development goal) ------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๒๖/๑ 25 

 

 



๘๘ 
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แลวเอสดีจีของเขาในสวนนัน้คืออะไร คือผูหญงิและสตรี หมายถงึวา เด็ก ผูหญงิ และสตรเีปน 

วาระแหงชาติ เปนวาระแหงโลกของการประชุมไอซีพีดี (ICPD) อินเตอรเนชั่นแนล คอนเฟอเรนซ  

ฟอร ปอพปูเลชั่น แอนด ดเีวลลอปเมนท (International conference for population and 5 

development) ซึง่องคกรนี้รับเงินมาจากยูเอ็น (UN) เปนสวนหนึ่งของยูเอ็น ถือวาสตรีเปน 

สวนหนึ่ง เพราะฉะนัน้ในวาระสตรีซึง่เปนวาระของโลก ผมถึงบอกวายิ่งกวาอาเซียนอีก เพราะฉะนัน้ 

ผมก็เลยสนบัสนนุในวาระทีท่านเสนอเขามาเปนวาระของอาเซียน ผมคดิวาจริง ๆ แลวก็ 

สอดสัมพันธกนั ซึ่งกเ็ปนสวนที่ด ีแลวการผลักดันของเราจะไดเรว็ขึน้  

   ในสวนทีเ่กี่ยวของกับทางคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขในแผนปฏิบตัิการ 10 

เชิงนติิบญัญตัิในหนา ๕๖ ซึง่ผมก็อยากจะชีแ้จงใหฟงนดิหนึ่ง เพราะวาตัวผมเองก็เปนผูที่ผลักดัน

เสนอรางพระราชบัญญตัิการปองกันและการแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุนไป แตทานเขียน 

ชื่อผมตองมีคณะดวยนะครบั ไมรูทานเติมลงไปไดหรือเปลา ผมเสนอคนเดียวไมได ในรัฐธรรมนญู 

ตอง ๒๕ คน เพราะฉะนัน้ในสวนท่ีรางกฎหมายฉบับนียั้งอยูในแทรคท (Tract) ในขณะนี ้เพราะวา 

ทาง ครม. เสนอใหทางกรมอนามัยภายใตรมของกระทรวงสาธารณสุขเปนผูทีเ่สนอรางหลักของ 15 

รางกฎหมายฉบับนี้ แลวผมจะขยายความนิดหนึง่ คอืเรือ่งรางพระราชบญัญตัิอนามยัการเจรญิพันธุ  

รางพระราชบัญญตัิการปองกันและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุนเกิดมาจากราง พ.ร.บ. อนามัย 

การเจริญพันธุ ซึ่งกระทรวงสาธารณสุขและกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย

พยายามจะผลักดนัมาตลอด ๑๐ กวาป แตไมประสบความสําเร็จ เพราะวาในรายละเอียดตกลงกัน

ไมได มีสเตกโฮเดอร (Stakeholder) หลายกลุม แลวก็มปีญหากับสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา20 

ที่เห็นวาไมมบีทลงโทษ เราก็เลยฉีกออกมาเปนเฉพาะการปองกันและแกไขปญหาการตัง้ครรภใน

วัยรุน ซึง่ถาดูจากตวัเลขในเอกสารเลมนีแ้ลวกินสัดสวนถึง ๒๗.๔ เปอรเซ็นต เพราะวัยรุนในที่นี้เรา

ใชรางของกรมอนามัย ก็คือวาอายุตั้งแต ๑๐ – ๑๙ ป คือวัยรุนตามนิยามของยูเนสโก (UNESCO) 

ซึ่งตรงนั้นก็จะเปนเรื่องของปญหาการทําแทงครอบคลุมอยูถึง ๒๗.๔ เปอรเซน็ต กถ็ือวาเยอะมาก 

แตอนามัยการเจริญพันธุยังมีกลุมที่เหลืออกี เพราะวาในการประชุมในระดับนานาชาติเราจะเจอ25 

หัวขอที่ใหญมากเซ็กชวล รีโพรดักทีฟ เฮลธ แอนด ไรท (Sexual reproductive health and 

right) ซึ่งไมใชเฉพาะวัยรุน เปนกลุมที่ใหญกวานั้น เปนกลุมที่อยูในอนามัยการเจรญิพันธุ ผูหญิงวัย

ไหนสามารถมีลูกไดกถ็ือวาอยูในกลุมอนามัยการเจรญิพันธุ แตวาสิทธิสตรีพวงอยูในนั้น  

เพราะฉะนัน้ผมถึงเห็นวาสิทธิสตรีเปนอะไรที่ใหญมาก จะเปนในวาระของการประชมุระดับ 

ทั่วไปเลย ไมวาจะไปประชุมท่ีไหนจะตองเจอหวัขอนี้ ประชากรและการพัฒนา สิทธสิตรี สิทธิ 30 



๘๙ 
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บทบาทสตร ีการพัฒนาที่ย่ังยืน ซึง่ก็รวมสตรีอยูดวยหนไีมพน เพราะฉะนัน้ผมเองก็ใหการสนับสนุน  

แลวกข็อขอบคุณทางคณะอนุกรรมาธิการอีกครั้งหนึ่งในที่นี้ ขอบคุณครับ  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการจะมีอะไร

ชี้แจงเพ่ิมเตมิหรอืไมครับ  

   นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :   กอนอืน่ 

ก็ขอขอบพระคุณทานสมาชกิผูทรงเกียรติทุกทานที่ไดใหการสนบัสนนุยุทธศาสตรนี ้ตองขออนญุาต 

ที่เอยนามท่ีทานหมอเจตนพูดวาเรื่องประเด็นสตรีขณะนีไ้มใชเปนประเด็นเฉพาะอาเซียน  10 

เปนประเดน็ของโลก แตเนือ่งจากวาในสวนของคณะอนุกรรมาธิการสตรีเองเรามองวายุทธศาสตร 

ในการเตรียมความพรอมเพ่ือกาวสูประชาคมอาเซียนของภาครฐัมียุทธศาสตรใหญ แตวาหลังจาก 

เราเขาไปลงดูในรายละเอียดยุทธศาสตรใหญไมมี ในยุทธศาสตรไมไดเจาะลงในประเดน็ของเรือ่ง 

สตรี ซึ่งเปนประชากรเกนิกวาครึง่หนึ่งของประเทศไทย ประชากรของประเทศไทยทั้งหมดมี

ประมาณที่เปนประชากรทีเ่ปนผูหญิงมากกวา ๓๓ ลานคน แลวประชาคมอาเซียนเอง  15 

เมื่อรวมกนัแลวกเ็กินกวาครึง่หนึง่ก็จะเปนผูหญิงเชนกนั การพัฒนาศักยภาพของสตรีไทยเราเชื่อมั่น

วาเมือ่มีประชากรเกินกวาครึ่งหนึ่งของประชากรทัง้หมดในประเทศไทย ถาไดรบัการพัฒนาในทั้ง  

๓ เสาหลักท่ีจะกาวเขาสูประชาคมอาเซียน ส่ิงที่จะสะทอนกลับมากค็ือความเจริญมัง่คั่งของประเทศ  

ขอบคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั เนื่องจากในรายงานของ

คณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะอยูในแตละยุทธศาสตรดวย เพราะฉะนั้นขอใหทีป่ระชุมพิจารณาวา

จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไม ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการที่ปรากฏ 

อยูในรายงาน มีหรอืไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 25 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบกับรายงาน 

และเห็นชอบกบัขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารนะครับ ผมจะไดใหสงไปยังคณะรัฐมนตรี 

เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการ

พิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว เชิญครับ  30 
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   นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :    

เรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน ในนาม 

ของคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส ดิฉนั 5 

ตองขอกราบขอบพระคุณทานสมาชกิผูทรงเกียรติทุกทานท่ีใหการสนบัสนนุยุทธศาสตรนี้ ดิฉนัคดิวา

ยุทธศาสตรนี้เมื่อเราผลักดนัไปแลวประโยชนจะตกกับประชาชนทั้งประเทศไทย รวมทั้งประชากร 

ที่เปนผูหญงิ ดิฉนัเชื่อมั่นวากอนท่ียุทธศาสตรนี้จะไดเขาสูสภา ดฉิันไดรับการติดตอจากหลาย 

ชองทางของส่ือ เพ่ือจะขอสอบถามในรายละเอียดของยุทธศาสตรนี้ แลวก็ผูหญิงหลายคนรอฟงอยู 

วาสภาจะใหการสนับสนุนกบัยุทธศาสตรนี้หรือไม ในฐานะที่เปนผูหญิงทานหนึง่ขอขอบพระคุณ 10 

แทนผูหญงิทุก ๆ คนในประเทศไทยกบัสมาชกิผูทรงเกียรติท่ีไดใหการสนับสนุนยุทธศาสตรนี้  

ขอบคุณคะ  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานบรรดาสุภาพสตรทีั้งหลาย 

ที่ชวยกันทํารายงานฉบบันีด้วย พวกเรายินดีสนับสนุนเชือ่ฟงสุภาพสตรีอยูแลวครับ เปนอนัจบ15 

ระเบียบวาระที ่๔  

   ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

   ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี

   ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  

   ที่ประชมุไดพิจารณาไปกอนหนานี้เรียบรอยแลว ระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องขอขยาย20 

เวลาการพิจารณารางกฎหมาย ทานสมาชิกครับ วนันี้ท่ีประชมุไดพิจารณาจนหมดระเบียบวาระแลว 

ผมขอขอบคุณทานสมาชิกทกุทาน สําหรับวันพรุงนี้สภานิติบญัญตัแิหงชาตงิดการประชุม เนือ่งจาก

จะมีการสัมมนาในโอกาสครบรอบ ๑ ปของสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ก็เชิญทานสมาชิกเขารวมเวที

สัมมนาโดยพรอมเพรียงกันนะครับ วันนี้ขอบคุณทุกทานอีกครั้งหนึ่ง ปดการประชมุครับ  

 25 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๓๐  นาฬิกา 
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